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Pretis programit!ja
Az osztrákoknak akadt miniszterelnöki 

vállalkozójuk. Pretis nemcsak kijelentette 
az osztrák parlamenti értekezleten, hogy 
hajlamot érez boldogítani az örökös tarto­
mányok alsóházát a kormányzás vezetésé­
nek elfogadával, hanem egyúttal körvona- 
lozta is programmját, a melynek alapján 
vállalkozik, ha akad hozzá többség a Laj­
táén túl irány és czél nélkül evező párttö­
redékek szövetkezéséből.

E programra úgy volt előadva, hogy 
vöm uramnak szólt, de menyem asszony 
is érthet belőle: azaz osztrákok számára 
volt feltálalva, de jelezte, hogy mivel akar­
nak fellépni nálunk is.

Pretis ur kifejté, hogy az ő informá- 
tiói alapján az oceupátió meg lesz, mert 
meg van, folytatódik, mert megkezdték, s 
csak az a bizonytalan mikor végezhetik 
be. Pedig hát a bevégzés idejének meg­
határozása lenne a fő programmpont még 
az occupaczió politikájának szempontjából 
is. Mert az olyféle meghatározás, hogy „az 
occupáczió csak ak-kor szünhetik meg, ha 
biztosítékai lesznek a rendnek és a nyuga­
lomnak, s ha a reá fordított költségekért 
kárpótlás adatott," sem több sem keve­
sebb, mint a bizonytalanság palástja alatt 
bekebelezni e tartományokat. Az ugyanis, 
mikor lesz rend és nyugalom már magá­
ban nagyon egyéni felfogás, s minden­
esetre elég elasztikus arra, hogy e jelszó 
alatt addig húzzák és halasszák az occu- 
páezió tényét, mig magától beállt az an- 
nexió ténye. Az pedig, hogy akkor hagy­
jak ott, ha a reá fordított költségekért kár­
pótlás nyujtatik, épenséggel nem enged 
egyébre következést vonni, mint a bekebe­
lezésre.

Ki adhatna nekünk kárpótlást a költ­
ségekért ? Törökország ? Hiszen az elle­
nezte az occupatiót, s amennyiben a ber­
lini kongressus felhatalmazást adott is, e 
felhatalmazás föltétele volt az egyezmény 
megkötése a portával. Hol azonban ez 
egyezmény ? S ha nincs meg, minő jogi 
alapon követelhet egy ellenségül betörő 
állam kárpótlást, ha még csak a nemzet­
közi jog egyetlen elvének sem tett eleget, 
és hadizenet nélkül intézett támadást ide­
gen birtokba. Még csak a hadi foglalás 
ököljoga sem szól e kárpótlás igénylése 
mellett, mert a nemzetközi élet, mióta csak 
államok háborút viseltek államok ellen, 
még a félvad miveltségii népeknél is bi­
zonyos békekötésekkel végződtek, a melyek 
megállapították az uj jog és birtokviszo­
nyokat. Viselt-e azonban monarchiánk ren­
des háborút Törökország ellen ; meg van-e 
ennek eredménye gyanánt akár előleges 
eonventió alapján, akár utólagos békekö­
tés által a jog kárpótláshoz, vagy bir­
tokhoz ?

Európa mandátuma csak vesszőparipa 
e kérdés tekintetében. Európa adott meg­
hatalmazást a rend helyreállításához, de 
adta azt, miután kéretett, anélkül, hogy 
magát e részben bármire kötelezte volna.

Ha Andrássy Gyula gr. nem könyö­
rögte volna ki monarchiánkra oly meg­
alázó módon saját felelősségére és az osz­
trák-magyar népek iszonyú kárára, e man­
dátumot : a dolog természete, a meghatal­
mazás rendje, a felelősség kölcsönös és 
egyetemleges volta, mindazon államokra 
hárítja vagy a végrehajtást, vagy legalább 
az áldozatok viselését, a melyek a nemzet­
közi béke, vagy egyéb a keleti átalakulást 
érintő érdekből, szükségét látták a rend 
helyreállításának.

Minderről szó sem volt, mert egy 
hatalom sem óhajtotta, egy hatalomnak 
sem állott érdekében efféle kalandor had­
járatba belevágni; sőt inkább bensöleg a 
hatalmak a német császárságon kívül el­
lene voltak, s csak kegyelemképen gyako­
rolták a jogot, hogy egy semmire sem kö­
telező mandátummal bekötözték Andrássy 
úgyis hályogos szemeit.

Ily körülmények között kárpótlásról, 
a melyet nincs ki ellen jogilag emelni, 
fires beszéd, de a melynek a népekkel 
szemben háttere van. A kárpótlás kérdé­
sével, melyet nem követelhetnek, de a me­
lyet nincs is ki megadjon, indokolni fog­
ják a rablóit tartományok bekeblezését. 
Vak, a ki ezt nem látja, s együgyű, a ki 
hitelt képes adni, ezek daczára is Pretis 
állításának, hogy annexió nem forog fen, 
mert az a berlini szerződés megszegése 
lenne. Hát ugyan mióta respektálják a jog, 
törvény, szerződés és tulajdon szentségét 
azon államok, a melyek elvül tűzték a hét 
fő bűn gyakorlását ? Ez megint csak a 
parlamentáris lép, melyen megfogni kí­
vánják a rövid látást és romlást, hogy ké­
sőbb a bevégzett tények íkényszerhelyzeté- 
vel álljanak elő. S hogy a lépen még a 
csalogató se hiányozzék, Pretis a mi ma- 
melukjainkra is sokat - mondólag állította,

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,
hogy „az occupácziónak 1880-tól kezdve 
semmibe sem szabad kerülnie.“

Meg lehet igaza van, hogy az occu­
páczió semmibe se kerül, a katonai fog­
lalás azon költségeit érti, a melyek a had­
viselés tényleges folyama alatt felmerül­
nek : de vájjon „semmibe se fognak 
kerülni“ a helyreállított rend és nyugalom 
biztosítása czimén ott tartandó ezredek; 
semmibe fognak-e kerülni a katonai intéz­
kedések ; várak, kaszárnyák építése (sem­
mibe se fognak-e kerülni a beruházások, 
a melyeket még oly élénken nélkülöznek 
a monarchia országai ?

Valóban látva a csalás ama rendsze­
rességét, a melylyel a legbünösebb poli­
tika, tervszerüleg és gonoszul kizsákmá­
nyolja az erkölcsi romlottságot, hogy men­
tői szélesebben elterjeszsze azt, kétségbe 
kell esnie minden becsületes embernek, 
mert a kormányzat becstelensége a becsü­
letes kibontakozás előtt még csak a lehe­
tőség útjait is végkép elvágja. Ezt a mon­
archiát nem vonják, hanem taszítják a 
katastrophába.

Budapest, október 23.
A „függetlenségi kör“ mai értekezletén meg­

állapodásra jutott a képviselőházi jegyzői állomá­
sokra való i-zavazás dolgában. Határozatát közölte 
az „egyesült ellenz ékkel“, a mely azt elfogadta és 
átiratilag közölte a kormánypárttal.

A megállapodás szerint pártunk abból in­
dul v a ki, hogy a kormánypárt a legméltánytalanab- 
bul járt el pártunk irá nyában, midőn a számarányt 
tekintetbe nem véve, egy jegyzői helyet sem enge­
dett át: elhatározta, hogy a maga részéről jegyzőt 
állít fel.

AZ »egyesült e llenzék* ugyané megállapo­
dásra jővén, értesítette a kormánypártot, hogy 
miután részéről méltányosnak tartja a „független­
ségi pártnak* is adni egy jegyzői helyet, a holnapi 
szavazásnál egy a függetlenségi párt által kijelölt 
jegyzőre is fognak szavazni.

Debreczen városa III. kerülete függetlenségi 
pártjának héttagú küldöttsége érkezett tegnap 
Miskolczra, hogy a párt nevében felszólítsa dr, 
B ó d o g h Albertet a debreczeni képviselőjelöltség 
elfogadására. Bódogh Albert a jelöltséget el­
fogadta.

Népgyülés volt október 20-án Czegléden 
az occupatio tárgyában nagy közönség részvéte 
mellett.

A népgyülés elnökévé közfelkiáltással N y uj- 
tó Pál, jegyzőjévé Hely Béla választatván, For­
gács Endre hatásos szónoklatban fejtegette a 
népgyülés tárgyát s ajánlotta elfogadásul a buda­
pesti népgyülés határozatát, melyet nagy lelke­
sedéssel egyhangúlag elfogadtak.

A népgyülés egyúttal megbízta elnökét és 
jegyzőjét, hogy meghozott határozatának a tör­
vényhozás elé juttatására Verhovay Gyula orsz. 
képviselő utján gondoskodjék.

A ház alakul.
— Okt. 23. —

ügy látszik, a tisztelt ház immár megmele­
gedett fészkében s kezdi magát oda haza találni a 
helyén minden képviselő', mióta biztos tájékozása 
van a felől, hogy kivel határos délről, éjszakról, 
keletről és nyugatról.

Magyarország mappája különben nagyot nézne, 
ha meglátná azt a miniatűr tükröt, melyet a kép­
viselőház elhelyezkedése tár elé. Egy-egy megye 
hat felé is van szakadva, egyik része az egyik, 
másik a másik határszélen, mint a szertefecscsent 
bombatöredékek s egy-egy szikláskerület álmél- 
kodva veszi magát észre, hogy az alföldi róna 
kellő' közepébe esett, mig egy sik terület ott ta­
lálja magát valahol a Kárpátok alján. Csupán Hor­
vátország tartotta meg kompakt egységét, homlok- 
egyenest ellenkező állást foglalván el az elnöki 
székkel, fönt a legmagasabb padsorokban, igy 
akarván jelezni eshetőieges hegypártiságát. No 
meg a Királyföld, melynek képviselői szoros egy­
máshoz csatlakozás által pro testálnak a német kul­
túra legkeletibb bástyájának téglákként! szétszede- 
tése ellen.

A különféle táborok egyébiránt tömör sorok­
ban tartják megszállva hadállásaikat. Hézag a so­
rokban csak itt-ott tapasztalható, a miből gyanít­
hatni, hogy jó későre elhúzódott a szüret. Mire 
azonban az ellenségeskedések ideje megérkezik, 
azok is megtelnek s nem marad mozgósít táti an 
képviselő, kivéve a még meg nem szüléiteket. De 
már igy is minden élesebb tábori látcső nélkül 
kivehetők a hadi pozicziók, s a csatasorok beren­
dezkedése, a generálstábok állásai, a nagy ostrom 
és a könnyebbszerü tábori ágyuk, közbe vaktöltésü 
lövegek, melyek oly igen nagyokat szoktak dur­
ranni, kárt azonban nem igen tesznek s inkább 
csak ijesztgetni valók. Fürge ordonaneztisztek 
képeznek ellentétet a helyét megálló elszánt infau- 
teriával, s mindegyik tábor azt hiszi, hogy van 
gárdája, mely meg nem hal ugyan, de meg sem 
adja magát.

Ma még a hadüzenetek átadásáig nem jutottak 
el a szemben álló táborok. Még mindig a szervez­
kedés folyik. A kilencz osztály üres cadre-einek 
betöltése ment ma végbe. A sorozás meglehetős

nagylelkűséggel, s nem túlságos szigorúsággal vi­
tetett keresztül. A legtöbb katonaköteles bevállt s 
alig akadt egynéhány, a kikre kimondatott az 
„untauglich,“ — de ezekre nézve sem definitive.

Érdekes volt nézni, hogy az osztályok elő­
adói miként terjesztik be jelentéseiket. Komjáthyt 
és Barosst kivéve, kik már veteránok, mind uj 
alak s Németh Bérezi nem győzte kérdezni egy- 
egy uj arezunak a szószéken felmerültére : „Hát ez 
a jeles gentleman kicsoda ?* Mások a tájkiejtésük­
ből találgatták, kinek hol lehet a hazája.

Az első szavaknál kissé elfogultnak látszott 
mindegyik, később azonban egészen belemelegedett 
a relátióba, midőn meggyőződött, hogy nem bo­
szorkánymesterség az se. Sőt végre ürülni látszott, 
hogy ily könnyű szerrel átesett a maiden-speechen. 
A második dobatnál már nem lesz oly szokatlan 
a sok emberfej látása s talán el fogjak kerülhetni 
a Melanchton sorsát, ki a fazekaknak prédikálva 
gyakorolta a szónoki bátorságát.

Egyébiránt fennakadás nélkül, simán végezte 
feladatát mindenik, a miért aztán nem is maradt 
el nehány bátorító éljen. Csak Komjáthy Béla 
kapta meg a maga éljoneit már előre, lévén ő an­
nak az élő bizonysága, hogy a VII-ik osztályban 
a balpárt van a többségben.

A VII. osztálynak mégis volt az a bátorsága, 
hogy horvát testvéreink mandátumait kifogás alá 
vegye, mivel nem a törvény által megszabott for­
mulával állíttattak ki. E miatt föl is állt egy alak 
a horvátok közül. Gömbölyű, egészséges fej, az em­
ber első pillanatra szinte íölkiálltott: „Hogy kerül 
gróf Széchen Antal a horvátok közé ?“ — csak 
azután ocsúdott föl tévedéséből, mikor látta, hogy 
rosznak épen nem mondható kiejtéssel, de Írásból 
mondja el rövid beszédét magyarul, tiltakozva a föl­
tevés ellen, hogy „a magyar koronaországainak közös 
törvényhozása“ kifejezés valamely irányzatosságból 
lenne helyettesítve a „szt. István koronájához tartozó 
országuk gyűlése“ által.

Tisza Kálmán mondott aztán valamit, hogy 
a kecske is jóllakjék a káposzta is megmaradjon, 
— de Polit nem hagyhatta annyiban s fölállt, 
hogy majd fölkavar ö egy kis parázs nemzetiségi 
vitát, s azonnal Szerbiához csatolja az egész há- 
rom-egykirályságot és megteremti minden boszniai 
occupatió és 85 millió nélkül azt a délszláv biro­
dalmat, melynek létesítésén Andrássy és Tisza oly 
hiába fáradoznak.

Azonban Boer Antal, a jó korelnök, — ki­
nek Zsedényi épen az imént adott oktatást a kor­
elnöki teendők felől, bebizonyítván, hogy ő milyen 
jó korelnök lenne, ha meg volna a hozzá szüksé­
ges nagykorúsága, — nehány rövid szóval bedugta 
a kitörni készülő vulkánt s Horvátországnak Szer­
biához csatolása szerencsésen elnapoltatotf.

Az osztályok előadóinak jelentései s az iga­
zoló bizottság tagjainak megválasztása után a kor­
elnök ünnepélyesen kijelenté, hogy a három osz­
tályba sorolt képviselők közül az első osztálybeliek, 
vagyis azok, a kiknek megbízó levelük is rendben 
van, kérvény sem érkezett be ellenük: igazolt 
képviselőknek kijelentetnek.

A secundába pónáltak is részt vehetnek vá­
lasztásokban, de már a tertiába jutottak, szíves­
kedjenek magukat holmi képviselői fanktióktól el­
tartóztatni.

És ezzel a magyar képviselöház dereka meg 
van. Már csak keze-lába, no meg a feje hiányzik. 
Majd meg nő neki az is holnap, mint a ráknak s 
azzal aztán indulunk — „előre.“

A Tisza-regime.
Igaz ugyan, hogy a kormánypárt a 

választási küzdelemből jelentékeny több­
séggel vonult be a törvényhozás csar­
nokába, de azért az ellenzék száma is te­
kintélyes, és ha az intellectualis erőt néz­
zük, az ellenzék erősebb a kormánypártnál. 
A parlamenti harcz, melynek elő estéjén 
állunk, heves küzdelem lesz, talán hevesebb 
s a szemlélőre nézve érdekfeszítőbb, mint 
a kiegyezési vita volt.

A külpolitika és a pénzügy lesz 
az a két nagy kérdés, melyben az erők 
mérkőzni fognak. A mi a külpolitikát il­
leti. ennek súlypontja a delegatiókba he­
lyeztetik át; de magának e külpolitikának 
vitelére megkívánt eszközök teljesen az or­
szággyűlés hatáskörébe esnek, s igy még 
ha a delogatiókban győzne is a kormány 
— a mit valószínűnek is tartunk, a ház­
ban megbukhatik a költségek megszavazá­
sánál, — ha lesznek a kormánypárt sorai­
ban is olyanok, kik az ország helyzetét 
komolyan fontolóra véve, fogják adni sza­
vazatukat a kérdések eldöntésénél.

Minden a pénz kérdésen fordul 
meg. Az ellenzéknek és a kormánypártnak 
egyaránt ki kell fejtenie pénzügyi politiká­
ját. A kormánypárt első financierje Széli 
Kálmán lelépett az actió teréről s egy nagy 
űrt hagyott hátra, nincs az egész kormány­
párton férfi, aki helyét elfoglalhatná. T i- 
s z a K. ugyan ideiglenesen próbát tesz, 
hogy a volt pénzügyminisztert helyettesítse, 
de babérokat ezen a téren nem fog aratni. 
Hiányzik nála a szakismeret, ezt ő maga 
sem tagadja. De még ha ettől eltekintünk 
is, törekvésében még sem fog czélt érni, 
mert a jelen államgazdasági rendszer ke­

retén belől a meglevő eszközökkel, lehetet­
len az állami pénzügyek rendezésének mü­
vét előbbre vinni. Ezt belátta Széli K., 
mert ő megtanult számolni mikor már későn 
volt: Tisza nem látja be még most sem, 
mert ő még soha sem dolgozott a számok­
kal, s azt hiszi, hogy mint a behigyek vi­
telénél csűrni csavarni tudta a dolgokat, 
tán a pénzügyi ressortban is sikerülnie 
fog ezt tenni.. .

De a számok logikája kérlelhetetlen. 
Kétszáz millió írt bevételből 
kétszáz ha rmincz millió szük­
ségletet nem lehet fedezni, s a 
harmincz millió deficit fedezése nem is 
harmincz millió forintba kerül, hanem 
miután egy 100 frtos állami kötvény ma 
csak 83 irtot ér, 35H millió írtba. Azon­
ban nemcsak 30 miliő frt deficit fedezésé­
ről kell most gondoskodni, hanem gondos­
kodni kell a f. évi tulkiadásokra fel vett, 
és még felveendő előlegek visszafizetéséről, 
s azonkívül ott van az 1874-ben contra- 
hált 76 SG millió frtnyi kincstári utalvá­
nyok kérdése is. Ezek a jövő évben le­
járnak, és ha beváltásukra nem lesz pénz, 
a Eotschild consortium ráteheti kezét a 
magyar államjavakra, melyek amaz ösz- 
szegnek fedezetét képezték. Az államjavak 
értéke roppant nagy összeget képvisel. 
Rendes viszonyok közt e javak hatsz á z 
millió írton volnának eladhatók, de ha 
kényszereladásra kerülne a dolog, tán a 
valódi értéknek csak egy tized része ke­
rülne meg; mert az ország vételképessé­
gét tönkre tette az adóknak tulmagas fok­
ra történt felcsigázása s a rósz kereske­
delmi és iparpolitika, mely a nemzeti ke­
resetforrásokat kiapasztá.

Halálos bűnt követne tehát el Tisza 
Kálmán, ha a nemzet kincseit e 1 pré­
dáin á, csak azért, hogy az ál­
lami tönköt egy esztendővel 
elodázza. Ily eljárás remélhetőleg még 
a legmegrögzöttebb kormánypárti mame- 
luknak is felnyitná a szemét.

Az az egy kétségtelennek látszik előt­
tünk, hogy Tisza kormányon maradása 
csak roszabbá fogja tenni az országnak 
máris a teljes pénzügyi romlás szélére jut­
tatott financziáit. Nagyon sajnos volna, ha 
a jelen országgyűlés tagjainak többsége 
ezt egykedvűen eltudná nézni !

Mi azt nem hihetjük, mert hiszen sa­
ját családjuknak s az egész jövendő nem­
zedéknek anyagi cxistentiáját tennék tönk­
re. Magyarországon az államadósságokra 
fizetendő évi teher már is 82 millió irtot 
tesz, akkora összeget, a mennyit az ösz- 
szes egyenes adók behoznak. Pedig az or­
szágnak másnemű nagy bevételi forrásai 
nincsenek : indirect adóink egyre fogynak, 
vámbevételünket feláldozta a kormány ! Ha 
idáig adósságból lehetett is a hiányt fe­
dezni, sokáig már nem lehet, mert az ál­
lam hitele progressiv arányban sü- 
lyed! . .

Mi más lehetne hát az ország kilá­
tása a Tisza regime fennmaradása 
mellett, mint az, hogy leszünk egy vég­
képen elszegényített, anyagilag tönkre tett 
s a mi ezzel együtt jár, tökéletesen de­
moralizált ország, melyből menekülni fog 
a ki menekülni tud, mert az államadóssá­
gok súlya alatt nem lesz mód a megélhe­
tésre. Óh, az anyagi nyomor jobban pusz­
títja a népet, mint egy ragályos járvány. 
S midőn minden oldalról körül vagyunk 
véve ifjú államokkal, melyek gyorsan 
emelkednek s északon ránk nehezedik az 
óriási északi hatalom, a magyar nemzet­
nek mint népnek fenállása is csak az idő 
kérdése . . .

Ily komor gondolatok támadnak fel 
elménkben, ha elgondoljuk hová vezeti 
Tisza Kálmán esztelen pénzügyi politikája 
a nemzetet. E régimét öntudatos, józan 
eszü magyar ember nem pártolhatja. Sza­
kítani kell az örökös adósság csinálás po­
litikájával, s Tiszát mint e regime képvi­
selőjét meg kell buktatni, hogy nemzetünk 
valahára a körülmények által indicált oly 
pénzügyi politikát követhessen, mely nem 
tűr deficitet s az anyagi jóllét forrásait 
egymás után feltárja a nemzet fiai előtt.

Németország kormánya a külfölddel 
és saját népével szemben.

A socialista törvény a német birodalmi gyű­
lésben igen csekély módosításokkal keresztül ment. 
Bismarci^ herezegnek még is, úgy látszik, igazsága 
volt. midőn azt mondta: „megmutatom én Virchov- 
nak, hogy mégis ismerem a németeket, még pe­
dig jobban mint ő.“ Nagyon igaza volt. Bismarck 
sokat utazott külföldön. Azon időb.n, mikor Bis­
marck fiatal ember volt és az egyetemeket látogatta, 
egy könyv sem volt annyira divatban, mint Börne 
munkái. Bismarck ezeket bizonyosan olvasta. Uta­
zásai alatt összehasonlította a németeket az ango­
lokkal, francziákkal és más nemzetekkel és bizo­
nyosan úgy találta, hogy a németeket a világon 
senki sem Ítélte meg oly jól, mint Börne. — 
Bismark bizonyos volt benne, hogy a soeia- 
lista törvényt keresztül viszi, de csak úgy,
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hová a lap szellemi részét illető minlo-i 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak iérnientcsen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetten kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himső-utcza 1. sz. 

hova az előfizetési pénzek küldendők.

ha a törvényjavaslat nagyon is szigorún lesz fo­
galmazva. Hogy ha abból valamit le is alkusznak 
és módosítanak, még mindig nagyon is sok ma­
rad abból, hogy egy jó kemény drakonikus tör­
vény váljék belőle, olyan, minőt, a régi absolntis- 
tikus szép időkben is alig mertek volna indokolatlanul 
még egy oly birkatürelmű népre tolni, mint a 
német. A huszas években a Tugenbimd kissé 
veszedelmesebb egy összeesküvés volt, mint a 
jelenlegi social-demokratia, ha annak irányát, cél­
jait vesszük tekintetbe. Már mottójuk — a bárom 
német-szin. „éj, vér és a szabadság aranya“, arra 
mutat, hová törekedtek a Tagendbund tagjai. A 
szociai-demokraták sem nem bujdosnak, sem titkos 
és tilos összeköttetéseik nincsenek, mert lapjaikban 
az egész világgal ismertetik programmjukat. Kal­
lók minden ezen egy kérdés körül pontosul össze: 
élni és élni hagyni. Minden egyébbre nézve a 
szocialisták nem avaneirozottabbak bármicsoda sza­
badelvű németnél.

De éppen azon nehezen megoldható kérdés 
az : „élni és élni hagyni“ az, mely egyik főoka 
volt annak, hogy Bismarck herezeg minden kép­
zelhető manővert megtett, hogy ezen törvényt ke­
resztül vigye. A munkás osztály éhezik és strike, 
és kiakarja mondani, minő igazágstalanség az, 
hogy a verejtékükkel keresett öszvegktől nekik oly 
keveset jut,altnak a tőke emberei. Ezek pedig az­
zal mentegetik magukat, hogy az. mit megtakarí­
tanak, nem mind az övék, hanem abból kell tar­
tani másfél millió katonát és egy hajórajt, mely­
nek semmi haszna. Mind ez csak sajtó utján es­
ketik meg s éppen arra szolgál a szocialista tör­
vény, hogyha valaki szol!ni mer, ezen törvény vas 
keze alá esik.

Bismarck herezeg még sokkal szigorúbb tör­
vényt is keresztül vihetett volna, ha a javaslat 
maga még szigorúbban lett volna fogalmazva, ó 
maga ezt elégségesnek tartotta. De még sokkal 
kevesebbel is beéri, sőt talán be sem hozza, ha Vil­
mos császár nem gyakorol rá oly nyomást.

Sehol sem uralkodik a fejedelem oly korlát­
lanul. mint Vilmos császár Németországban. Ott 
azon franezia mondatnak: „le roi régne, mais ne 
gouverne pás“ szó szerinti értelme az, hogy a 
császár valamit megparancsol a ministernek és an­
nak meg kell történni. Miként viszi azt ki a mi­
nister, az az ő gondja, Der Bien muss.

A „Politische (Korrespondenz“ egy nagy olíi- 
ciosus levelében nem csak sejteti a világgal, de 
majdnem szájába rágja, hogy Vilmos császár el 
volt határozva végletekig menni, hogy a soeziálista 
törvényt a birodalmi gyűlés elfogadja. Nem szel­
lőit, nem gondolt, nem álmodott egyébről, mint 
azon gyönyörű maszregelozásokról, melyeket ezen 
törvény tartalmaz. Ha Bismarck tett is neki ellen­
vetéseket, Vilmos császár azokra egyszerűn csak az­
zal válaszolt: meg kell lenni, törik szakad.

Vilmos császár alig olvasta Börnét, de úgy 
látszik, épp oly jól ismerte a németeket, mint 
Bismarck. Azon nép, mely az egykori Kartatschen- 
prinzért annyira tud rajongani, hogy egy oly tör­
vényt fogadjon el, mint a szocialista-törvény, nagyon 
hamar kiismerhető.

De azzal, hogy ezen törvény meghozatott, 
még legfeljebb Németországgal szemben jöttek 
Vilmos császár és Bismarck herczeg rendbe. Hátra 
van még a külföld. Franeziaországban és Angliában 
a socialismus még gyűlöltebb, mint Németország­
ban. Londonban és egész Angliában ismerik a 
repealereket, rebekkaitákat, chartistákat. Ha ezek 
fellázadnak, akkor nem strike van, hanem gyújto­
gatás, gyilkolás, rablás. A párisi commune' ural­
kodására pedig minden franezia borzadva emlékszik 
s keresztet vet magára, mint mikor ördögöt em­
lítenek.

Az egyetlen Olaszország az, hol a soeialis- 
mustól nem ijednek meg. Miért ? Mert Olaszor­
szágban a socialismus nem terjedt el úgy, min! 
Franczaországban és Angliában, mivel e két 
országban a munkás osztálynál az intelligentia 
sokkal nagyobb, mint az olaszoknál és végre, 
Olaszország oly áldott termékeny ország, hol még 
a lazzarone is meg élhet, ki nagyon ritkán adja 
rá fejét, hogy valamihez nyúljon és dolgozzék. — 
De különben is kérdjük, melyik államnak van oly 
valóban szabadelvű ministerelnöke ? Hisz az egész 
világ tudja, hogy Cairoli mazzinista s szivében 
republikánus. Lehet-e ezt Crossról és Maicéréről 
mondani ? Hisz Franeziaországban még oly férfi 
is mint Gambetta, ellensége a sociál demokráciának. 
Cairoli pedig szabadelvüségében annyira megy, 
hogy ministertársai közül hárman kénytelenek le­
köszönni,

Még Ausztriában sem fogadták a szocialista 
törvényt tetszéssel, sőt a lapok majdnem átaláno- 
san kikeltek az egyesületi és sajtó szabadságnak 
ezen nagy mérvbeni korlátolása ellen. Ausztriában a 
szocializmus még eddig nem igen veszedelmes. 
Semmi esetre sem annyira mint Franeziaországban, 
Angliában, Németországban és Be’giumban.

Még ezen törvény ki sincs hirdetve, annál 
kevésbé pedig alkalmazva és Bismarck herczegnek 
már is fó a feje és kezdi belátni a következéseket, 
melyek ezen törvényből származhatnak. Itt csak 
két alternativa van : e törvényt szigorun alkalmaz­
ni minden előforduló^ esetnél, vagy holt betűnek 
tekinteni azt. Az első meg fog történni, a meddig 
Vilmos császár éinVfog. Ekkor lehetetlen, hogy a 
német hivatalnokok ismert szervilitása mellett, oly 
esetek ne forduljanak elő, melyek nem a szoczia- 
listákat, hanem mindenkit fognak érni, ki gondo­
latait papírra teszi.

Lehetetlen ily állapotok beálltánál, hogy ott, 
hol a sajtó szabad, az átallános indigtanio ne tör­
jön ki. És ennek a következése az, mit Bismarck, 
de Moltke még inkább, minden áron el akartak ke­
rülni. A franezia sajtó nem fogja magát srájkosa- 
raztatni. Ebből majd kabinet jegyzék váltások, ma­
gyarázat kérések és ki tudja, mi fog következhetni 
kivált ha az isten Vilmos császárt éltetni fogja mig 
a socialista törvény határideje le nem folyik.

A porosz kabinet már is elárulja, mennyire 
fél a külügyi kormányokkali bonyolodásoktól, mi­
kor márAusztriára is gyanúval pillant. Azt írják ugyan 
is Berlinből, hogy ott attól tartanak, ha Andrássy 
gróf megbuknék, mit a Spreenél épen nem tar­
tanak valószínűtlennek, akkor Ausztriában egy ul- 
tramontán feudal kabinet fogna alakulni, mely Né­
metország ellenes tesz és Bismarck politikáját ve­
szélyeztetni fogja. Erre nézve a német nagy követ 
Bécsben már kapott is utasításokat.

! A mi Francziaországot és Olaszországot illeti, 
í ezekre nézve Bismarck herczegnek talán több oka 
1 van félni.

Lapunk mai Bs&mftboi fSlv melléklet Tan ee&tolva,



Mont mindenekelőtt belőlről erősíti magát a 
német kormány és úgy látszik, csakis a soeialisták 
ellenében. Ezt mutatja, hogy Berlinben a rendőrsé­
get mennyire szaporította': 9 biztossal. 13 had- 
nagygyal, 63 őrmesterrel és 1000 csendőrrel.

Ez a belbiztonságra nézve kifutja, mert igen 
valószínű, hogy nem csak Berlinben szaporittatik 
a cseudőrség. I)e minő rendszabályokat. fog B s- 
marck herczeg a külföldre nézve életbe léptetni, 
arra valóban kiváncsiak vagyunk.

De Pretis programmja.
A De Pretisnél tegnap összehívott értekezlet 

délutáni 5 órától esti fel 8 óráig tartott. Bőszt 
vettek benue az urakházának elnöke, Auersperg 
Carlos herczeg, a képviselőház elnöke, dr. Reeh- 
bauer, Schönburg herczeg, dr. Hasner, Heiu elnök, 
Wrbnagróf, Winterstein, dr. Hárdtl az urak házának 
hígjai, Eichoff, Hopfen, Tinti, Scharschmidt a ce n t- 
i a m tagjai, Herbst, Giskra, Búmba, Bemei,Kiíran­
dó. \\ oltrum, Beer, Neuwirth, Plener, Klier, Suese, 
a b a 1 p á r t tagjai, Kopp, Schaup, Coronini, 
Menger, Sturm, Skene, Heilsberg a haladó párt 
részéről, Grosz, nürnberger, Dienstl az uj hala­
dó párt tagjai, Juzyczynski a ruthen képviselő.

A kővetkezőkben adjuk az értekezlet fo­
lyamát.

De Pretis programmját négy tőpontba
foglalja:

1. A boszniai kérdés. Bosnia és Her­
cegovina occupatiója a jelen határokon túl nem 
tog terjeszkedni. De e határokon belől minaddig 
fönnmarad, még e tartományokban a béke s a 
rend helyre állítva nincsen és az occupatió költ­
ségei fedezve nem lesznek. — A foglaló hadsereg 
részleges lefegyverzése már folyamatban van és a 
körülmények szerint továbbra is foganatosíttatni 
tog. Meg lett állapítva, hogy 1880-tól kezdve az 
occupatió költségei az occupált tartományok bevé­
teléből fognak fedeztetni.

2. A védtörvény. A birodalmi tanács fo­
gadja el azon előterjesztesz mely szerint a jelen 
védtörvény ideiglenesen még egy év tartamára ér­
vényes. — A védtörvény végleges szervezése az 
újonnan választott „ReiehsratlC-ra maradjon.

3. A budget. A „Reichsrath“ szavazza meg 
a benyújtott financz-törvényt, az 1879-iki budge-

kell teunfluk, lm sajnáljuk is a szerződés létre­
jöttét.

Giskra az occupaczió czólja iráni tudakozó­
dott, hogy annexióra vezet-e. — Erre Be Pretis 
azt monda, hogy a minisztérium politikája a ber­
lini szerződésen nyugszik. Az nem tételezi fel az 
annex tót, ebből önként foly a felelet a fönebbi 
kérdésre.

De Pretis nem igen iparkodott keleti politi­
kánk hibáit lepiezgetni; c,ak azon egyenes kérdést 
intézte az alkotmánykü képviselők gyülekezetéhez, 
hogy nem fektetnek-e sulvt egy való­
ban parlamenti, aikotmánybü kabi­
net létezésére? E kérdésre dr. Kopp felelt: 
Az aikotmánybü pártnak mindenesetre nagy súlyt 
kell helyeznie a parlamenti kormányzat főnmara­
dására ; ha azonban ezt azzal kell megvásárolnia, 
hogy a történtekért minden felelősséget nyakára 
hárítsanak, úgy kívánatos, hogy egy másik 
párt hivassák meg, ha parlamentarismusrol le is 
kell mondani.

De Pretis meg kijelenté, hogy soha sem volt 
szándékában egy közös kölcsönre megegyezé­
sét adni. Az e tekintetben szállongó hírek hamisak 
voltak. Végül De Pretis arra kérte a jolenvoltakat, 
hogy őt rövid idő múlva értesítsék párjuk hangu­
latáról kifejtett programmja iránt.

Mac-Mahon beszéde.
A tábornagy elnök október 22-ikén a világ­

kiállítási jutalmak kiosztása alkalmával a kővetkező 
beszédet mondotta:

Uraim !
Ma fogom Francziaország nevében ünnepélye­

sen kiosztani valamennyi nemzet kiállítói közt azon 
jutalmakat, azon nagy csődületben, melyre orszá 
gttnk őket meghívta.

Mindenekelőtt köszönetét, akarok mondani a her- 
czegeknek és valamennyi hatalmasság képviselőinek, 
azon támogatásért és fényért, melyet jelenlétük által a 
párisi kiállításnak kölcsönöztek, köszönetét akarok 
mondani a kormányoknak és nemzeteknek, azon 
bizalomért, melyet abbeli buzgóságuk által tanúsí­
tottak, melylyel abban részt vettek.

Ha a kiállítás eredménye az ő és a mi vá­
rakozásunknak megfelelt, akkor a dicsőség e nagy­
szerű vállalat kitűnő szervezőit és szerény segédeit

pon, miután értesült, hogy a magyar" lo- | hadnagynak; az 52. sz. gyalogezredtől; Korbusz I nagynak; a hadmernok-tőrzstol: Ne; net-
bogó szebb annál, a mivel Ők kirukkolni szándé- [ Ede, ívinger Károly, Renner v, Bitterstem Vilmos I sebek Henrik alezredesnek, az u t asz ezredf 6 f
koznak. Ezen zászló alatt mentek azután a többi j és Deutsch Rudolf századosoknak, Lovretics Pál | Schnerch Károly főhadnagynak, az egészség-
bierbruderek, kölcsönözvén a menetnek egy meg- i főhadnagynak, Visi Lajos tart hadnagynak, Günzl w ! ' " " " * "r‘A '
lehetős desperátus kinézést. A mi magyarjaink itt | Antal, Boroevics Szvetozár és Appel Mihály had-
is, mirt mindenütt, megettük mentek az osztrák j nagyoknak, lovag Vest Oszkár tart. hadnagynak és 
szoms édoknak és pedig a párisi magyar-egylet Knopp v. Kirchwald Alajos hadnagynak; az 53. 
i.:i,si»™m,sH I,ül»7ói 1 Táczlnifl aluli sz. gyalogezredtől : Begovics Pál, Lovretics Már-

tet és a boszniai póthiteit: azon esetre, ha a búd- ^ éTbuz-
fai e " J,v" e 0,-L ne^ engedéljezlietne a meg hat- gafömban ezen nehéz és külön félemüködések létreho
laievo három hónapi beveteleket es kiadásokat fatal4baa, mikre vállalkoztak, 
szavazza meg ideiglenesen. 1

4. Adóreform. Az adóreformnak már
messzehaiadt müvét a „Reichsrath* ne ejtse el. — 
Ha teljesen bevégeznia nem lehetne, legalább az 
adóreform még le nem tárgyalt tételeit végezze be, 
az életbeiéptetési törvény megalkotása az uj kép­
viselőházra maradhat. A telekadót, rendőri szab­
ványok pót törvényét a határidők megfelelő változ­
tatásával is el kell végeznie a háznak, hogy a be­
lőle eredő megtakarításukat a budgetbe föl lehes 
sen venni.

De Pretis fejtegetéseit vita követte, melyben 
még gyakran szót emelt, hogy az egyes pontokat 
bővebben megmagyarázhassa.

A vita lőkép a külügyi kérdés és An- 
drássy politikája köröl forgott. Csak 
három szónok beszélt a foglalás mellett. Először 
Hein báró, az Urak házának tagja, azután Coro­
nini gróf, ki röviden kijelenté, hogy nézetei, me-

Midőn a köztársaság kormánya meghívta va­
lamennyi nemzet tudósait, művészeit és munkásait, 
hogy fővárosunkban egyesüljenek, akkor Franczia­
ország fájdalmas megpróbáltatásokon ment át és 
ipara nem kerülhette el azon roppant kereskedelmi 
válság csapásait, melyek az egész világot sújtották. 
És mégis az 1878-diki kiállítás hasonló, ha nem 
nagyobbszerü mint megelőzői.

Aduink köszönetét az istennek, ki, hogy meg­
vigasztalja országunkat, megengedte, hogy ezen 
nagy és békés dicsőségben részesüljön.

Annyival nagyobb megelégedéssel constatál- 
juk ezen szerencsés eredményeket, mivel, vélemé­
nyünk szerint, a nemzetközi kiállítás Francziaország- 
nak becsületére szolgál. Nemcsak arról volt szó, 
hogy buzdítsuk a művészetet és constatáljuk azon 
tökéiletesitéseket, melyek a kiállítási czikkek mind­
egy ikében mutatkoznak,de kiváltképpen szivünkön fek­
szik bebizonyítani, mit birt ezen hét éves nyuga-

kikölcsönzött nemzeti zászlója alatt.
Ezek után kiiencz csoport jött egy-egy zászló 

alatt, mindenikök azon urakból állva a kik a vi- 
lágkiállitás kilenez csoportjának valamelyikében 
ténylegesen résztvettek.

Az első csoport a művészeté volt, melyben 
Munkácsy Mihály dérék festőnk képviselte a ma­
gyar szépmüvészetet. A többiekben szintén láttunk 
egy-két ismerős hazánk fiát. — Miután a menet­
nek vége szakadt a köztársasági elnök felállott 
helyéből s rövid beszédet tartott a kiállításról s az 
általa elért eredményökről, miközben annyiezer 
ember jelenléte daczára — halotti csend volt, 
a mit csupán a szónoklat végeztével vál­
tott tel egy szűnni nem akaró viharos éljenzéa. 
Beszédére a földművelési és kereskedelmi miniszter 
válaszolt, mely után felolvastatott a különféle 
kitüntetések száma együttesen, s következett az 
idegen királyi biztosok és a jvry elnökeinek bemu­
tatása a kiállítási főbiztos által. Hazánk részéről 
Harkányi Frigyes kormánybiztos ur lett bemutatva, 
a ki diszmagyar-mhában jelent meg az ünnepé­
lyességen.

Ezzel végeszakadván az ünnepély, az össze­
gyűltek lassan ismét széjjel oszlottak.

Széplátványt nyújtott a fényes kocsisor, mely­
ben a magas rangnak egy egy szakasz vértes 
kísérete mellett távoztak, a százezerre menő néző 
közönség éljenzései között.

A város két napóta ismét gazdagon felvan 
zászlózva, s a mai ünnepélyesség alkalmából este 
a már többször ismétlődő fénnyel kilesz világítva.

K. Gy.r,
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, . gesseg, azt nyíltan ki kell mon- | magatartása bizonyságul szolgál szervezkedéseink
dánt és a népséget is előkeli készíteni, hogy ez=n 
túl nagyobb terheket kell viselnie. Dr. Henger 
egy megjegyzéséle Plener továbbá kifejté, hogy” az 
uj pénzügyi programra csak uj adók behozatalából 
állhat, és pedig oly adókéból, melyek nagv jö­
vedelmet nyújtanak.

Ezután Schönberg herczeg az Urak házá-

tökélyére nézve, mely, mint erről meg vagyok 
győződve, termékeny és tartós lesz.

Nemzeti dicsvágyunk itt meg nem fog állani, 
Ha óvakodóbbakká és szorgalmasabbakká lettünk, 
még szerencsétlenségeinkre való visszaemlékezé­
sünknél fogva is fenn kell tartanunk és kifejleszte­
nünk magunk közt az egyetértés szellemét, és aznak tamil ni itat If n-zntt ' , i. 7.--------- uuuh waguun. uz, egyeieiues szenemet,, 6S az

fejlődtek, mint 6 gondola. Dr. Hasner ellenben 
rövid,. de hatásos beszédben élesen megtámadta 
Andrássy politikájának menetét, melyhez többé bi­
zalma nem lehet. A többi felsőházi tag és a cen­
trum pártiak igen tartózkodólag viselték magukat.

Dr. Kopp képviselő kijelenté, hogy a fel­
állított programm nem felel m e g az i fé­
nyeknek. °

Azrn occupatiónak, melyet a kormány akar, 
csak unokáink fogják végét érni. — Vannak né­
pünkben egyének, kik az annexiót elfogadják és igy 
szóinak: „Most birtokában vagyunk a főidnek."

Az érem kiosztási ünnepély a világ­
kiállításon.

— Saját levelezőnktől. —
PAris, október 21.

Az ezen kiosztási ünnepély minden várako­
zást s képzeletet felülmúló nagyszerűséggel ment 
ma végbe a Champs-Elyxees en levő „.Industrie 
palais“-ban hol nem kevesebb mint 22,000 ember 
gyűlt össze, melynél több, egy fedél alatti aligha 
volt valamikor. Délelőtti 11 órakor már

vérünkön es^nagy áldozatok árán szereztük, tart- gyülekezett a közönség az óriási terembe, melyet 
3UK is meg. Az ilyen álláspont lehető, legalább a kiállításon részt vevő népek nemzeti zászlói di- 
nem meglogtiatatlan. . . De azt mondani, mi a szesitettek fel. Kevéssel később egy néhány száz- 
tarto mányi ^megtartjuk nehány évre, nagy áldoza- | tagból álló zene-és énekkar kezdette meg müsorozatát
tokát fektetünk beléje, csak azért, hogy újra visz- 
szítadjuk, egy ily politika megfoghatatlan és 
senki rokonszenvével nem találkozhatik. Minden 
minisztérium tarthatlan, melyAn- 
d r as s y gr ó ffal egy utón halad, mert 
oaz, ki bennüket a szerencsétlen- 
segbe sedort.

Az értekezlet folyamában Dr, Kopp még 
azon kérdést is felveti, hogy De Pretis miniszté­
riuma na ugyan létre jő — kész-e a hadsereg 
leszállítása mellett kardoskodni.

He Pretis erre igy felelt: Jelszava a ta­
karékosság. Azonban Europa mai helyzetében a 
a sereg létszámának leszállítására gondolni sem

a francia hymnussal, mely után Meyerbeer indulója 
a Prophétából, Ilaendel győzelmi dala Jtrdás Mac- 
chaeusból és egy rész Gounod Faustjából lett 
előadva, mire fél egy elérkezett s egyszersmind az 
ünnepélyes bevonulás kezdetét vette. A képviselő 
testület tagjai, a papi és törvényhatóságok, a kül­
földi hatalmak követei, a eonsulok, katonai ata- 
chék és egyébb hivatalos előkelőségek csoporton- 
kint megjelenvén, helyeiket elfoglalták. Közvetlenül 
ezután ágyulövések jelentették a köztársaság elnö­
kének megérkeztét, a kit a vele volt hercegekkel 
együtt katonai tisztelgéssel, a teremben pedig har­
sány éljenzéssel és zenével fogadtak. Bal­
oldalon láttuk haladni a kiállítások nagy barátját,

lehet. A delegatiók különben a hadi-bud^et ordina- a Wal!esi herceget megszokott veresszinü egyen- 
riumából látni fogják, hogy a hadi ügykezelés le- ruhá)ában> jobbján pedig Dánia hercegét, velők 
hetőleg korlátokat szabott maga elé a kívánalmak JotJ;e, meS az Aosta herceg, dón assisi Ferenez,
rnllA tlnnXliAn I ü VT d€ I Cl A ' ű _ V * r % le m 1#taljer.itésében.

Dr. Herbst beszédét az értekezlet annál 
nagyobb figyelemmel hallgatta, mivel a De Pretis 
Kabinet eszméje tőle eredt: az értekezlet tehát azt 
varta, hogy határozottan fog nyilatkozni, kész e 
De Pretis minisztériumát az előadott programm 
lápján támogatni. Dr. Herbst dialektiája minden 

erejűvel Larczult Andrássy ellen, őt Andrássy 
- úgymond — nem vezette tévútra, de 
masokat csakugyan tévútra vezetett. 
O a bO milliós hitel ellen szavazott, mivel tudta 
hogy azt mire fogják haiználni. Ma már nem 
Bosznia occupátiója forog kérdésben, a tartományt 
egyszerűen többé elhagyni nem lehet; azon­
ban a vállalatot korlátozni és azon kell töre­
kedni, hogy ez ügytől becsülettel vál- 
hassunk m e g. — Az uj kabinet 
felelős ugyan a múltért, hanem a jövőre 
tekint. A parlamentnek azonban kötelessége 
ítéletet mondani a múlt fölött, nehogy a nép által 
felelőssé tétessek olyan miatt, mi tudta és akarata 
nélkül történt és igy a népnél hitelét veszítse. — 
Semmi sem biztosit bennünket arról, hogy az uj 
minisztérium programmja első pontját meg föoja 
tartani. — Újra ismétlődhetik azon politika mely 
bennünket oda vezetett, hol jelenleg állunk. Azon 
nézetben van tehát, hogy mig Andrássy áll az 
iföyek ehm, Ausztriában parlamentaris miniszté­
rium nem lehetséges. N e m ta rt ja 1 eh et ő- 
nek, nogy Andrássy továbbra ' 
ügyek élen maradjon.

Suesz Ede képviselő azt gondolja hogy a 
külpolitikát nem szabad a fiscus szempontjából te-

a Svéd herceg és a szintén fejedelmi vérből való 
Flandria grófja, s kívülük egy egész sora a polgári 
és katonai méltóságoknak a világ minden részéről, 
csupán osztrák-magyarországból nem láttuk e kiséret 
között senkitsem, pedig itt lett volna alkalma, a 
magyar főuraknak fényes díszben megjelenni’ s 
legalább ekként némileg feltűnvén, tudattuk volna, 
hogy mi is létezünk a világon. Egy általában az 
osztrákok részéröl nagytartózkodást volt atkalmuuk 
észrevenni a francziák irányában; nem láttuk ne­
vezetesen a párisi osztrák-magyar nagykövetet s 
annyi sok osztrák herczeg közül nem akadt csak 
egyetlen is, ki a franczia respublikához leereszke­
dett volna. Katona tiszteink közüli azomban jelen 

azon- voltak egynéhányon, igy a több közt egy huszár 
tiszt is, Kodolich ezredes.

nem Miután mindnyájan elhelyezkedtek, kezdetét
vette egy igen érdekes jelenet. A zene indulót 
kezdett reá s ennek hangjai mellett csoportonkint 
zászlók alatt felvonultak mindazok, kik hat hóna- 
pon keresztül hűségesen őrködtek a kiállítás osz­
tályainak kincsei felett.

Legelői jöttek a spanyol katonák, kiknek 
mindegyike más és más fegyreznemhől való, mi 
által a most fenálló spanyol hadsereget szándékoz­
tak közelebről megismerteim.
,Utánuk Észak-Amerika egyesült államainak 
kibontott zászlója alatt, mintegy harmincz amerikai 
katona haladt szabatos lépésekben a sokaság élénk 
tapsa kozott. Jöttek azután az összes idegen kiál­
lító nepek őrei, eldefilirozván Mak-Mahon és kísé­
rete előtt ott feszített az osztrákok részéről két 
icherheits Machtmann, a kik után az osztrák 

T ut . eF’ maeasra tartva vitte a feketesárga
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Kitüntetések a hadseregben.
A hivatalos lap mai száma közli a boszniai 

occupatio alkalmával kitüntetett katonák névsorát. 
Az erre vonatkozó közlemény a következő:

A király a f. évi szeptember hó 5-ig Bosz­
niában történt ütközetek és hadműveletek körül 
kifejtett kiválólag vitéz s különösen érdemes szol­
gálatok elismeréséül adományozta:

az I. osztályú vaskó róna rendet, a 
hadié kitménynyel: herczeg Württemberg Vil­
mos táborszernagynak; a Lipótrend középkereszt­
jét a hadiékitménynyel: gróf Szapáry László és 
Tegetthoff Károly altábornagy oknak; a Lipótrend 
lovagkeresztjét a hadiékitménynyel: Sametz Adal­
bert vezérőrnagynak és Lemaic György 6. számú 
gyalogezredbeli ezredes dandárnoknak: a vezér­
kartól: Albori Jenő, Fabini Lajos, Seracsin Ti­
vadar alezredeseknek és lovag Guttenberg Emil 
őrnagynak; báró Bittel Henrik 38. sz. gyalogez­
redbeli ezredesnek; Kinnart Lajos 47. sz. gyalog­
ezredbeli ezredesnek; Morocutti Ferenez 61. sz. 
gyalogezredbeli alezredesnek, és Frank Ede 12. sz. 
táb.-tüzérezredbeli ezredesnek;

a II. osztályú v asko r o n ar e n d e t a 
hadiékitménynyel: Villecz Frigyes 46. sz. 
gyalogezredbeli ezredes dandárnoknak, és Popp 
Leonidás vezérkari ezredesnek;

a III. osztályú vaskoronarendet a 
hadiékitménynyel: Millinkovies Tivadar, 
Daublebsky v. Sterneck Henrik, Czibulka Hubert, 
Urieh János, Matzke József és Pott Emil vezér­
kari századosoknak; Rizzetti Sándor 7. sz. gya­
logezredbeli alezredesnek; a 17. sz. gyalogezred­
től: Prieger Frigyes ezredesnek, Kerczek Keresz- 
tély őrnagynak (a vezérkarnál), Drennig Tivadar 
századosnak és Skrem Sándor főhadnagynak; a 
38. sz. gyalogezredtől: Segere Rudolf alezredes­
nek, Dillmann v. Dillmont Ferdinánd őrnagynak, 
Hartmann Vilmos főhadnagynak; a 39. sz. gya­
logezredtől : Láner Victor és Tretter Mihály szá­
zadosoknak ; a 46. sz. gyalogezredtől: lovag Elli­
son v. Nidlef Ottó alezredesnek; a 47. sz. gyalog­
ezredtől: Freffenschedl Ferenez századosnak, az 
52. sz. gyalogezredtől: Schrott Ignácz őrnagynak, 
Koch Adalbert és Steinberg János századosoknak; 
az 53. sz. gyalogezredtől: Hostinek Pál ezredes­
nek, lovag Catinelli Miksa őrnagynak (a vezérkar­
nál), és Kalbacher János főhadnagynak; a 70. sz. 
gyalogezredtől: Manojlovies Mihály századosnak (be­
osztva a vezérkarhoz); a 9. sz. táb.-vadászzászló- 
aljtól: zsebeházi Horváth Ferenez őrnagynak; a 
10. sz. táb.-vadászzászlóaljtól: Neugehauer Ferenez 
századosnak; a 27. sz. táb.-vadászzászlúaljtól: 
Schmid Ferenez századosnak; a 31. sz. táb.-va­
dászzászlóaljtól : Baslic Mátyás alezredesnek; a 7. 
sz. huszárezredtől: Decleva Adalbert főhadnagy­
nak ; az 5. sz. dsidásezredtől: Constantinovies Si­
mon főhadnagynak ; a 6. sz. táb.-tüzérezredtől: 
Broschek Venczel őrnagynak ; a 12. sz. táb.-tüzér­
ezredtől : Küper Károly, Güttl Ferenez százados­
nak, és marquis Gozani de St. Georges Arthur 
tart. hadnagynak; a 12. sz. vártüzérzászlóajtól: 
Röbn József hadnagynak; a 2. sz. hadmérnökez­
redtől : Vesel Henrik századosnak, s végül Masek 
János I. oszt. törzsfóorvosnak, —• mindannyinak 
díjmentesen;

A katonai érdemkeresztet a hadi 
ékitménynyel: a magyar királyi testőrségtől: 
szerémi herczeg Odescalchi Viktor őrnagy, test­
őrségi másod-őrmesternek ; a vezérkartól: Pucherna 
Ede, Rieg Ignácz, lovag Versbach v. Hadamar 
Manszvét. Asville Frigyes és Resch Antal száza­
dosnak ; a 7. számú gyalogezredtől: Goll József, 
Kocher János és Mayer Károly századosnak; Ne- 
mec Ármin, Dumann Frigyes, Fröhlich Antal és 
Le Jeune Károly főhadnagyoknak: Preschern Ár­
min és Buzzi Ernő tart. hadnagyoknak; a 16-ik 
sz. gyalogezredtől; Waberer v. Dreischwert Antal 
és Haglian Mihály; századosoknak, a 17. sz. gyalog­
ezredtől : Salamon Ágoston, Koprziva Henrik és Sliw- 
nik András századosoknak, Lukane Mihály, Rasnikár 
Mátyás Modriján Jabab főhadnagyoknak, báró Mák 
Névén 0’ Kelly Ferenez tart- hadnagyoknak és Am- 
biozovics Lipót hadnagynak, a 22. sz, gyalogezred­
től: Janski Lajos ezredesnek, Smola János és 
Derin István századosoknak, Kaznacic Antal, Sou- 
kop János, de Saraca Imre, Pavalec András és 
Karleusa Pál főhadnagyoknak, Rois Rudolf, és Ko- 
zarcanin János hadnagyoknak, a 27. sz. gyalog­
ezredtől : Bornmüller Albert és Axter Viktor szá­
zadosoknak. Ivanossich v. Küstenfeld Emil és Ghe- 
rardini Mór hadnagyoknak; a 38. sz. gyalogezred­
től : Kukovetz Ferenez. Keraus Antal, Ostermann 
Károly. Kiesewetter v, Wiesenbrunn Vilmos és 
Bernáth Alfonz századosoknak ; Schönfeld Ágoston 
és báró Hartlieb v. Walthor Mór főhadnagyoknak; 
Práuer Hugó és Ferch Ödön tart. hadnagyoknak ; 
a 39. sz. gyalogezredtől: Antal Joachim és Her­
czeg Annin századosoknak; Horn v. Slepowron 
Károly és báró Rosenzweig v. Drauwehr Kálmán 
főhadnagyoknak, Nick Ede tart. hadnagynak, Ké­
jei- László és báró Maretich v. Riv-Alpon Lothár 
Jiadnagyoknak, Schafarzik Ferenez tartalékos 
hadnagynak és Herschkowitz Izrael hadcasynak; 
a 46. sz, gyalogezredtől: Pandur Mátyás őrnagy­
nak, Medveczky Ádám, Andreánszky Arthur, Böhn 
Ferenez és Mlinarics István századosoknak, Beer 
József, Sestah Ferenez és báró Sehönfeld Adolf 
főhadnagyoknak, Schmitzhausen Viktor, Höller 
Ödön, Ghmeliezek Károly éj Haefy Imre hadna­
gyoknak; a 47. sz. gyalogezredtől: Schwarzbek 
Otto alezredesnek, Schaeffer Henrik századosnak 
Rupert Bálint főhadnagynak és Leskousek József

y a - d

ügyi csapattól. Wrba Adolf századosnak, 
Wendler Tivadar főhadnagynak. Korasic Péter 
Stenczel Lajos hadnagyoknak („szolgálaton ki- 
vüli“ viszonyban); lovag Stavenov-Jaksie v. Kai­
serwehr Annin, báró Mannsberg Adolf és La 
Roche Manó főhadnagyoknak (ordonnance tisz­
tek); a hadbírói kartól: Scheuer Lajos és 
Seuscheg Mátyás százados-hadbiráknak. továbbá 
az alábbnevezetteknek, kik a csatatéren maradtak, 
vagy sekeikban elhaltak, megítélte: a III. oszt. 
vaskoronarendet, a hadi ékítmény-
nyel: Gisübbel Frigyes 39. sz. gyalogezredbeli, 
és Eimannsberger Lajos 52. sz. gyalogezredben 
őrnagyok, valamint Peschka József 39. sz. gyaleu-- 
ezredbeli főhadnagy számára;

íx katonai éré mkeres z tét a hadi 
ékitménynyel: hatnei és sarlai Sarlay Fölön 
78. sz. gyalogezredbeli őrnagy, Kubin Vilmos 47, 
sz. gyalogezredbeli főhadnagy, Majláth Gyula 39 
sz. gyalogezredbeli hadnagy, lovag Jedina Károly 
53. sz. gyalogezredbeli tart. hadnagy számára 
végül elrendelni, hogy a legmagasabb di­
csérő elismerés kijelentessék: Dress er 
János 22. sz. gyalogezredbeli százados és Geyeri 
Gyula ugyanazon ezredbeli hadnagy tetteiért.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt elS 
fizetőinket, kiknek előfizetésük okttiber 
hd végével lejftr, hogy njabb megren­
deléseiket mielőbb megtenni méltdz- 
tassanak.

Lapunk előfizetési ára :
November hóra — 1 fit 80 ki.
November—deczember — 3 frt 60 kr‘
November—január — 5 frt — kr.
November—április — 10 frt — kr'

kapunk minden nap, tehát hétfőn 
és ünnepek után kővetkező napokon is 
megjelen.

Az előfizető nevének, eziinének, lakhelyének e az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hd bftrmely napjától el­
fogadunk.

Régi előfizetőink Irgezélszerübben cselekszenek, ha 
czimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva fcekäldik

kiadóhivatalnak
Az előfizetési j>énzek és postai utal­

ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivata 
lába (hímző utcza 1. szám aki küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó hivatala.

fon és Gebauer Károly századosoknak, Kraincevics 
István és Wiesinger József főhadnagyoknak, Mose- 
tig Henrik tart. hadnagynak. Radicevics Márton 
hadnagynak és Wickerhauser Tivadar tart. hadn.; 
a 61. sz. gyalogezredtől: gróf Strasoldo-Graffem- 
berg Gyula őrnagynak, Zastira József, Grablovitz 
Róbert, Theodorevic János. v. Isser zu Gauden- 
tonthurm Welf, és Steiner Ödön századosoknak,
Hermann József tart. hadnagynak és Strasser Ká­
roly hadnagynak; a 70. sz. gyalogezredtől: Dra- 
gosavljevics János és Bukmirovic Milován száza­
dosoknak : a 9. táb.-vadászzászlóaljtól : Nadalensk- 
Károly és Leskoschegg Gusztáv tart. hadnagyok­
nak, Hoberstorfer Antal és Rothsehedl Antal had­
nagyoknak : a 10. sz. táb.-vadászzászlóaljtól; Kös­
ter János főhadnagynak és Ivichieh Miksa tart. 
hadnagynak ; 15. sz. táb.-vádászzászlóaljtól: báró 
Salis-Soglio János tart. hadnagynak; a 27. sz. 
táb.-vadászzászlóaljtól: Van Aken v. Quesar Armin 
alezredesnek, lovag Brasseur v. Kehldorf Emil 
századosnak, Schöberl Lajcs főhadnagynak, Etting­
hausen Albert tart. hadnagynak, Au József, Gunzy 
Ernő és Gallér Ferenez hadnagyoknak; a 31. sz. 
gyalogezredtől: Gedacsics Mátyás, Schimitsehek 
Kelemen és Geries György századosoknak, Hiil- 
gerth Helibert és Kekics Illés főhadnagyoknak; 
a 7. sz, huszárezredtől: Nagy Valér és Wiesspei- 
ner Jenő főhadnagyoknak, dr. Wehler István tart. 
főhadnagynak, vizek! Talliáu Vilmos főhadnagynak 
éa herezeg Eszterházy Miklós tart. hadnagynak , 
az 5, sz. dsidásezredtől: dr. Walter Hippolyt őr­
nagynak és Gunkel Jenő főhadnagynak, a 12. sz, 
dsidásezredtől: lovag Czetsch v. Lindenwald Lajos 
őrnagynak, a tüzértörzstől: Skarnitz János százados 
nak, a 12. sz. táb.-tüzórezredtől: Haklievicz József 
és Du Fresne Lipót századosnak, Rigele Ottó,
Gasteiger v. Rabensteiu u. Kobaeh Richard, Ma- 
terna Arthur és Paic György főhadnagyoknak, az 
I. sz. vártüzérzászlóaljtól: Guth Antal főhadnagy 
és Dimitrievic Bazil hadnagynak, a 3. sz. vártüzér 
zászlóaljtól: Zimmermaun Viktor főhadnagynak, a 
4. sz. vártüzérzászlóaljtól: Sandtner Adolf főhadnagy­
nak, a 10. sz. vártüzérzászlóaljtól: Rubeseh József 
főhadnagynak, a 12. sz. vártüzéraljtól: Millivojevie 
Péter főhadnagynak, a hadmérnöktörzstől:
Bakalarz Karo y századosnak, a 2. hadméruökezredtől:
Tarbuk János főhadnag nak és Porges Károly had­
nagynak az utászezredtől: Danko Józs. századosnak, 
az egészségügyi csapattól: Schneider 
Pál főhadnagynak ;

a F e r e n ez József-rend lovagke­
resztjét: a békeállományban; Nikovic 
Mózes századosnak; a katonaorvosi tisz­
tikarban: dr. Riedl Armin, dr, Nagy Mór és 
dr. Kössek Sándor ezredorvosoknak ; a tábori 
t á v ir d a i személyzettől: Kratschmer Alajos 
tisztnek ;

a koronás arany érdem keresz­
tet: a katona orvosi tisztikarban: 
dr. Bahner József, dr. Frank János, és dr. Perko 
Ferenez ezredorvosoknak, dr. Potpeschnigg Henrik, 
ür. Schiavuzzi Bernát, dr. Hirsehfeld Gyula, dr.
Holler Thaddäusz tart. ezredorvosoknak, és Reiter 
Mátyás fő=ebéaznek; a hadbiztosi kar­
ban: Oberdörfer Károly 2-dik osztály alhad- 
biztosnak;

az arany érdemkeresztet: a kato­
na-orvosi tisztikarban: dr. Jirka János és 
dr. Mandic Simon ezredorvosoknak, dr. Klemensi- 
evie Rudolf tart. főorvosnak és dr. de GravisiPius 
tart. segédorvosnak;

az ezüst érdemkeresztet: a 2. sz. 
hadmérnükezredtől Loser Pál, Geissler János sza­
kaszvezetőknek és Sotits -János tizedesnek ;

továbbá elrendeli a király,hogy a legnagyobb 
dicsérő elismerés az alább nevezetteknek 
kifejeztessék, u. m. : Müller Jenő és báró Scotti 
György vezérőrnagyoknak; a vezérkartól; 
lovag Gunesch Kamilló századosnak, a 7. sz. gya­
logezredtől : lovag Perelli Lajos őrnagynak, Lebitsch 
Rudolf századosnak és Huber József hadnagynak, 
a 8. sz. gyalogezredtől: JanóvskiHenrik százados­
nak, [beosztva a vezérkarhoz], a 16. sz. gyalogez­
redtől: Buksan József századosnak [beosztva a vezér­
karhoz] és Herrn k János főhadnagynak, a 17. 
sz. gyalogezredtől. Strohmayer Albert. Stojan 
Ferenez és Cancig Jakab századosnak, Fabriotti 
Henrik tartalékos hadnagynak, Andrejka Ber­
talan hadnagynak, és Rosetti de Scantier János 
tart. hadnagynak, a 22. sz. gyalogezredtől: báró
Imhoff Károly őrnagynak, Gőrig Antal százados- , . „ _______________
nak, Vendramin Károly főhadnagynak, Brunner varosi plebánia-templom uj harangjainak ünnepélye; 
Miksa tart. hadnagynak (ordonnane tiszt) és Val- j felszentelése alkalmával a szertartás következő lesz: 
Ion Károly hadnagynak; a 27. sz. gyalogezred- ! A bibornok-prímás reggel 8-kor érkezik a kata- 
től: König Károly őrnagynak, Kille Manó, Knorz \ komba-kápolnához, hol a papság fogadja, átö.töz- 
Jusztusz századosoknak és Schüssler Albert főhad- I teti miseornatusba; az oltárnál az érsek csendes 
nagynak (beosztva a vezérkarhoz); jj misét mond. Innen körmenet indul a templom

a 29. sz. gy.-ezredtől: Fédra János századosnak j főhajójába, melynek közepén kiiencz uj harang 
(beosztva a vezérkarhoz); a 38. sz. gyalogezredtől | a_anyo ,on nyugszik s virágokkal gazdagon fel

ÚJDONSÁGOK.
— Lapunk mai száma mellékletének fur- 

talma: Orszá ff gyűlés. Az osztrák képviselőház­
itól. Internált törökök hazaszállítása. A porta 
és az albán liga. Abosnyák menekültek felirata 
az orosz kanczellárhoz. La Gratte papa ezimti 
regény folytatása. Közgazdaság stb.

Személyi hírek. Becs báró altábornagy 
a király szárnysegéde tegnap este, Hohenlohe her 
czeg, főudvarmester pedig ma reggel utazott el 
Gödöllőről—Becsbe.

— A budapesti egyetemről. Alkal­
munk volt megtekinteni azt a kimutatást, mely 
a budapesti egyetem ez évre beiratkoíott hallga­
tóinak létszámáról készíttetett. E kimutatás kiváló 
érdekkel bir az idén, felvilágosítást adván azon 
számról, melylyel az ország első tanintézetének 
növendékei a boszniai occupatióban részt vesznek. 
az idei tanévre beiratkozott összesen 2883 tanuló, 
a múlt tanév telső fölében beiratkozottak száma 
3117 volt. Az összes létszám tehát az idén 
234- gyei kevesebb, a tavalyinál. Az 
idén beiratkozott tanulók az egyes facultások közt 
következőleg oszlanak meg; hittanhal.Igató 
van 78 (48 régi, 29 nj, 1 rendkívüli), tavaly volt 
81 (53 régi, 26 uj, 2 rendk.), joghallgató van 
az idén 1289, (803 régi, 409 uj, 77 rendk.), ta­
valy volt 1471, [888 régi, 488 uj, 95 readk.j, 
orvostanhallgató van az idén 665 (ebből 
457 régi, 174 uj, 34 rendk.], tavaly volt 640 
(ebből 432 régi. 171 uj és 37 rendkívüli], 
b öleselet taliga tó van az idén 
536 (ebből 274 régi, 185 uj, 77 rendk.) tavaly 
volt 586 (309 régi, 189 uj, 88 rendk.); I. éves 
gyógyszerószettanhallgató van az idén 
100 (tavaly volt 101); II. éves gyógysz. hallgató 
az idén 90, tavaly 73. Fölemlítjük még, hogy a 
szülésznői tanfolyamra az idén 125-en (tavaly 
165-en) iratkoztak be.

— Harangok fels zentelése. A ferenez-

Bibus Alfréd, Czógler György és Brandstütter Jó­
zsef főhadnagyoknak; a 46. sz. gyalogezredtől: 
Triff László és hunyadi Noak Mihály századosok­
nak, Drachsl Frigyes főhadnagynak, Trost Gábor 
és Rátáik Vincze hadnagyoknak; a 47. sz. gya­
logezredtől: báró de Waux Leonhard őrnagynak; 
a 49. sz. gyalogezredtől: Voetter Viktor száza­
dosnak (beosztva a vezérkarhoz); az 51. sz. gya­
logezredtől : Hirsch Gusztáv századosnak (beosztva 
a vezérkarhoz); az 52. sz. gyalogezredtől: Polz v. 
Ruttersheim Károly ezredesnek; a 61. sz. gyalog­
ezredtől: Vanjeck Gusztáv, Hanel Hugó, lovag 
Kuralec v. Boine-mir Ede főhadnagyoknak, Fol- 
nesics József, és szepetneki Tőtössi Béla tart. 
hadnagyoknak, TJrbanitzky v. Mühlenbach Ede 
hadnagynak, Kedaeic Károly tart. hadnagynak, 
Freund Sándor, Kéler Zsigm. Petrovan György, 
Kaltnecker Arthúr és Huszár Antal hadnagyok­
nak ; a 78. sz. gyalogezredtől: Bertic Milútin 
hadnagynak [ordonance tiszt] ; a 9. sz. táb.-va­
dászzászlóaljtól ; Steiner József századosnak, a 10. 
táb.-vadászzászlóaljtól: Beck v. Nordenau Frigyes 
őrnagynak; a 12. sz. táb.-vadászzászlóaljtól: Sand­
mann Emil századosnak (beosztva a vezérkarhoz]; 
a 27. sz. táb.-vadászzászlóaljtól: Westerholt Sán­
dor századosnak, lovag Weiss Ferenez főhadnagy­
nak, Piringer Leodegár és Nossek József hadna­
gyoknak ; a 31. sz. táb. vadászzászlóaljtól: Bunje- 
vác Arthur és Rogoz István hadnagyoknak ; a 9 
sz, dragonyosezredtől: StöhrKároly tart. hadnagy­
nak [ordenance tiszt] ; a II. sz. dragonyosezredtől: 
lovag Berks Lothár tart. hadnagynak [ordonnance 
tiszt] ; a 6. sz. huszárezredtől: gróf Sizzo-Noris 
Tenrik tart. századosnak (ordonnance tiszt) ; a 7. 

sz. huszárezredtől : báró Mecsóry Károly ezredes­
nek és Joris Lajos főhadnagynak ; a 15. sz. hu­
szárezredtől : gróf Batthyányi Zsigmond tart. had­
nagynak (ordonnane tiszt;) a 3. sz. dsidásezred­
től : lowag Wachtler Géza tart. százados­
nak [ordonnance tiszt]; az 5- sz. dsidás­
ezredtől : Ther Pál ezredesnek; a 9. sz. táb; 
tüzérezredtől: Gröber Károly főhadnagynak ’ 
a 12. sz. táb. tüzérezredtől; Turkayl M'klós szá­
zadosnak, Schneider Rudolf tar. hadnagynak, Mi- í 
losévic Emil, Reinisch Jenő, Tomse József, Kos- (

van díszítve. Ekkor hitszónoklat lesz s aztán a 
harangok felszentelése következik. A szertartást a 
bibornok-primás személyesen fogja végezni. A kilenc 
harang közül öt a ferenezvárosi uj plébánia-templomé, 
a többi négy a vidékről való s csak a felszentelés 
kedvéért hozták ide. A ferenezvárosi öt harang 
nevei: Ferenez, Erzsébet, Mária, István és József. 
Az inseriptiókj a harangokon, az egyházi szokás el­
lenére magyarulszerkesztvék. A nagy haran­
gon az évszám mellett ott áll, hogy „I. Ferenez József 
király országlása, Erzsébet királyné patronatusa, 
Tréfort Ágoston vallás- és közoktatásügyi minis- 
tersége, Ráth Károly főpolgármester és Kurtz Vil­
mos plébános idejében.* A harangok összhangja 
D-dur, gyászalkalomra D-moll. A nagy harang, a 
Ferenez, jövő csütörtökön, okt. 31-én este fog elő­
ször megszólalni a toronyban.

— Zichy Mihály-ról irtuk a N. H. után, 
hogy a kormány a nagyhírű festőt az országúi 
képtár igazgatójává nevezi ki. A festő testvére 
Zichy Antal most e hirt megczáfolja; a nemzeti 
képtárőri állomás még meg sem ürült, és sem a 
kormány a művészhez meghívást nem intézett, s 
ez vállalkozási készséget e tekintetben nem nyil­
vánított.

— Miskolczi ós egri tanulók a 
bécsi egyetemen. A budapesti egyetemi ta­
nács a miskolczi és egri tanulóktól, kiknek szülei 
az árvíz által vagyonúkban óriási veszteséget szen­
vedtek, tudvalevőleg megtagadta a tandíjmentessé­
get. A szerencsétlen tanulók folyamodására az 
egyetemi tanács minden okadatolás nélkül ezt a 
rövid végzést hozta: „Folyamodó kérése nem volt 
teljesíthető.“ Bécsből most arról értesítenek ben­
nünket, hogy az ottani egyetemen tanuló miskolczi 
és egri ifjak a tandíj fizetése alól vala­
mennyien felmentettek. Mindenesetre sa­
játságos körülmény, hogy a két magyar város ta­
nuló ifjai idegen földön több szívességgel s em­
berbaráti szeretettel találkoznak, mint saját hazá- 
j okban.

— Sajtópör D ebr eczenben, Esküdt-
lel3C ítl,S í fomberth Minánd hadnagyoknak ; f széki tárgyalás tartatik a debreszeni sajtóbiróság 
8 3- SZ. vártüzérzászlóaljtól: Koller Karoly had- I előtt decz. 5-ikéB. Vádlott Szatmári Károly, a

pebrecze u
jWyesi Márton! 
Vádló K út h y íj 
tárgyát képezik I
gadott 73. szarj 
14 e m 1 c k e ; el 
jelent közlemény!
förvényezikk 6.
vádul , I

— A képi
Az országos poll 
utánozni kisebb I 
jnány, a nélkül I 
kérte volna, elöl 
meg, neki indul! 
lalni és civilizálni! 
pénzt, s a munka 
akkor oda fordult! 
a történteket, ésl 
különben az eddi 
bosnyák kaland J 
társulat igazgatói 
dolgot miniatűréi 
hfl "másolatban 1 
háza — a mücsal 
telek, A válaszúul 
lalja a muszka I 
ember idomtalau I 
a műcsarnoknak I 
Tehát elhatározta! 
tartományt occue 
és épit rá díszes I 
nek persze nem I 
letre a király al 
lOOO-et: a telek I 
az épitésro 8OOI 
írtból nem leheti 
(tegnap estére) (I 
gatio intézményi 
meghonosítva, ki 
sét adni eljárásál 
kért a további ti 
arra, hogy 60,(KI 
első magyar biztl 
tatására. A közgl 
tak, meglehetős | 
laky Halmán hl 
zés veszélyes jelll 
ezek közt legjell 
nyozza, hogy al 
miután már annl 
tétellel szsvaztasl 
félben levő házal 
nokot nem s a 1 
kezés kezdőmén™ 
értelem ben nyilai 
mig a válaszúnál 
koezkáztattak nt-1 

Iditványnyai lép™ 
ugyan tudomásul 
leniti az igazgafl 
közgyűlés tudta I 
s e végből alapsl 
ben a küzgyülél 
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melyet gyakori fi 
kívánatéra titkosl 

tször a választ ml 
ez 23 szavazattal 
következett Takál 
elfogadtatott. El™ 
bezárta, jóllehet! 
kacs indítványát™ 
szén kétes marat* 
mány nehány ta* 
szék között mól 
ily bosnyák poll 
zene akadémia 1 
benne festő mű*

— Szál* 
mára. A közös* 
ónyi összegre rul 
lejtést. A czikke* 
csákók s több ill 
olyanok, hogy h* 
tók. — Az ajánl* 
ezégek fognak fi* 
lőtt czikkeket sál 
szók, meg oly el 
Magyarországba™ 
got, a szállítástól 
lyázó köteles az 1 
ványt az illető ll 
tásra képesített.I 
évi szeptember ■ 
összes czikkek aT 
továbbá a jaroszí 
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rint szállitaudókl 
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randó szállítási J 
bánatpénzt valatj 
ajánlatoknak es 
bizonyitványokm! 
évi november 2(1 
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— B 0 s z i 
kire, hogy a uaJ 
féle tartalék ezre 
hazatér Boszniái 
lés alapján jeles 
egy újabb int-zl 
ban marad. Ezl 
dekre is kitérjél 
útban volt hazai 
parancsot, melyí

— Az áll! 
föjeztetvén, felkéri! 
sorsjegyek árát bl 
■átkelti igazgatós! 
tol kezdve a hátra 
8 fizetésre. A mini 
összes húzásokról! 
utján. A kik már! 
ten szétkiildetik. |

— G y ill 
“elvet már rövl 
bővebb tudósitál 
hoz közel fekvl 
ottani földbirtol 
ban állott bogii 
pesti állatorvosi 
!•, a bognárét 
felszólítására azl
kavart kötélvél 
megragadott ed 
“nak. Ez hát] 
fenyegetőzve, hl 
“i megtörtént«
ütötte, verte a
rancsolta legén!
^ukják be. A | 
hazáig, hol Séd 
Pillantván öt, lj 
gesvári ekkor lj 
azt elsütötte, s| 
meghalt. A gyl 
Zadt, s Segesvj 
*M. Híradó“ s| 
a gödöllői cseil 
Segesvári nős 1

*— üzsol 
radi kereskedői 
áQlcsönözj hihi 
kölcsönzött horl 
iepte a bőtermi
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Báró altábornagy
■ Hohenlohe her­
ceggel utazott el

lemről. Alkal- 
Emutatást, mely 
eatkoíott hallga- 
limutatás kiváló 
lást adván azon 
I tanintézetének 
b részt vesznek, 
len 2883 tanuló, 
Bvozottak száma 
■hát az idén 
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laj, 95 readk.J, 
Bén 665 (ebből 
I :avaly volt 640 
|Í7 rendkívüli], 
Iván az idén 
|7 rendk.) tavaly 
rendk.): I. éves 
I van az idén 
Fogysz, hallgató 
I még, hogy a 
I 125-en (tavaly

I ése. A ferencz- 
tnak ünnepélyes 
I következő lesz : 
Érkezik a kata- 
fcgadja, átö.töz-
I érsek csendes 
Eul a templom 
le ez uj harang
II gazdagon fel 
liesz s aztán a 
I 1 szertartást a 
legezni. A kilenc 
láuia-templomé. 
I* a felszentelés 
rosi öt harang 
fctván és József 
Iházi szokás el- 
I A nagy haran- 
I Ferencz József 
tó patronatusa, 
Ltásügyi minis- 
r és Kurtz Vil­
iik összhangja
■ agy harang, a 
|n este fog ető-

a N. H. után, 
az országos 

festő testvére 
llja; a nemzeti 
Érült, és sem a 
lem intézett, s 
eben nem nyíl­

tan u 1 ó k a 
f egyetemi ta- 

kiknek szülei 
fcszteséget szen- 
racdijmentessé- 
liyamodására az 
L nélkül ezt a 
kérése nem volt 
Értesítenek ben- 
pmuló miskoh-zi 

alól vaI a- 
Indenesetre sa- 
ígyar város ta- 
[ességgel s em- 
t saját hazá-

ben, Esküdt­
től sajtóbiróság
Iri Károly, a

yebreezen1- volt szerkesztője: védő ügyvéde 
gegvesi Márton országgyűlési képviselő leeud. 
Vádló K nt hy István, sajtóügyi közvádló. A vád 
•ji-cryát képezik a „Debreezen* f. évi ápr. 13-án 
kiadott 73. szárnaksn „Éljen 1849. ápril 
4 emléke!" és „Gyöngyszemek“ felirattalímeg- 

jglent közlemények. Á vádlevél az 1848. évi 18. 
törvényczikk 6. §-ába ütköző izgatást emeli
fádul- , , .

— A képzőművészét! társulatból. 
yz or.-zágos politika hódit; már sikerrel kezdik 
utánozni kisebb körben is. Mint tudjuk, a kor­
mány, a nélkül, hogy a nemzet beleegyezését ki­
kérte volna, előre tudván, hogy úgy sem kapja 
meg, neki indult két szomszéd tartományt elfog­
lalni és civilizálni. Mikor aztán belevert egy halom 
pénzt, s a munka mégis csak feléig volt készen, 
akkor oda fordult az országhoz, hogy hagyja jóvá 
a történteket, és adjon pénzt a továbbiakra, mert 
különben az eddigi költség is kárba vesz. Ez a 
bosnyák kaland rövid története. A képzőművészeti 
társulat igazgató választmányának sikerült ezt a 
dolgot miniature-kiadásban. de azért meglepően 
bű másolatban megcsinálni. A társulat sugárúti 
háza — a műcsarnok — mellett, volt egy puszta 
telek. A választmány attól tartott, hogy e*zt elfog­
nia a muszka .... azaz, hogy valami magán 
ember idomtalan bérhazat épít rá, s ezzel elrontja 
a műcsarnoknak mint épületnek művészi hatását. 
Tehát elhatározta a választmány, hogy a szomszéd 
tartományt occupálja, illetőleg a telket megveszi 
es épit rá díszes kétemeletes házat, A közgyűlés­
nek persze nem szólt a dologról semmit. Az épü­
letre a király adott 30,000 irtot, a kormány 
lOoO-et: a telek ára volt 21,000 frt, maradt tehát 
az épitésro 8000 frt. Minthogy azonban 8000 
Írtból nem lehet házat építeni, a választmány most 
! tegnap estére) összehívta a közgyűlést, s a dele­
gate intézménye a társulatnál még nem lévén 
meghonosítva, kénytelen volt ott terjedelmes expo- 
set adni eljárásáról, egyszersmind felhatalmazást 
kért a további teendőkre, mindenek fölött pedig 
arra. hogy 60,000 Irinyi kölcsönt vehessen föl az 
első magyar biztositó társulattól az építkezés foly­
tatására. A közgyűlés, me'ynek e dolgok elé adat­
tak, meglehetős viharosan folyt le tegnap. Per- 
laky halmán hosszabban indokolva az uj építke­
zés veszélyes jellegét, több tagtársával együtt fs 
ezek közt legjelesebb hazai művészeink) indítvá­
nyozza, hogy az építkezés helytelenittessék, de 
miután már annyira előhaladt, "a kölcsön oly fel­
tételei szavaztassák meg, hogy az csak az épülő 
iélten levő házat s telket terhelje, de a műcsar­
nokot nem s a netán bekövetkező kárért az épít­
kezés kezdeményezői legyenek felelősek. Ugyariily 
értelemben nyilatkoztak György, Pálhk és tíebök, 
mig a választmány mellett Pártos, Havas és líátli 
koczkáztattak néhány szót. Takács közvetítő in- 
ditványnyai lépett fel, mely szerint az építkezés 
ugyan tudomásul vétetik, de a közgyűlés helyte­
leníti az igazgató választmány eljárását, hogy a 
közgyűlés tudta nélkül kezdett hozzá az építéshez 
8 e végből alapszabály módosítást is követel, mely- 
len a közgyűlés joga ily kérdésekben pontosan 
körvonalozva legyen. Hosszas heves vita után, 
melyet gyakori félbeszakítások zavartak meg, 8 tag 
kivánatara titkos szavazás rendeltetett el. Legelő­
kor a választmány javaslata tétetett kérdésbe s 
ez 23 szavazattal 20 ellenében el vettetett. Azután 
következett Takácsé, mely 26 szóval 18 ellenében 
e fogadtatott. Elnök erre az ülést nagy zaj közt 
bezárta, jóllehet a kölcsöntolvétele módozata Ta­
kács indítványában érintve sem volt s igy az egé­
szen kétes maradt. Ülés után az igazgatóválaszt­
mány nehány tagja s az ellenzéket képező művé­
szek között még hosszas ingerült vita volt. Az 
ily bosnyák politikával emelendő új épületben a 
zene akadémia fog elhelyeztatni, továbbá lesznek 
benne festő műtermek, képzőművészeti klub stb.

— Szállítások a hadsereg szá­
mára. A közös hadügyminiszter közel egy milli­
ónyi összegre rugó ruházati felszerelésre irt ki ár­
lejtést. A czikkek között különféle lópokróczok, 
csákók s több ilynemüek szerepelnek s többnyire 
olyanok, hogy hazai iparosaink által is előállítha­
tok. — Az ajánlatok tárgyalásánál csak jóhitelü 
ezégeiz fognak figyelembe vétetni, kik a megaján­
lott czikkeket saját üzletükben készítik. — Alku­
szok, meg oly egyének, kik sem Ausztriában, sem 
Magyarországban nem élvezik az állampolgári jo­
got, a szállítástól elvileg kizáratnak. Minden pá­
lyázó köteles az ajánlattal egy hiteles bizonyít­
ványt az illető hatóságától beadni, hogy a szállí­
tásra képesített. A szállításnak legkésőbb 1879. 
évi szeptember végéig be kell fejezve lenni. — Az 
összes eztkkek a bécsi, brünni, budapesti, prágai, 
továbbá a jaroszlávi és károly-fehérvári fiókruha­
raktáraknál megtekintésre készen álló minták sze­
rint szállitaudók. Az ajánlat megtartására nézve 
köteles az ajánló az általa követelt árak után já­
randó szállítási értéknek öt százalékát mint 
bánatpénzt valamelyik hadipénztárnál letenni. Az 
ajánlatoknak és a bánatpénz iránt külön beadandó 
bizonyítványoknak, közvetlen és légkésőbb 1878. 
évi november 20. déli 12 óráig a közöshadiigymi- 
niszterium iktató hivatalába adandók be.

— Boszniából, Korai volt a lapok azon 
bire, hogy a nagyrészt budapesti fiukból álló Este­
fele tartalék ezred e napokban szabadságot kap s 
hazatér Boszniából. Hiteles forrásból nyert értesü- 
‘t=i alapján jelentjük, hogy a nevezett tartalékezred 
égy újabb intézkedés folytán továbbra is Boszniá­
ban marad. Ez újabban intézkedés egyébb ezre­
sekre is kiterjed. M o li nár y-ezre d például már 
atban volt haza felé s útközben kapta az ellenkező 
parancsot, mely Bosniában maradásra utasítja.

— Az állatkert javára rendezett sorsjáték be- 
űjsztetvén, felkéri a bizottság azokat, a kik a megtartott 
torsjegyek árát be nem küldték, hogy azt mielőbb az ál- 
« igazgatósághoz juttatni szíveskedjenek. A jövő hét- 

kezdve a hátralékosak levelező lapon fognak felkéretni 
a fizetésre. A mint a sorsjegyek ára beérkezik, az illető az 
wszes húzásokról szóló kimutatást azonnal megkapja posta 
nijan. A kik már fizettek, azok számára a kimutatás e hé­
ten azétküldetik.

— Gyilkos b iró. A domonyi esetről, 
melyet már röviden említettünk, most a következő 
bővebb tudósítás van előttünk. Tegnap a Gödöllő­
hez közel fekvő Domony helységében Segesvári 
ottani földbirtokos és bíró agyonlőtte szolgálatá­
ban állott bognárát. Segesvári ugyanis reggel egy 
pesti állatorvossal hazaérkezvén, az istállóban ta- 
“ ta bognárát ittas állapotban, aludva. Mivel ez 
Wszólitására azonnal fel nem kelt, a bíró össze­
zavart kötél véggel ébreszgette. Az ittas ember 
megragadott egy vasvillát és ezzel neki ment S. 
arnak. Ez hátrálva, revolvert hozott ki és ezzel 
•'™yegetőzve, bírta rá a bognárt a villa letételére, 

megtörténvén, Segesvári rárohant a védtelenre, 
“Gtte, verte a kapuig és ott kilökte, s megpa­
rancsolta legényeinek, hogy a bognárt azonnal 
e^ukjak be. A legények elvitték a bognárt a falu 
‘á&t-g, hol Segesvári már várta. A bognár meg- 
pülantván ót, lehajolt, hogy követ vegyen föl; Se- 
?zvari ekkor halántékának szegezvén a revolvert, 
zt ^sütötte, s az áldozat félórái kínlódás után 

Meghalt. A gyilkosság miatt az egész falu fellá- 
a3 3 Segesvári menekülni volt kénytelen. A 

’■M. Híradó“ szerint még tegnap este jelentkezett 
a gödöllői csendbiztosnál, hiol le is tartóztatták.
1 egesvári nős és két gyermek atyja.

— Uzsora a hordóban, rogy nagyvá­
rai kereskedő, ki a szüreti idényre hordókat is 
wesőnözj. hihetetlen hasznot húzott az idén a 

kölcsönzött hordók után. A szőllöbirtokosokat ineg-
a bötermés, és nem igen gondoskodtak ele­

gendő szüretelő edényről, igy aztán kölcsön kel- 
i “tt kérni a hordót, a használatáért az említett 
i kereskedő egy 24 frtot érő hordó után január 1-ig 
j 7 frt 50 krt, mond hét forint 50 krt kért a me<r- 

szorult szőllőgazdáktól, a kik aztán kénytelenek 
voltak a rettenetes uzsorát meg is adni. ha 
egyébként nem tudtak segíteni magukon.
, , , ~ A b u d a i k ö r ez idei rendes évi közgyűlését 
I. ho 27-ene* délutáni 3 órájakor saját uj helyiségeiben 
v észak-keleti vasút palota I. em.) tartja me°\ —
1 trgyát képezik a zárszámadások átvizsgálása, választmá­
nyi es elnöki jelentés valamint tisztujitás.

— A „budapesti népoktatásikor“ 
tol; o no 24-én, d. u. öt órakor a Magyar tudomá­
nyos akadémián választmányi ülést tart Türr István 
elnöklete alatt.

- Azon kéziratok közt, melyeket az 
uralkodó legközelebb kibocsátott, van egy melyet 
a magyar hivatalos lap nem közölt, mivel az osz­
trák honvédelmi miniszterhez, b. Horsthoz volt in­
tézve. E kéziratban a fejedelem felszólítja a mi­
nisztert, hogy a Bosznia és Herczegovina paeificá- 
lásában részt vett parancsnokoknak, tiszteknek és 
katonáknak szolgálataikért a legfelsőbb elismerést 
fejezze ki. Azon gyors és hadra kész szerkezet, mely­
ben a honvédcsapatok alkalmazhatók voltak, leg­
inkább a honvédelmi minisztériumnak köszönhetők, 
miért az uralkodó a miniszternek teljes elismeré­
sét fejezi ki.

— A demobilizáczióról érkező hi vek 
alaposságában nem ok nélkül kételkedünk. Bizo­
nyltja ezt ama körülmény, hogy még mindig 
mozgósítanak. Az Arad városi katonai ügy­
osztálynál tegnapelőtt, mint az „Alf.“ írja, egy 
26-ik és egy 68-ik gyalogezredbeli tartalékos ka­
tonának ténylegee szolgálattételre való behívást 
kézbesítettek a mozgósítási utjegygyel együtt.
, . Postai küldemények Boszniába. A
hivatalos lap mai száma a következő hirdetményt tartal­
mazza : bolyó év október hó 24-től kezdve, a Boszniában 
s tierczegovinaban lévő es. és kir. parancsnokságok, esa- 
patok es intézetek, valamint az ezekhez tartozó egyénisé­
gek részére és^ viszont azoktól is, 5 kilogrammig terjedő 
snlyn szállítmányok a kir. postahivataloknál elszállítás vé­
gett a következő feltételek alatt fogadtatnak el: 1) A cso­
magok különös gonddal jól és tartósan göngyölendők, a I 
ezimek pedig a tábori posták szolgálati utasítása 6. S-a 1 
eitelmeben pontosan szerkesztendők. 2) Bosznia és Hercze- i 
govinába szóló kocsi posta-küldemények a bermentesitési 
kényszernek alávetvék, viszont pedig az onnan Ausztria: 
Magyarországba szóló küldemények bérmentve vagy bér­
űién tétlen küldhetők el. 3) Folyadékokat, vagy pedig a 
romlásnak alávetett tárgyakat tartalmazó küldemények e 
tábori postával való szállításból kizárvák, és után vételi 
küldemények felvétele nines megengedve. Kelt Budapes­
ten, 18áH. évi október hó 2'-én. A földmivelés- ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. minisztériumtól.

A párisi tárlat alkalmából kitüntetett 
a. lapunk mai számában már említett magyar kiál­
lítási biztosokon kívül még Békey tanfelügyelő és 
osztálytanácsos és Harkányi Károly orsz, képviselő 
kapták a becsület-rend lovagkeresztjét.

Ti s so t Victor zimonvi kalandjáról, 
melyet már említettünk, most azt írják, hogy "Tis- 
sot tulajdoüképen nem fogatott el Zimonyban, ha­
nem ^miyel útlevele lejárt, egyszerűen nem mehe­
tett továbbb e városból, hol most igen szigorú 
ellenőrzés alatt tartják az útleveleket. Tissot e kel­
lemetlen helyzetéből nem a franezia, hanem elég 
komikus, a német konzul szabadította ki. Tissot 
ugyanis svájezi alattvaló, s ezeknek védelme Zi­
monyban a belgrádi német konzulra van bízva.

, . . _ G á 1 o z á s. Győrffy Iván az esztergomi prí­
mást iskolák igazgatója s ismert nevű tanügyi Írónak Ilka 
nevű 14 éves leánya f hó 23-án hajnalban tüdőbajban el­
hunyt Esztergomban, az elhunyt a múlt iskolai évben 
egyike volt a budapesti Ií. kér. polg. leányiskola legkitű­
nőbb növendékeinek.

~ A szüret Francziaország több 
részén igen kedvezőtlenül ütött ki, s középszerű­
nek sem nevezhető. Territettől Veveyig a termés 
rendkívül silány. A nyári szakadatlan esőzések, 
jégverés és szőlőbetegség teljesen elpusztították a 
szőlőhegyeket. A termés minősége is alatta van a 
szokottnak. A magyar boroknak tehát hihetőleg 
megjön az áruk.

— Zálogházi árverés. A budapesti k. 
zálogházban mindazon tárgyak, melyek 1877. okt. 
havában elzálogittattak és az árverési máig kivál­
tás vagy átiratás által rendbe nem hozattak, neve­
zetesen ruhaneműét november 4-ikén és a követ­
kező napokon,^— az ékszerek pedig november 18. 
és a következő napokon elárvereztetnek. A ruhane- 
müekkel együtt azon prémes ruhák vagy más szö­
vetekből készült ruhaneműét is, melyek 1878. évi 
, ulius havában elzálogittattak és csak 3 hóra átvé­
tettek, eladandók lesznek.

Adakozások. Ugrón Jánosné asszonytól 
r latfal varól 50 frtot kaptunk, mint a sz -keresztúri társas­
kör adományát a Boszniában megsebesült magyarok szá­
mára. — S i m á n d y Antal nr Balkányról 2.5 kgr. té­
rést küldött be hozzánk. — Az adományokét rendeltetésük 
helyere juttatjuk.

— Bűvész előadás lesz holnap este 
a fővárosi vigadó termében. Az előadást Bosco 
lovag „atyja művészetének egyetlen örököse“ tartja.
A leg • többi előadás programmja mely hozzánk be- 
mldetett élénk és változatos s hihető, hogy a „mű­
vész“ holnap is emberül kitesz magáért.

— Balogh Katalin gyilkosainak 
pőrében tegnap esti 7 óráig folyt a tárgyalás. E 
nap 25 tanút hallgattak ki. A tett vallomások 
közt figyelemre méltó többeknek azon nyilatko­
zata, hogy Steiner Katalin szobaajtaja, mely Balogh 
szobájába nyílt, a gyilkosság fölfedezésének regge­
lén nyitva volt. Steiner ezt állhatatosan tagadja, 
valamint a másik két vádlott is megmarad taga­
dása mellett. — A mai tárgyaláson egy tanú azt 
vallá, hogy Balogh Kati haja, midőn holttestét 
megtalálták szétzilált volt. A tanuk eddig jobbára 
azt vallották, hogy a holttest haját simának látták. 
Ugyané tanú, ki Steiner K.-nak jó ismerőse, vall­
ja, hogy Balogh Katalin halála után Steinertől 
egy szánakozó szót sem hallott ez eset fölött.
A meggyilkolt Balogh Kati jellemzésére szolgálhat 
különben a következő tény, melyet a ma kihallga­
tott tanuk egyike adott elő. Balogh K. egyszer 
eleven ludat vétetett magának, s azt előbb 
megkoppasztotta, s csak azután ölte meg. 
Spanberg Eóza vádlott ellenben azt állítja, hogy 
nem Balogh volt az, ki a ludat megkoppasztotta, 
hanem egy akkor nála volt férfi. — A mai tár­
gyaláson a terem újra tele volt nővel, kik nagy 
figyelemmel kisérték a tárgyalást, különösen a „pi- 
kánsabb“ részleteket. Mulatságos a bécsi lapok tö­
rekvése a nőket a tárgyalási teremből kizárni. — 
Mindennap megírják, hogy tisztességes nő a te- 
remban nincs, a kik ott jelen vannak, azok már 
nem tarthatnak igényt a „tisztességes* czimre ; a 
terem azonban mindamellett is mindennap tele van 
nővel.

_— Lóvasúti statiska. A pesti közúti 
vaspálya társaságnak f. é. szepterber haváben 509.852 
szállított személy után, 53.941 frt 59 kr. bevétele 
volt. A társaságnak összes bevétele f. é. január 1. 
kezdve September végéig 442,100 ft. 53 krra rú­
gott tehát 3276 ft 35 krral volt több n int a múlt 
év ugyanezen időszakában, midőn az összes bevé­
tel 438,824 frt 18 kr. tett.

Rövid hírek. Adakozások, Gr. Chotek 
Rezső futaki uradalmi pénztárából az árvíz által 
károsulták részére 100 frtot küldött a belügymi- 
nisteriumnak. — Az óhitii oláhok nagyszebeni 
congressusának október 18-iki ülésében Metian 
püspök indítványt tett, hogy a consistoriúm uta- 
sittassék a közelebbi congressus elébe javaslatot 
terjeszteni egy tanitónőképező intézet felállítás 
ügyében. Az iskolai bizottsághoz utasittatott. —
A magyar földrajzi társulatnak f. hó 24-én tar­
tandó ülésén Hatsek lgnácz társulati rendes tag 
az általa Ő Felsége számára készített Magyar-

országi közigazgatási atlaszát is be 
fogja mutatni. Ezen atlasz 40 lapból áll, melyek 
mindegyike hazánkat más-más közigazgatási szem­
pontból tünteti fel. — Bérmálás, a terézvárosi 
plébánia templomban ma délelőtt Szabó püspök 
közel 200gyermek közt osztá ki a bérmálás szentségét. 
— Baleset a futtatásnál, Simon István lovas­
rendőr tegnap a lefuttatáshoz siető s onnét vissza 
hajtó fogatok felügyeletével lévén megbízva, egy 
neki hajtó fogat rúdja által nyergéből kivettetvén 
a földre zuhant s egyik oldalbordája eltört, úgy 
hogy a Rókus kórházba kelle öt szállítani. — 25Ö 
ezer darab hadi bronz-érmet vernek legközelebb a 
bécsi pénzverő intézetben a megszálló hadsereg- 
kitüntetett katonái számára. Minthogy jelenleg 
számos ezüst forintost is vernek, azért a pénzverő 
intézetben a munkások számát meg kellett szapo­
rítani.

A hivatalos lapból. Kinevezések, A király a 
kalocsai főkáptalanban, Knbinsky Mihály tinninei fel­
szentelt püspöknek, az általa eddig viselt „B. Sz. Máriá­
ról“ nevezett hatvani préposti, valamint Antunovieh 
János ezimzetes püspök és káptalani nagyprépostnak, az 
általa eddig viselt „ti. Sz. Máriáról“ nevezett kórösmeiletti 
kürüi vagyis kerek! apáti czimről való lemondását elfogad­
ván, az előbbi préposti ezimet idősb Molnár János ka­
nonok és székesegyházi főesperesnek, az utóbbi apáti czi- 
met díjmentesen Majorosy János kanonok és tiszake- 
rületi főesperesnek, a „B. Sz. Máriáról“ nevezett jóthi pré­
posti ezimet pedig Mészáros lgnácz kalocsai főegyház- 
ppgyei áldozár és ó-kanizsai lelkésznek adományozta Az 
igazságügyminiszter S z a p 1 o n e z a y Miklós máramaros- 
tiszavölgyi szolgabirót a kisebb polgári peres ügyekben 
való bíráskodási joggál ruházta fel, Medgyesy Zsigm. 
karcagi jbirósági dijnokot, a ka réz ági törvszékhez írnokká 
és Ny egre György máramarosmegyei dijnokot a rnarma- 
ros-szfget: jbiróságlioz végrehajtóvá nevezte ki.

Névváltoztatások. Klein Adolf és Klein 
József martonosi lakosok vezetéknevének „K á 1 n a i“-ra, 
.Dobrozenszky Mátyás érsekujvári lakos vezetéknevének 
,J ó f ö 1 d i“-re kért átváltoztatását a belügyminisztérium 
megengedte.

TÁVIRATOK.
Bécs, okt. 23. A „Pol. Corr.“ jelenti:

I A porta jelentései szerint Unskvobói, Kus- 
I tendjéből és Morokopeból Bulgáriában, vala­

mint Szaloniki környékéből is nagyon 
aggasztó izgatásokat jeleznek. - 
Filippopolból nyilatkozatokat készítenek a 
kelet-rumeliai bizottság ellen. — Seresben 
Macedóniában már zendülések törtek 
ki. — A viszonyok a porta és Oroszország 
közt tartósan feszültek.

London, okt. 23. A Bombay Gazette 
azt mondja : Az angol hadsereg előnyo­
mulása Kabul felé jövő évre halasztatott 
el, hogy az emirt egy ellentállásra képes, 
jól szervezett haderő által annyival na­
gyobb hatással le lehessen győzni. A fel­
kelési mozgalom Seistan tartományban 
folyvást t irt. Persa csapatok indultak a 
felkelők ellen.

Pétervár, okt. 23. A Gólosnak az 
utczai elárusitás betiltatott.

Berlin, okt. 23. Az itteni csendőr­
főnökség a socialista törvény értelménél 
fogva négy itteni egyletet oszlatott fel.

Bécs, okt. 23. Konstantinápolyi rész­
letes tudósításokból a „Pol. Corr.“ azt je­
lenti : hogy a zendülés Macedóniá­
ban komolyabb, mint sejtették. 
Egy 2000 jól fegyverzett bolgár csapat 
18-án K r a o a á t megtámadta, harez 19-én 
még folyvást tartott. Dzuma és Samakoff 
bolgár kerületekben minden el van ké­
szítve egy felkelésre. — Raslik is 
fenyegetve van a bolgárok által. Minden 
egy jól szervezett bol gár felke­
lésre mutat.

Bécs, okt. 23. Bukarestből távirják a „Pol. 
Corr.“-nek: Bratianu Demeter senatus alelnöke 
követül neveztetett ki Konstőntinápolyba, Ghika 
tábornok pedig Pét er várra, noha az orosz képviselő 
Stuart csak miniszteri residensi czimmel van fel­
ruházva.

Broód, okt. 23. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A broódi vasúti hidnak decemb. 
végéig készen kell lennie. Broód mellett 
egy nagyobb barakk-tábort emelnek, hogy i 
tábor ti kórházat lehessen ott felállítani. — 
Csapataink egészségi állapota felől ked­
vezőtlen hírek keringenek csak a 33. 
hadosztálynál 1600 beteg van.

PARIS, okt. 23f (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Ha Sir Ali Angliának hadat üzen, ez ellen 
a szultán, mint Khalifa tiltakozni fog.

Bécs, okt. 23. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „N. W. Abendblatt“-nak sür­
göny özik Budapestről: „Szlávy, Horváth 
Lajos, Wahrmann, Horváth Boldizsár, Er- 
nuszt Kelemen, Fáik és több képviselő, 
kik a szabadelvű párt értekezletein rende­
sen megjelentek, sőt mint a kijelölő-bizott­
ságok választása mutatja, a párttagok több­
ségével is rendelkeznek, még mindig vo­
nakodnak neveiket a klubkönyvbe 
bejegyezni. — Egész határozottan kijelen­
tik, hogy Tiszát hajlandók egyelőre támo­
gatni, sőt a pártba is belépnek, ha végle­
ges kabinetet sikerül alkotnia: azonban 
tartózkodók maradnak mindad­
dig, mig Andrássy a külügyek 
élén áll.

Paris, okt. 23. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az angol pénzemberek Wilson 
tiszteletére banketet adnak, melyen nehány 
Francziaországgal rokonszenvező szónok a 
sajtónak a köztársaság ellen intézett kifa- 
kadása ellen tiltakozni fog.

Bécs, okt. 23. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A haladó-pártiak klubjában 
Kopp, Sturm, Monger és Skene képvise­
lők jelentést tettek a tegnap Pretis báró­
nál tartott értekezletről és egyszersmind 
kijelentették, hogy a programmot el nem 
fogadhatják. Utánok több más képviselő 
hasonlókép nyilatkozott, a többi között 
Pro mb er, Boreuther, Keil és Schaup. Mig 
Boreuther különösen az okkupáczió ellen 
beszélt, Schaup egy Írásbeli nyilatkozatban 
javasolta kijelenteni, hogy a klub Pretis bá­
rónak kiegyezési működése miatt bizalmat 
nem szavazhat. Az ülés eredménye az volt, 
hogy Kopp, Sturm, Walterskirchen, Schaup, 
Magg és Henger urakból álló bizottság 
küldetett ki, hogy egynyilatkozatot dolgoz­
zon ki, melyben a haladók klubja kijelenti, 
hogy programmja s eddigi magatartása 
következtében az Auersperg minisztérium­

nak uj kabinet alkotásával meg'bi- 
zott egyik tagját sem támogathatja. — 
E nyilatkozat a Pretis által felállított pro- 
grammpontok czáfolatával lesz igazolva ; s 
még ma át fog Pretisnek nyujtatni.

A bal centrum klubjában Hop­
fen báró jelentése után élénk vita fej­
lődött ki. Majdnem mindegyik tag he­
lyeselte Pretis programmját. Tinti báró 
nem értett egyet a külpolitikára vo­
natkozó pontokkal. Az uj haladó párt 
klubja ma nem volt határozatképes: 
csak pénteken fogja véleményét kimondani. 
A jelenlevő nehány képviselő azonban 
egészben véve nem nyilatkozott kedvezőt­
lenül De Pretis programmja felől, — 
Dumba képviselőnél tegnap este má­
sod Ízben tartott értekezlet egy uj párt 
alakítása tárgyában eredménytelen 
volt. — A terv nehezen lesz' életké­
pes, mivel Dumba már egészen visz- 
szavonult. Az uj klub jelszava volna: „nem 
kell annexió;“ ezt azonban sokan nem 
akarták aláírni. — Auersperg minisz­
terelnök ma délben Rechbauert megláto­
gatta képviselőházi irodájában. Mivel nem 
találta, névjegyét hagyta hátra.

Páris, okt. 23. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A versailleisi éji-ünnep kitünően 
sikerűit. 15,000 embernél több gyűlt a 
termekbe és hatszor annyi lepte el a gáz­
zal es villany fénynyel megvilágositott 
parkot. A walesi herczeg, a svéd, az olasz 
és a dán herczeg is jelen voltak. A tűzi­
játék is fényesen sikerült. A tolongás a 
termekben rendkívüli volt: több nő elájult. 
Még két órakor reggel is számos vendég 
érkezett. Az üvegfolyosó képezte a táncz- 
termet, három buffetben szolgáltatták a 
frissítőt. A különféle szökőkutak játéka a 
villany fénynél mesés szépségű volt.

Pera, okt. 23. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Montenegro magartása az annec- 
tált török területen nagy felháborodást okoz 
a törököknél. Antivariban erőszakkal fog­
lalták el a mozi Írnek vagyonát, ellenkező­
leg a berlini szerződés azon határozatával, 
mely szerint a mahomedánoknak két év 
engedtetik meg, hogy javaikról rendelkez­
hessenek. — Egy másik sérelem abból 
áll, hogy a porta ismételve szóllitotta fel 
Montenegrót a török foglyok kiadására, 
kik igen roszszul vannak ellátva és na­
gyon szenvednek ez által, de hogy Nikita 
fejedelem ezen felszólítást figyelembe nem 
vette.

Konstantinápoly, október 23. (Az 
n® § Y e t é r t é s“ távirata.) A szultán teg­
nap Layard angol nagy követ előtt úgy 
nyilatkozott, hogy Hobart pasától azt hal­
lotta, hogy Angliában gyanakosznak rá, 
hogy Oroszországgal! szerződés kötésére 
hajlandó. 0 felsége kijelentette, hogy soha 
sem fog ily szerződést kötni.

. Róma, okt. 23. „Piritto“ jelenti: Bo- 
relli elfogadta a hadügyi tárczát, este Mon­
zába utazott és holnap leteszi az esküt a 
király kezébe.

Kanea, okt. 23. Egy kormány táv­
irat köszönetét mond Mukhtár pasának a 
sziget pacifícatiójáért. A szultán szentesí­
tette a rendelet módositványait, a moha­
medánok egyhangúlag szerencsét kívánnak 
Mukhtárnak.

Róma, okt. 23. A mint állítják: Cairoli a 
külügyet, Bonelli tábornok a hadügyet, Acton 
tengernagy a tengerészügyet és Speciale kép­
viselő a földmivelés! minisztériumot lógják fel­
vállalni.

Konstantinápoly, okt. 23. A keleti 
Rumélia szervezésére kiküldött nemzetközi 
bizottság angol tagjai holnap elutaznak, a 
többi tagok pénteken utaznak el. Azt hiszik, 
hogy kivévén a német és orosz 
biztosokat, a bizottságban átalános egyet­
értés uralkodik,

Madrid, okt. 23. A spanyol koémány erélyes 
felszólalására a marokkói hatóságok azokat, kik 
Liano spanvol alattvaló meggyilkolása alkalmával 
megvoltuk bízva a kóroda feletti őrködéssel, a 
spanyol konzul jelenlétében keményen megbün­
tették.

Berlin, okt. 23. A „Reichsanzeiger“ 
hirdetése szerint az itteni csendőrfőnökség­
től betiltott egyletek a következők: a 
berlini lakosság munkás érdekei felett őr­
ködő egylet, az északkeleti kerület községi 
ügyeinek egylete, a német dohánygyárosok 
egylete és az egyesült német kovácsok 
egylete.

Berlin, okt. 23. A „Reichsanzeiger“ 
a rendőrségi főnökségnek mai napon kel­
tezett hirdetését közli, melynél fogva a 
socialista törv.ll. §. értelmében 34 névszerint 
felsorolt, nem időszakonkinti, 1872. év óta 
megjelent nyomtatványok betiltatnak. Ezek 
közül Berlinben megjelent 16, Zürichben 9, 
Brüsszelben 2, Chicagóban egy és egy-egy 
Bernben, Párisban és Pesten, végre még 
egy ismeretlen megjelenési helyen.

Éjjeli posta.
Az egyesült ellenzéki párt ma este két tagot 

küldött a szabadelvű körbe, azon nyilatkozottal, 
hogy a kormánypárt abbeli eljárását, mely szerint 
az összes országgyűlési ellenzéknek csak egy jegy­
zői állást hagyott meg, nem találja a számbeli 
pártviszonyokhoz arányositottnak és igazságtalannak 
tartja. Ennélfogva a szabadelvű párt részére csak 
három jegyzőjelöltre, a negyedik helyett pedig 
Duka Ferencire, mint a függetlenségi párt 
jelöltjére, fog szavazni.

A szabadelvű körben az egyesült el­
lenzék küldöttei Kubinyi Árpád, Balogh Imre meg­
jelenvén előadták, miszerint a telhivásnak megfe­
lelve jegyzőnek Molnár Aladárt jelölték ki s 
a függetlenségi párt felhívását elfogadván ér­
tesítik a szabadalvü pártot, hogy a független­
ségi jelöltet is vinni fogják. Ezen kijelentésre 
lön csend és hosszú pofa, még Aldzsi sem neve-

rajta. A küldöttek elmen, i uiú ; a iiijtma-
uok a billiardnál összesúgtak, minek komoly kö­
vetkezése lön, a mennyiben Yárady Gábor elkez­
dette a vészharangot huzni, mire vagy 120-an 
összegyűltek. Szeniczey előadván az ellen­
zék üzenetét, inditványozza, hogy Ígérete alól 
tekintse a párt magát feloldva és vigye jegy­
zőnek Molnár Aladár helyett Bujanovicsot, ne- 
kogv az ellenzék két vagy 3 jegyzőt is behozzon. 
Tisza pártolja Szeniczeyt. V. Kovács László, Pri- 
leszky, Molnár mellől nem tágítanak, az adott szót 
megtartandó!)ak vélik. Várady Gábor helyesli Sze­
niczey indítványát, egyetértésért könyörög azonban 
nagy zaj, zűrzavar miatt határozat nem hozatott, 
mert a deákpárti elemek Molnár mellett,» Tiszakatonák 
Bujanovics mellett tüntetnek, Houchard ordít, Cserná- 
tony eltűnik, az ujonezok elbámulnak, Horváth Gyula 
szédül, Zichy Viktor konspirációt kiált, ; a deák- 
pártiak eltűnnek és mennek — Bittóhoz. Az első 
bomba beütött, szerencsésen el is pattant. Majd
jön a második — a kis Bittó mint elnök.

*

A párton kívüliek értekezletéről szer­
zett értesülésünk szerint aT„B. C.‘ hirei nem egé­
szen felelnek meg a valóságnak. A jelenlevők száma 
sokkal kisebb vala mint jeleztetett. A megbeszél­
ik3 tárgya leginkább az volt, hogy várjanak-e a 
deákpárti elemek kilátásba helyezett mozgalmára, 
vagy u0 várjanak. A várakozás czélszeriibbnek ítél­
tetett, mint az egyesült ellenzékhez való csat­
lakozás.

*
A h o r v á t képviselők a házban ma ta­

pasztalt ingerültség következtében azzal mentege­
tik feliratukat, hegy azt egyhangúlag csak is azért 
hozták, mivel annak ily modorban, való szerkesz­
tésére magasabb helyről nyertek biztatást. A ki 
látni akar, most már láthatja, hogy a kir. leirat­
ban a magyarságával hivalkodó Tisza Kálmán, 
miért érintette a honátok közjogi helyzetének vég­
leges rendezését. Szabadelvűek kiáltsátok: éljen 
Nagy Horvátország !

Bécsi íSast?ív

Bécs, okt. 23 (Az „Egyetértés* táv­
irata.) Az előtőzsdén az üzlet határozottan pangott. 
Oka leginkább a Pretisnél tartott tanácskozás 
volt; de nagyban előmozdították az árak esését- a teg­
napi külföldi aiassonyabb zárárfolyam tudósítások. 
A valuták emelkedtek, a rentek ellenben lanyhul­
tak. A forgalom csekély.

Tiz óra 8 perez kor jegyeztettek: osztr. 
bitelrészv. 224.10, magy. hitelrészt 207.25, angol­
osztrák 99 75, államvasat 252.—, lombard 66.50, 
Napoleond’or 9.43, unió-bank —.—, rente 60.67'/.,, 
71.30, 82.30, osztrák arany rente —.—, magyar 
arany rente —.—.

11 óra 8 perczkor: Osztr. bitelrészv. 223.20. 
magyar bitelrészv. 207.—, angol-osztrák 99.25, 
állam vasút 252.—, lombard 66.50, Napoleondor 
9.43-, unió-bank G6 75, rnagvar arany rente 82.30, 
oztr. arany rente 71.30, rente 60.60. Lanyha.

(Déli tő zs de.) Tizenkét óra 22 perczkor.
Jegyeztettek: Osztr, bitelrészv. 222.70, 

osztr. magyar hitel részv. 206.50, angol-osztrák
98.50, államvasut 252.—, lombard 66.25, 1860-iki 
sorsj. —, 1864-iki sorsj. —, magyar sorsj. 
—•—, ezüst —, Napoleondor 9.43*/2, unió-bank
66.40, rente 60.55, 71.30, 82.35. Lanyha.

Egy óra 6 perczkor: Osztr. bitelrészv. 222.90, 
magyar bitelrészv. 207 —, angol-osztrák 99.—’ 
államvasut 252.—, lombard —, 1860-iki sorsj.
111.50, 1864-iki sorsj. 139.50, magy. sorsj. 78 5Ú, 
ezüst 100, Napoleondor 9.43—, unió-bank 66.5o’ 
rente 60.60, 71.30, 82.35. Lanyha.

Két óra 10 perczkor. Osztrák hitel 
223.20, ang.-osztr. 99.—, gaiieziai 231.50, lom- 
bardok 65.75, államv. 252.—, rente 60.60—, hitel­
sorsjegy 160.50, 1860 iki sorsj. 111.50, 1864-iki 
sorsj. 139.50, Napoleondor 9.42'/2, arany 5.63, ezüst 
100, Frankfurt 57.55, London 117.80, porosz pénz­
utalvány 58.20, török sorsjegy 20.50, arany jára­
dék 71.30, magy. földteherm. kötv. 79.50,'magy. 
vasúti kölcsön 97.50, saigó-tarjáni —.—, magyar 
hitel 206.75, magyar záloglevél 92.50, alföld 116.50, 
erdélyi 108.50, magy. ójszakkeleti vasút 112.25,’ 
magyar keleti vasút 62.—, kel. vasúti elsőé. kötv.
73.50, magy. sorsj. 78.50, tiszai vasút 184.50, 
kincstári utalv. 1874 111.—, magvar aram- jára­
dék 82.40.

(Esti tőzsde.) Négy óra 45 perczkor. 
Osztr. bitelrészv, 224.75, magyar bitelrészv. 207.50, 
angol osztrák 99.75, államv. 252.—, lombard 
—.—, Napoleondor 9.42—, unio-bank —, rente 
60.67 y2, 71.40, 82.50.

(Zárlat.) Őt óra 40 perczkor: Osztr. hi­
telrészvény 224.60, m. hitelr. 207.60, angol-osz­
trák 99.75, államvasut 252.50, lombard 66.—, 
Napoleondor 9.41 '/2, unio-bank 66.75, rent° 60.70
71.40, 82.60. Várakozó.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, okt. 23 Hitelrém. ü23 40 Gaiieziai 281 25 

Ál iáin vasút *52.—. iíi tei-sors; egy 160.25.— Napoleond’or 
8.42 72 Arany 5.64 —- Frankfurt 5? oG. Foroez péiuutaívány 
58.20 Arany jár. 71.30. Aagol-Onztrák 99 — Lombard
65.60 Tramvay-----. Kente 60 57. IXSO-aa ■ tl.60 1864-m
139.60. Ezüst 100.--. London 17.70 Általános (piti-
bank —. Török sorsjegy 20 50 Angolépitöbank----
Unio-bank—.—

Bécs, okt. 93 Magyar íöldtehorm kötvény 79.50, 
Salgó-Tarján —Magyar hitel 206 75 Magyar zálog­
levél 93.— Erdély 508.50 Magyar keleti vasút 63.—. 
Magyar sorsjegy 78.75 Magyar földhitel 79 —. Magyar 
vasúti kölcsön 97,75. Angló magyar —. Franco magy 
bank —,—. Alföld 116 25 Magyar északkeleti vasút 112 25 
Kel.-vasuti elsőbbségi kötv. 62—. Tiszai vasút 185.50 
Kinest. utal. 1874. 111.—. Arany járadék 82 30.

Bécs, okt. 23. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnatőzsde.) Búza őszre 8.95 
—9.00, tavaszi búza 9.00—9.10, tengeri 
május—júniusra5.40 —5.45, őszi z ab 6 40—6.45, 
tavaszi zab 6.45—6.50, magy. gabona 6.60 
—6.80, kereskedelmi zab (tavalyi) 6.50— 
6.65, (idei) 6.10—6.35, gyorstermő tengeri 
6.40—6.45, r e p c z e-o 1 a j szept.—deczemberre 
34.75—35.—, száz kilogrammonként.

firoszfeld F. tőzsde-távirata az „Egyetértés“ részére.
Frankfurt, okt. 23. (Esti tőzsde.) Osztr. 

hitel 193, osztr. államv. részv. 218T2, gaiieziai
201.50, magyar arany rente 70.75. Szilárd.

Berlin, oki. 23. (Kezdet.) Papir-járad. 52 —.
ezüst járadék —.—, magyar járadék 40.75, osztrák hitel 
—. államvasut 435.—, lombardok 391 50, gaiieziai
—,—. (Zárlat.) 2 óla 15 p. Papír rente 5Í.90, ezüst, 
rente 53.60, magy arany rente 70.75, államvasut 435.— . 
keleti vasút elsőbb, kötv. 53.25, bitelrészv. 384.—, lombard
112.50, kassa-odertiergi 4330, romániai 32.50, rubel 201.75, 
váltó árf. Béesre 171.85, gaiieziai 99.75.

Páris, okt 23. (Z á r la t.) 8°/0-os rente 75.52—78.35 
5°/„-os rente 113.20, olasz 73 27, osztrák államvas. 545.— 
lombard 151.—, tőrök sorsjegy 44.75, magy. rente 71.% 
osztr. rente 60.%.

Frank tort. októb. 23. 4 óra 45 p (Zárlat.) 
Váltók Béesre 171.70, osztr. bank részv. 675.—, osztrák 
bitelrészv. 191.75, osztr, államv. részv. 217.—, lombardok
55.50, gaiieziai 198.50, papir-járadék 53.75, ezüst-járadék 
53.3/s osztr. arany rente 61.3/lc, magyar ar. rente 70.68

Hew-York, októb. 22. Liszt 3 dollár 65 C. 
Vörös búza 1 d. 02 c. tengeri (régi) 47 c. ezukor finomított 
7% d. Kávé (Rióból) 15. V,- Zsir (Mark Wileox) 7—, (Mark 
Fairbanks) 7—, Szalonna 6s/„ Gabna szállítmány 53/4. 
Petroleum 9‘/s, Petroleum Pipe line 9% D. — cts.



Újonnan megnyittatott a tőzsde-téren:

franczla raktár
Bemenet: Verbreiterte Wippiingersírasse 32.

ajánlja gazdagon felszerelt raktárát valódi franczia árukban, selyem-, gyapju-áruk, 
sálok és más díszes uj (nouveanté) czikkek a legnagyobb igényeknek megfelelő vá 

lasztékban rendkívül leszállított nagybani eladási árakon.
, Őszi- és téli-Bzöveteknagyban 6S hlCSinyban. méterenként 40 krtól kezdve.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. — Minták ingyen és bérmentve küldetnek. **

Olcsább mint bárhol ! "IgHg;

11 11

HAÁS FILOFís FIÁI
cs. k. udv. ,6 szállítok

w

bútorszövet- és szőnyeg-gyárosok
ajánlják legnagyobb választékban

bútorszöveteket, szőnyegeket
ágy- és asztal-térítők ? 

ágytakarókat, futószdnyegeket gyapjú-, cocus- és jutteból,
csipke-függönyöket és papir-kárpitókaí

a legegyszerűbb kiviteltől a legdíszesebbig, jutányos árak mellett.

M st k í ú v 2
Budapesten, Haas-palota, a Gizella-téreu.

J

SSÉsáMS
A legelegánsabb is legjobb kész

uri-riilasik
az őszi és téli-id.én.57re

csak nálam kaphatók. Különösen ajánlom :
Őszi-hamiitónok....................................... 14 frttól
Ószi-felöltök............................................ 12 frttól
Téli hamiltónok...................................... 20 frttól
Téli-kabátok........................................18 frttól

fölfelé.
Tisztelettel

GBOSSMANN S.
Deák-utcza ée béesl-utcza sarkán.

Vidéki megrendeléseket gyorsan teljesítek
1 i»ár fekete kamásll 1 Irt 50 kr. Ö

Budapest látni valója közé tartozik a

Ziegler E.-féle
3a,a.'Oscl2.a,-vii sörcsa-rncls

váczi-boulevai-d 20.
A két német színház közelében; nagyszerű magas oszlop­

csarnok, £00 vendégre kényelmesen berendezve, ugyanitt minden
kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap a legkedveltebb 
*s .kir. katonai zenekarok által, saját karmesterük személyes ve­
zetése alatt tartatnak

CONCEltTEK
iré«éeK6Zati ** társaskoo3Í közlekedés a város minden

Azonnal elhelyeztetnek.
1 kőszénbányai pénztárnok tOO írttól 1000 frtnyi 
fizetés, 1 íelvigyázó (300 frt fizetés, 1 házfelügyelő, 
1 üzletvezető, 1 pénztárnok, 1 ineaszázó, 1 üzleti 
társ óvadékkal, több kereskedő' gyakornokok vagy 
tanulók kerestetnek, vidékiek bizalommal fordulja­
nak levélileg hozzám, bélyeggel ellátott levelekre azon­
nal válaszoltatok, bővebbet Sekoltz Henrik Ede ur­
nái Budapesten, sip-ateza és Vesselényi-utcza sar­
kán 13. liázszám.

Gőzcséplés.
Nafy termések lecséplését — Clayton-Schuttleworth- 

vállafa éPlÓeÓPPel ~ * legol,8Óbb feltételek mellett el-

LENDECKE HUGÓ mérnök,
Prága, SmlchoT Nr. 101.

Elismert legolcsóbb forrás!
Mindennemű uri-rnhák a legjobb szövetekből a leg­

gazdagabb választékban kaphatók

Schönberger J.
url-ruha bazárjában

koronaherczeg- (úri-) utcza sarkán és kigyótór I. sz:
feljirás az ntczáról.

Ugyanitt nagy választék van a legújabb bel- és külföldi 
szövetekből, megrendelések ezen szövetekre mérték sze­
rint valamint vidéki megrendelések gyorsan, pontosan és 
lelkiismeretesen teljesittetnek.

Test erősítése,
fájdalom csillapítása,

tiidőbajok, májbaj és köhögésnél.
Elismerés.

Hoff János, cs. és k. udvari szállítónak, Becs, Gra­
ben, Bräunerstrasse 8.

Kérem, küldjön még 4 üvegcsével a nekem rendelt, kitűnő 
sűrített Hoff-féle maláta-kivonatból és az ön felülmúlhatatlan ma­
láta-egészségi kávéjából.

Gruch G. 
vendéglós Zauneggben, 

Ausztriában.
(A Hoff Jánosféle sűrített maláta-kivonat köhögö tüdőbe­

tegeknek kiválóan jót tesz és fájdalmukat cs llapitja; orvosok ál­
tal különösen oly betegeknek ajánlva, kiknek a sör ivása tiltva 
van.) — Betegeimnek máj- és altesti bántalmainál az ön maláta­
egészségi csokoládéja s a Hoff-féle maláta-egészségi sör a leg- 
jobb szolgálatokat teíte, — nem kevésbé maláta-ezukorkái is a 
köhögés ellen. Gyermekeimnek pedig az ön feJülmulhatlan gyer- 
mektap-maláta lisztje annyira üdvösnek bizonyult, hogy alig ta­
lálok szavakat dicséretére.

Kleist-Hermsdorf Ágnes, bárónő. 

r.rak:
Maláta-kivonata egészségi sör 1 palaczk 60 kr, 11 pal. 6 

frt, 2b pal. 15 frt, 58 pal. 80 fit Maláta-csokoládé I */. kilo 2 frt 
40 kr. */* kilo i 1.30, >/„ kilo 70 kr. 11. */, kilo 1.60, V, kilo 60 
kr, '/« 60 kr, III. */, kilo I frt, */, kilo 60 kr, */« 35 kr — Ma- 
lata-czukorkák 1 zacskó 60,80 és lő kron. Gyerinek-tápiualá- 
faliszt 1 frt. — Sűrített maláta-kivonat 1 üvegcse 1 frt va^y 
60 kr is. — Egy kész maláta-fürdő 80 kr. — Maláta-szan- 
pan 80 60. 40 és 20 kron. V

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedés. A csoma­
golás legolcsóbban szúmittatik.

Hoff János fiókja:
BUDAPESTEN, balap-uteza 10. szám. 

Kapható szintén TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész urnái.

WERTHEIMER MARKOS
Budapest,

IV. ker.,ország-nt,a Károly-kaszárnya épületében,
jő hírnevében álló a főváros egyik legnagyobb ezipő-áru 

ráktárában

az „arany csizmához”
kaphatók nagy hau és kicsinykén :

Nők számára.
Hegatta-czipő legfinomabb eberlasztingból vagy börbő frt 8 — k.i 
Lakk-Regatta vagy suaglival, legfinomabb faj, igen

csinos díszítéssel................................................. 4 frt — kr.
Legfinomabb eberlaszting komodezipók magas saruk

s kitűnő szép csokorral.................................. 2 frt — Kr.
Bör-ezugos topánok, 6“ magas szárral, legfinomabb

zergebörből és erős dupla talppal . . , . . 4 frt — kr.
Legfinomabb eberlasztiug czngos topán 6" magas

szárral, lakorral vagy nélküle.........................3 frt 80 kr.
Eberlaszting ezugos topán, 6" magas szárral, lakk-

orral és erős dupla talppal..............................4 frt — kr
Urak számára.

Chagraiu v. zergebórczipő laborral és erős dup. talp], 4 frt 80 kr 
Legfinomabb borjú vikszos ezugos topán, erős dup. talpl. 5 fit — kr 
Regatta v. féltopán, ezuggal vagy fűzővel, lakorral 4 frt 60 kr
Legfinomabb külföldi keztyübőr . ....................6 fit 60 kr
Továbbá minden korú fiuk. leányok és gyermekek számára topá­

nok kaphatók 1 frt 50 kr., 3 frt 20 kért,
Vidéki megrendelések az árbeküldése vagy utánvétel melle 

pontosan és gyorsan eszközöltetnek.
Az árúk tartósságáért jótállás biztosittatik.'lisg

EH B gyorsan és tartósan természetes
II a Ki ß ffl fi B3 $3 ® iü fellérségüvé tehetők, Níieske A. 
l/nFlIx nrrn « drezdai vegyész meuyji ne 
lUlUd M6 í ü ÄTä küünö készítményével. Ara 5 
* WHeWM ypjj hivatalosan megvizsgált és

mint ártalmatlan ajánltaíik. Az 
összeg beküldésénél, a szállitmányadó és bérmentesen küldetik meg1

BUDAPEST

legolcsóbb

butorbevásárlésl forrása.
Árjegyzék,

Minden sorsjegynek biztosan hnzatnia kell!
1878. deczember l-én lesz az utolsó sorozathuzása.

A cs. kir. osztrák

1839-iki
melyeknek 1879-ikl mílrcz. 1-ikl húzásnál valamennyinek ny^ni fcell Az összes 
nyeremények 9 millió forintot tesznek, melyek kozott vannak <100.000 torint, 
75.OOO'frt, 30,000 frt stb. nyeremények.

Ilyen búzás, mint ez, melynél minden sorsjegynek nyerni kell, valósa- 
gos 11 nie um, azért senki se mulassza el az alkalmat abban icszt venni, hogy egy ily sors- 
jegy megszerzését mindenki részére lehetővé tegyük és megkönnyítsük, elhatároztuk azokat 
igen apró havi-részletfizetések mellett eladni, amint az alabbi jegyzek mutatja:

Ugyanezen sorsjegyek a legkisebb nyere­
mények lehúzása mellett.1 égés-,

1 ötöd 
1 fél
1 negyedrész 
1 tizedrész 
1 huszadrész

frtos
1 egész sorsjegy 10
1 ötöd 
1 fél
1 negyedrész 
1 tizedrész 
1 huszadrész 

Az első részlet beküldése után a bélyeggel ellátott okmány

frtos57.50 
1150
6- ’’

4.10
2.10
1-25 „

a sorsjegy sorozata ésAZ €1S0 ruSZltiu ueKUtueae után cnamu vnumuj « ‘■UÍVi-aia et»
száma följegyzésével azonnal megküldetik. Több sorsjegy megrendelésénél kívánatra külön­
böző sorozatok külditnek.

Xjőry J.
bánit- és váltó-üzletében íindapcslen,

IV. kér., Hatvani-uteza 17. az iíjvilág-utcza átelienében.
yg$— A vidéken alkalmaztatnak solid ügynökök.

A Klrsttlnier czégnél 
Bécsben, 11. Bezirk, Ta­
borstrasse Nr. 11. finom 
és tiszta

mm-tipís
(Charpie)

nagyban és kicsinyben a legol­
csóbb áron kapható.

E
gy igen kelendő áru- 
czik darusítására, min­
den kiadás nélkül, bár­
mely állású urak ke­
restetnek. Írásbeli kér- 
dezösködések ti K. 50 J 

alalt Hasensteiu és Vogler- 
bez Budapest intézendök.

A ki magjának gyor­
san és biztosan gazdag

mellékkeresetet
óhajt szerezni, forduljon ,1000:‘ 
czim alatt an die Almon* 
cen-Expedition von G. 
I>. Daube A f’o. Bécsben.

5C

ÓVVA .
tiuuiuil-rugiiuyos

a$ V KÖT* K.
Legújabb találmány a Ba- , 

gaud tanár által Amerikából • 
behozott ruganyos sérvkotó ) 
úgy urak, mint hölgyek és C 
gyermekek részére. Ez rugók ) 
nélkül egyedül galambból ) 
van művészileg összeállítva e * 
ezélja, hogy még a légidül- ) 

£ ^ tebb sérveket is a legrövidebb *
: idő alatt, egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a kgerö- 

% sebb munkában, mind éjjel alvésközben használható a 
/ nélkül, hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna logíai- 
j kozásábau. Nagyon hasznos, hogy ez meg éjjel is a testen 
C maradhat, mivel különösen jó s kellemes nyomást gyako-

<
rol a szenvedő részre.

Angol és íritiiezia aezél-kütúk, suspenseriumok, sző- 
f vóttek, guaimiból, valamint szarvaebőrbol valók td*,

<
 raktára.

Mébföeákscdök, légvánkosok, ágybetétek, tisztulasfel- 
£ fogók, óvszerek, gummiharisnyák & mindenféle gummiáiu- 

czikkek.
< Sérvkötöknél kérem tudtál ndvi, hogy jobb- vagy

szintúgy a test bó- 

lEeiletí posta fűi daliává:

IC’/,

ío,

25

1 pár 1 ajtajú ebiffou 
1 pár 2 ajtajú „ ...
1 pár finom faragványnyal 
1 pár ágy .... 22.
1 db éjjel szekrény 
1 db 1 ajtajú mosdó-szekrény 
1 db 2 „
1 db kredenez ....
1 db franczia kihúzó étkező-asztal 6 lábbal

12 személyre ....................................
18 „ 6 lábbal
24 „ 9 , ....

1 db salonasztal...................................
1 db Íróasztal ..... 18,
Arany- és fakeretü tükrök . . lü,

Ülőbútor, saját gyártmány 
1 rips-gamitu:a, 1 kanapé, 6 szék
1 „ 1 kanapé, 2 faut. 6 szék
1 „ 1 kanapé, ti faut ,
I goblin garnitúra, 1 kanapé, ti faut 
1 rips garnitúra faragványnyal 
1 goblin „ „ ...
1 selyem n „ ...
1 nyugdiván, rips .....
1 „ csín vat...................................
1 „ ezérnarips |

Mindenféle, itt fel nem sorolt bútordarabok

33—35 frt 
40-45 frt 

60 - 60, 100 frt 
80, 40, 50, 60. 100 frt 

6, 7, ti, ló, 15 frt 
12-14 írt 
16-18 frt 

30, 40, 60, 150 frt

. 16 frt

. 30 frt
. 85 frt

16, 20, 25, 60 frt
22, 25, 36, 100 frt 
15, 20, 30, 60 frt

55 frt 
90 frt 

100 frt 
120 frt 
120 frt 
140 frt 
180 frt 

35 frt 
23 frt 
28 írt

03 ZZ
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<
 baloldalra, vagy kettősek kívántainak 

ségét is.
\ Megrendeléseket utáavi

<
 teljesít

POLITKKK MOS 
C sérvkötö-készitö,
£ Budapest, Deák Ferenc?, at«za.
Ovw X=# \J?

' -~ sáA1

<

5C CD

legnagyobb
választékban s a legjot-ányosabb árak mellett folyton készletben 
tartatnak.
Raktára a valódi Thonet-féle hajlított fa-székeknek 

15%-a! a gyári áron alól.
, felpénz mellett utánvéttel csz-Yidéki megrendelések 

közöltetnek.
10°

Képes árjegyzékek ingyen megküldetnek.

UTÓ IS-IS ÁZÁS,
Oppodi és Ellenberger,

Deák Eerencz-utcza 5.sz I em

Sok ezer beteg köszöni meggydgyitását a maga nemében legkimeritöbb munkának

As elgyengtilt férfieró
(tehetetlenség)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
Irta

specialista WEISS J.
°.rV<r szülész, az itteni es. k. katonai főkórházban volt osztályorvos, több bel- é- külföldi 

TáhUiU ».!éS b™anlt^s‘ társulat rendes és tiszteletbeli tagja, és több kitüntet s birtok sa. 
»!«?♦» -n,° munkák forognak közkézen és hirdettetnek, a melyek különféle czimek

atjv,v“TZeÖ6ZerVek, be4egsége,.i 8 különösen az e'gyengült férfieró ellen biztos segélyt 
li .tSíi ígérnék. Ha ezeket sorjában átolvassa az ember, úgy talaija, hogy egyikük 
dpte 'U1 1 *z'“^mely gyogyeljarást. Hogy a hiányon segítve legyen, a szerző arra töreke- 
l,a,™mL°6y nccs?k az elgyengult ferfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően tárg- ríja, 
„«Ti„7, mi at lTezo ™üvek egyikénél sincs meg - munkájához 'még 
ga~aag tapasztaláson es szigorú tudományos elveken alapuló gyógy el já­

rást is csatolt.
van m0iizLwUnka’ mel.yhez, m,ég. könEyebb aiegértbetés czéljából számos boneztani ábra 
künío-s t »■ *’»T mmdazoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, kik titkos bü= vagy 
kihágásokat űztek s ennek következtében ejgyengült férfierőben és megrongált idegrendszer­
ben szenvednek. Még azok is, kik bőrkiütésekben, húgyszervi bántalmakban, idülf bujakór- 
oan, esuzban és koszvenyben szenvednek, e könyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik ei.
........Kanhald a szerző rendelő-intézetében Budapesten, ko-
ronaherczeg (nri)-uteza 6. sz. ’

Ára 2 frt 50 kr.
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A magyar korona területének összes lakóihoz!
easatta

Még eddig soha nem létezett feltűnő olcsóságok, -«fg

A magyar korona területének összes lakóihoz!!!
Alulírott indíttatva érzem magamat - a következő levelet közölve - a nagy közönségnek e nemes czél iránti érdeklődését felkölteni, és az alábbi árjegyzéket szives figyelmébe ajánlani

EXPRESS!!!
L. vászon, divat és posztó nagykereskedő urnák

I. Árjegyzék:500 db téli fejkendó . . , J
650 db eaobmir broge kendő ...
240 db e/B berlini fejkendő . [

db % nagyag. himolaj fejkendó
legfinomabb posztó kendő 
szinee berlini kendő 
téli burkoló kendő 
himolaj burkoló kendő 
neigedeiner gyárból posztó kendő 
finom utazó pJaid 
legfinomabb angol gyapjú plaid 

” legfinomabb beszövöt török dubla kendő 
K !noal díszített kis gyermek rnnáeskák kalmük kelméből 
db finom disz. kis gyermek ruhácskát 4 éves gyermekeknek

680 db Ä TTlTT' T6 és ing 5 éves gyermekeknek dbja
o80 ab tiszta feh. kötött alsó nadrag és ing 8 éves evermekpkm>lr300 db tiszta fehér kötőit alsó nádrág és ing urlknfk ’’
800 db tiszta feh. selyem plüs bélelt alsó ing ”

420 db 
600 db V. 
220 db «»/. 
360 db io/. 
850 db ío/. 
180 db 21/, 
220 db M/. 
800 db ”/4

helyeit csak
- .25 -.10
-.85 —.12
-.60 —.25

1.— - 45
175 - 72
1.75 —.72
1.95 -.90
450 2.35
6.80 2 95
8.90 4.25

16.50 4.90
16.80 6.60
3.20 1.66
4.50 2 85
120 -.50
1.70 - 65
2.50 -.87
6.60 2 40

250 vg */t 
95 vg V, 
65 vg \ 
90 vg \ 
J8 vg *L
200 vg yt
160 vg </, 
65 vg </, 
50 vg ‘/4 
95 vg */t 
60 vg *U 
85 vg s/t 
26 vg 8/4

II, Árjegyzék:
széles finom csikós szines barchet 

„ finom zsinoros barchet
,, legfinomabb zsinoros piquet barchet
„ finom virágos piquet barchet
n legfinomabb brillantin piquet_ .
n színes dnpla barchrt 
,, „ finom kalmük
», ,, flanel ....
„ diágonál rnha szövet .
„ legújabb Marianne és Valéria ruha kelme 
,. legfinomabb kamgarn . _ .
,, szines posztó (damen Tueh)
„ himolaj posztó női menczikoffnak

rőfe
helyett 
-.28 
—.42 
-.66 
-.58 
-.65 
—.45 
-.55 
-.40 
- 60 
-.65 
1.60 
220 
3.60

csak
-.16
—.22
— 25
— ‘,8 
-.33 
-.22 
-.25 
-.15 
-.20 
- .25 
-.60 
-.85

1.75

COO
tiO
890
960
550
800

^én,m ? ehawl kls gyermekeknek csak 2 kí*
„— drb|flnom női szatén nyakkendő csak 5 kr 

Több ezer drb feotott szmes finom kézelő uraknak 65 kr bel vet - n v,- 
Több ezer drb legfinomabb Neapel! nyers selyem (Stnzzer) &?ndő

csak a munkadijért is~"^ _ tisztelettel a

.. , .MI* Árjegyzék:szeles szürke posz'o 
finom welowe
finom tifli posztó minden színben 
finom gyapjú szövet csikós és koozkázoit 
legújabb rticheubergi csikós és koczkázott 
menozikov gyapjú szöyet

2000 r. *U 1 'éles ceinvat futó »zfin^1*-1®85^^
600 r. </3 „ „ } 6 ‘
rnn j'v v . ”, , >’ „ legfinomabb600 db % nagyságú legfinomabb csikós ripskendö .
200 db10/, nagyságú nehéz pokróez

dno_m világos szinti pokrócz
500 „ „ legfinomabb diszitet diagonal posztó alsó ruha

Ji
7
!/<
%
T
8h

Több ezer 
Több ezer

helyett csak
3 70 1.68
410 1.80
4.50 1.95
650 2.26
6 50 2.70
6.70 2.86

—.48 -.22
- .60 -.27
—.75 —,32

1.90 —.75
3.60 1.70
4.80 2.25
6.80 3 25

frt 10 kr helyet csak 35 kr.

Kérem a czimet, lakhelyet és utolsó póstát olvashatóan' 
kiírni, nehogy az elküldésnél tévedés történjék.

Vidéki megrendelések lelkiismeretesen, gyorsan és , legpontosabban teljesittetnek.

mennél előbb juttatni szivesked-

SCHILLER L. Sz.-Fehórvár
városház-téren, a városház kapuja mellett, Bierbauer házban

Csomagolás ingyen!
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Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, Károly-kas^rnya (rostéiy-uteía ii
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tásuk úgy rendeztessék, hogy a konzulátosok ele­
gendő időt nyerjenek, hogy a szállítási eszközökről 
gondoskodhassanak s a szállítmányokat haladék 
nélkül hajóra küldhessék.

Minthogy mindezen, a fogságból elbocsátandó 
egyének internálásuk helye szerint Trieszten át 
fognak hazamenni, a trieszti hadparancsnokság 
azon helyzetben lesz, hogy az útra indító hatósá- 
ságoktól érkezendő menettervek és távirati értesí­
tések alapján, a szállítmányok megérkeztéről ideje 
korán értesítheti esetröl-esetre az ottani török- 
konzult.

A török hadsereg azon hozzátartozandó! tár­
gyában, kik az 5005. számú elnöki kibocsátvány 
értelmében nem tekintendők foglj oknek s az ed­
digi dispozicziók szerint a legrövidebb utón Pre- 
vezába küldendők s ott a tőrök hatóságoknak át- 
adandók voltak, a nagykövet azon kérelmet emelte, 
hogy ezen egyének is az említett elbocsátandó fog­
lyokhoz hasonlóan a török konzulátusok küzvetilé- 
sével egyenesen Konstautinápolyba és ne Prevezá- 
ba küldessenek.

A közös hadügyminisztériumnak nincs oka a 
nagykövet ezen kérelmét megtagadni, s ennek 
folytán az említett elnöki kibocsátvány határozatai 
annyiban módosíttatnak, a mennyiken a trieszti 
hadparancsnokság, illetve a zárai katonai és hou- 
védparancsnokság ezen egyének elszállítása iránt, 
mi jövőre nem Prevezába hanem egyenesen Kon­
stantinápolyin fog történni, a cs. ottoman konzulá­
tust Triesztben megkeresni tartozik.

Végül a nagykövet kormánya nevében azon 
óbajnak adott kifejezést, hogy a határra érkező 
összes török funkezionáriusok és családok, me­
lyek Berczegovinából és Boszniából távoznak, 
s Törökországba készülnek átköltözni, szintén a 
trieszti vagy ragusai konzulokhoz küldhesseuek, 
kik azok tovább szállításáról előre gondoskoni 
fognak.

A közös hadügyminisztérium humanitási te­
kintetekből indíttatva érzi magát a követség e kí­
vánságának is eleget tenni, s az illető katonai 
hatóságokat utasítani, hogy gyámolitsák a se­
gély nélküli egyéneket s családokat, s azoknak, 
kik semmiféle fenniartási eszközzel nem rendelkez­
nek; elszállítását Triesztig, illetőleg a dalmát ha­
táron átlépőknek Kaguzáig, és — a mennyiben 
elkerülhetlenül szükséges— pénzbeli segélyezését is 
az ama konzulátusokig való útnak tartama alatt 
eszközöljék.

Ezen utazási és segélyzési kiadások az annak 
idején leendő refundálás czóljából külön nyilván- 
tartandók.

A fennebbi határozatok szerint a konzulátu­
sok utján Törökországba visszatérő szállítmányok 
s egyes személyek elindulásáról, a közös hadügy­
minisztériumnak az elindító hatóságok által a név­
jegyzék csatolása mellett jelentés teendő.

E rendelet a bécsi, brünui, prágai, krakkói, 
gráczi, trieszti, innsbrukki, budapesti, pozsonyi, te­
mesvári, zágrábi és zárai katonai főparancsnok­
ságokhoz, továbbá a 2-ik hadtest parancsnokságá­
hoz, főhadparancsnoksághoz s a 18-ik gyaloghad­
osztályhoz intéztetik.

Az alantas hivatali hatóságokkal való gyor­
sabb közölhetés czéljából másolatok vannak hozzá 
mellékelve, és pedig: a 2-ik hadtest parancsnok­
sághoz, a főhadparancsnoksághoz, a zágrábi s zárai 
főparancsnokságokhoz 50—50, a 18-ik gyaloghad­
osztály parancsnokságához 20, s a bécsi, briinni, 
prágai, gráczi és trieszti főparancsnokságokhoz, 3 
— 3 példányban.

A porta és az albán liga.
Skutariból írja okt. 14-rö! a „Pol. Corr.“ 

levelezője : Az anarchia Felső-AUrániában csendes, 
de biztos haladásokat tesz. A rend kötelékei las- 
sankint mindenütt megbomlanak, sőt már a csa- 
patek fegyelme, s a hivatalnokok engedelmessége 
is megszűnt, Mazhar pasa az itteni katonai pa­
rancsnok a konzulok előtt oda nyilatkozott, hogy a 
nyugalom fentartásaért nem vállalhat felelősséget; 
Husszein pasa főkormányzó pedig azt tudatta a 
nagyvezérrel, hogy a tisztviselőkre számítani többé 
nem lehet.

Hogy baj nem történt, az főleg az albán 
liga helybeli albizottságának köszönhető, mely 
eddig mérsékletet tanúsított. A török katonaság 
soraiban a szökés napirenden van s olyan arányok­
ban valamint annyira géné nélkül történik, mely 
még az ismert török phlegma mellett is feltűnést 
kelt. Az itt állomásozó nyolez zászlóalj legénysége 
nagyobb részt desertált, de a szökevények még 
annyi fáradságot sem vesznek magoknak, hogy a 
városból távozzanak. Egyszerűen itt maradnak és 
a liga védi őket.

A szökevények cink urat változtatnak. Abdul 
Hamid szolgálatából a ligáéba lépnek át, a mi 
anejiban eiónyös csere, a mennyiben a liga iga­
zán pontosan fizeti a katonáknak a zsoldot. Ez 
állapotokkal szemben Husszein pasa nem rég hadi 
tanácsot tartott, mely uj csapatok, különösen ana­
tóliaiak kü.dését kérte a badügyminisztériumtól. 
Ez következőleg válaszolt: „A tengerészeti minisz­
terrel egyetértőig „Selimcé* és Medsidie* hadi­
hajók legközelebb 8 zászlóaljat és 20 ágyút visz­
nek Skutariba.*

Tegnap Mazhar pasa Mitroviczából azon táv­
iratot vette, hogy Salonikiba 4 zászlóalj érkezett, 
mely szintén a Skutari-pasalikba aüldetik. ügy 
látszik tehát, hogy ide nagyobb csapat1 ömegek 
fognak érkezni s az itteni demoralizált helyőrsé­
geket máshová teszik át. Nagyon kétséges azon­
ban, megengedi-e ezt a liga. A kath. albánok el­
váltak ugyan tőle, de a gyűlölt Husszein pasához 
sem csatlakoznak s igy egészben véve a liga a 
helyzet ura Albánia e részében is.

A foosnyák menekültek felirata az 
orosz kanczellárhoz.

„Kegyelmes ur! A hallatlan erőszakoskodá­
sok, melyeket az osztrák-magyar okkupáló hadsereg 
elkövet, hogy Boszniában s Herczegovinában a ren­
det s nyugalmat helyreállítsa, több mint GOOO em» 
bért kényszeritettek, hogy a semleges szerb terü­
letre meneküljenek, miután nem valának többé ké­
pesek megvédelmezni becsületüket és javaikat. Át­
lépvén a szerb határon, védelmet találtunk szerb 
testvéreinknél, a kik igy legalább életünket meg­
mentették. — Az osztrák-magyar csapatok min­
den ok nélkül leégették házainkat s feldúlták ja­
vainkat.

A legnagyobb szükségben nem találunk sza­
vakat arra, hogy köszönetét mondhassunk a szer- 
beknek sorsunk enyhítéséért. A hatalmas Oroszor­
szág vérét ontá az összes előbbi háborúkban, hogy 
egyenlő jogokat élvezhessen hazánkban minden em­
ber, azonban Ausztria, mely Európától azon meg­
bízást vette, hogy Boszniában és Herczegovinában 
a rendet és nyugalmat állítsa helyre, feldúlja a 
békés lakosok házait, s a prigárháboru iszonyatos­
ságait idézi fel.

Az osztrák-magyar hadsereg eljárása teljes 
ellentétben áll a kibocsátott prokiamáczióval, mert 
katonái a gyermekeket, nőket s békés lakosokat csak­
úgy megölik mint az oceupátiónak fegyverrel ellen­
szegülő felkelőket. Ausztria-Magyarország nem úgy 
cselekszik mintha a nyugalmat és rendet akarná 
Boszniában és Herczegovinában helyreállítani, hanem 
mintha kiakarná irtani a görög-keleti s mohamedán 
hitü szerbeket.

E tények alapján kérjük nagyméltóságodat,

juttassa azokat ő császári felségének, a minden 
oroszok uralkodójának s a többi ural odóknak is 
tudomására, hogy az osztrák-magyar hadsereg 
hallatlan iszonyatosságainak vége vettessék, mert 
különben lehetetlen lesz a nyugalom és rend 
helyreállítása Boszniában, a mint lehetetlen ismét 
életre éleszteni a megölt nőket és gyermekeket, s 
nehéz felt artóztatni a szí ív vérnek azon özönét, 
mely, hazánk völgyeiben s városaiban foly. Nagy- 
méltóságod legalázatosabb szolgái. Valjevo, 1878. 
szept. 20 (okt. 2.) — Skender Nedim Begovics, 
Hadzsi Hussein Ága Beslagics az összes többiek­
nek nevében.

KÖZGAZDASÁG
Az idei szüret.

Az ország minden vidékéről kedvező szüreti 
tudósítások érkeztek.

Sőt némely helyen oly túlságos bő termés 
volt, hogy a gazdák nem tartották érdemesnek hor­
dókat sem vásárolni, miután az edény ára drágább 
volt, mint ugyanannyi mennyiségű rnust-é.

Ha általánosságban tekintjük a hazai szüret 
eredményét, akkor bátran állíthatjuk, hogy úgy 
mennyiség, mint minőségileg az idei termés sokkal 
jobb volt, mint az 1873-iki.

Ha azonban az egyes borvidékeket vizsgáljuk, 
mint Kecskemét, N a g y-K ő r ö s, Halas, a 
Balaton melléke, s a b u d a p e s t-p ro­
mon t o r-té t é n yi borvidékeket, akkor azt ész­
lelhetjük, hogy e helyeken az idén több termett, 
mint a bő termés miatt még máig is emlékezetes 
1843-ík évben.

De itt az idősebb termelők azt állítják, hogy 
a minőség épen nincs arányban a mennyiséggel,

Mert eltekintve attól, hogy ez évtizetben is 
volt már két-három év, melyekben a szőlő ezukor- 
tartaima jóval nagyobb volt, mint az idén ezenkí­
vül a tavaszi és nyári esőzéseket hirtelen felváltó 
napos időjárás folytán a szőlőfürtöknek egy része 
már szüretelés előtt megrohadt a tőkén.

A mi a szőlőkereskedést illeti, az észrevehe­
tőig csökkent ez évben.

Ez annyival is inkább meglepő volt, mert más 
cvekten majdnem mégegyszer oly drága volt a szőlő 
métermázsája mint az idén.

A pesti piaezra ez évben szemelj esen jöttek 
a külföldi kereskedők. A fővárosban még csak ki­
elégítő volt az üzlet, bár az eladott mennyiség itt 
sem érte el a rendeset. De valamennyi szőlőter­
melő vidék közül majdnem legrosszabbul jártak a 
nagy-marosiak, kik csakis eladásra, s kivi­
telre termelnek.

A nagy-marosi borvidéken ez évben legfel­
jebb 50,060 mótermázsa szőlő vásároltatott meg 
G —8 írtjával.

Más évben a kivitel kétszer ennyi, s az árak 
mmázsánként 14 — 15 írtra is felrúgnak.

A nagymarosiak tehát felette érzékenyen let­
tek sújtva a bőtermés által, mert szőlőjüket el nem 
adhaták, hordót kellet vásároluiok.

De más vidéknek sem volt a terméshez meg­
felelő kivitele.

Mert. bár különböző vidékeken egyes nagyobb 
bortelmelők társaságot alakítottak, s kötelezték 
magukat, hogy bizonyos mennyiségű szőlőt fognak 
a küllöldi piaczokra szállítani, de nem gondoltak 
arra, hogy ha ők nem keresik az összeköttetést a 
küllöldi kereskedő házakkal, — azok bizonyára 
nem fognak önként vevők ül ajánlkozni.

Az ily consortiumoknak azt tanácsoljuk, hogy­
ne közvetlen szüret előtt kapkodjanak, illetőleg le­
velezzenek a külföldi házakkal, de ha az idén már 
nem is sikerült a szőlŐKivitelt jövedelmezővé tenni, 
küldjenek a nagyobb piaczokra, mint p. o. L e m- 
b erg, Béc s, Krakkó és Hamburgba szőlő 
mintákat, s győzzék meg az ottani kereskedő vi­
lágot, hogy a magyar szőlő ép oly jó, mint a mily 
olcsó.

A pesti piaczon a szőlő ára az idény alatt 
5—8 forint között változott métermázsánként.

S z e n t-E u d r é u néhány nyerészkedő fel­
használva az olcsó árakat nagyobb mennyiségű 
szőlőt vásárolt össze.

A külföldi kereskedők legjobban fizették meg 
Galgócz vidékén a szőlőt. E tájon ugyanis oly 
faj szőlők termesztőinek, melyek legjobban kiáll­
ják a szállítást. Még a kedvezőtlen idő viszontag­
ságaival is daczolnak. Itt a külföldiek 14—I5.y2 
irtot is fizettek egy mm. szőlőért.

A Tisza völgyi társulat közp. bizottsága
1878. okt. 22-én d. a. 5*/2 órakor gr. Lónyay 

Menyhért elnöklete alatt ülést tartott.
A titkár felolvasván a múlt ülés jegyzőköny­

vét, s megismertetvén a pénztár állását, jelenti, 
hogy a a7io kros járulékokat újabban befizették a 
esongrád-ielgyői, a csány-percsorai, uj-szegedi és 
marostői öbölzetek, a temes-béga-völgyi, bác-si, fel­
ső-torontáli, heves-szolnok-jászvidéki endrőd-turi és 
felső-szabolcsi egyletek; — e szerint az évi járu­
lékkal egészen házrálékban csupán négy társulat 
maradt. Tekintettel arra, miszerint remélhetőleg e 
hátralékos négy egylet is közelebb eleget teend 
kötelezettségének, elhatároztatott, hogy a központi 
bizottsági tagok által a társulati pénztárba szolgál­
tatott előlegek visszaadassanak.

Gróf Lónyay Menyhért elnök jelenti, 
miszerint ő a Tiszavölgyi kölcsönről szóló törvény- 
javaslatot a pénzügyminiszter urnák, gróf S z a - 
páry Gyűl n al elnök ur pedig az 1871.XXX1X. 
t.-cz. módosításáról szóló törvényjavaslatot a köz­
lekedési miniszter urnák a központi bizottság által 
megállapított szövegezésben annak idején benyúj­
tották, érdemleges választ azonban mindez ideig 
nem kaphattak, a mit különben a közbejött válsá­
gos viszonyok is indokolnak. Beményli egyébiránt, 
hogy nincs messze az idő, midőn ez ügyet újra 
kézbe lehet venni.

Dr. Darányi Ignácz társulati titkár je­
lenti, hegy az 1878. július 12-én kelt 39,154 sz. 
pénzügyminiszteri rendelet — tekintettel a íentar- 
tási költségeknek az uj catasterben leendő érvénye­
sítésére — újabb rovatos ivek; illetőleg kimutatá­
sok kitöltését rendelte el, ennélfogva e rova­
tos ivek a társulat keretében levő vidéki egy­
leteknek kitöltés végett megküldettek, s a beérke­
zett kimutatások illetékes helyre felterjesztettek, 
a hol most már minden valószínűség szerint liqui­
date fog megejtetni nehány egylettel mely el­
járásnál a vidéki egyletek a központi bizott­
ság által erkölcsileg támogatandók volnának. 
Egy alkalommal bemutatja titkár a catasteri 
kiigazítási munkálat tárgyában az illető köze­
geknek 1878, junius 12-én kiadott miniszteri uta-

, sitlst. A.központi bizottság Gr. Lónyai Meny­
hért elnöi és Keszlerfty János udvari tanácsos Kl- 
szóllalása után a cat. bizottságot utasította, hogy a 
catasteri illetékes közegekkel magát érintkezésbe 
téve, a netán megejtendő liquidatiónál a vidéki 
egyleteket erkölcsileg támogassa, — a catasteri 
kiigazítási munkálatra vonatkozó miniszteri utasí­
tást pedig tárgyalás alá véve az esetre, ha azt 
sérelmesnek tapasztalná, vagy pedig a kiigazítási 
munkálat végrehajtása körül netalán jogos pana­
szokról értesülne, közvetlenül keressen a magas 
kormánynál orvoslást.

Társulati titkár jelenti, hogy az ez évi statisti- 
kai adatok a vidéki egyletektől bekérendők volná­
nak. Ezen javaslat elfogadtatván, egy Kosziért fy 
János mk. tanácsos, Boross Frigyes k. tanácsos 
és Dániel Ernő közpvbiz. tagból álló,, szükebb 
bizottság választatott a vidéki egyletekhez "ez alka­
lomból intézendő kérdőpontok megállapítására. 
Keiner János közp. biz. tag indítványt tesz, mely- 
szerint a központi bizottság a társulati titkárt bízza 
meg avval, hogy a Tiszaszabályozás kimerítő tör­
ténetét a központi bizottság anyagi és erkölcsi tá­
mogatása mellett Írja meg. — Gr. Lónyay Meny­
hért elnök teljesen méltányolja ez eszmét; azt 
tartja azonban, hogy mielőtt ennek végrehajtásához 
fogni lehetne, a szükséges adatok beszerzése volna 
eszközlendő. Ennek folytán elhatároztatott, hogy a 
Tiszaszabályozás történeti fejlődésére vonatkozó se­
gédadatok beszerzése megkezdessék.

Az endrőd-turi és íieves-szolnok jászvidéki 
egyletek csatlakozása örvendetes tudomásul vé­
tetett.

A nagy becskerek 1 egylet azon panaszos kér­
vénye, mely szerint a kincstár a hozzárulási költ­
ség fizetését a tervek végleges helybenhagyásáig 
megtagadta, Daniel Ernő felszólalása után a 
kormánynál pártolhatni határoztatok.

Végül meg lett állapítva, hogy a következő 
ülés deczember 3-án 1 artatik.

Í8adnpe6ti gabaa- és értéktőzsde okt. SSL
Gabnaíózsde. Milyen nagy a pangás az üz­

letben, legjobban abból látható, hogy ma tehát egy 
köznapon csak 10.000 mm. búza forgalom volt, az 
irány általában minden gabnában lanyha, a hiva­
talos árak névlegesek.

Hivatalos kötések nem jöttek 
létre.

Határidőüzlet átalánvóve lanyha ; a búza őszre 
15—17y2 krral, a tavaszi búza 5 krral, a tengeri 
3—4 krajczárral és a tavaszi zab 5 krajezárral lett 
olcsóbb.

Usance-huza októberre 8.07 y2—8.15. 
Tavaszi búza 8.55—8.G5.
Tengeri május—júniusra 4 95—5.—.
Zab octob. 5.55—5.60.
Javaszi-zab 5.95-6.—.
Érték-tőzsde. A tőzsdén határozottan lanyha 

hangulat uralkodik. Az üzlet teljesen pang, s e 
pangás a Londonból érkezett kedvezőtlen politikai 
hírek folytán még élessebbé vált. ügy a nyere­
mény papírok mint a fekvőértékek árfolyamai es­
tek ; ellenben a d visek emelkedtek.

_ A forgalom majdnem teljesen a magyar arany 
leniére volt szorítva.

Az elő tőzsdén az osztrák hitel részvé­
nyek 224.25—223.50-en voltak forgalomban.

A déli tőzsdén 222.90—223.50-en zá 
ródtak. — A magyar hitelrészvém ek 206.75-ön 
voltak forgalomban, s zárlatuk nem volt. Az arany 
rente 82.50—82.G5, a keleti vasút másodkibocsá- 
tásu elsőbbségi kötvényei 73 75-ön záródtak. — 
Egyéb értékek közül a földhitelintézet zálogleve 
lei 93, a magyar hitelbank záloglevelei 817/s-on 
voltak forgalmi ban. — A Konkordia malom 450-en 
maradt. A budai helyi pálya 70-en kmáltatott.

Zárlat: Magy. vasúti köles. 98.25—98.75, 
keleti vasút J. 62.25-62.75, keleti vasút 11. 73.75 
— 74.— , 1877-diki állam kötvény 63 50—64.—, 
m. jut.köles. 78.25-78.75, m.kincst. utal. II. 111.15 
111.73, m. arany jár. 82.50—82.70, földtehermení 
78.50—79.50, temesv.-bánáti v. 74.50—75.50,szőlő- 
dézsrna válts. 82.----- 82.50, municipalis b.

■, magyar hitelbank 206 75—207.25, Angló hun- 
garia —.----------- .—, iparbank 40—41, lipót­
városi bank 30.—32.—, osztrák hitel részv. 222.50
223.—, kereskedelmi bank 135.-----138.—, pesti
kereskedelmi bank 565—570, pest-budai kézmű­
ves bank 55—56.—, magy. által, bizt, társ. 2020 
2040—, Pannónia bizt. int. 460, pesti bizt. 93 25 
93.75, Unió 120—121, Concordia malom 450 — 
448, pest-budai malom 1170—1200, Erzsébet gőzm. 
245—248, hengerm. 675—685, Luiza gzm. 239 
—241, molnárok és süt. gzm. 335—340, Pannónia 
mai. 1325—1330, Victoria gzm. 415—420, Alíold-
fiumei vasút 116.----- 117.—, északkel, vasút 113.—
112.—, erdélyi vasút —.------------, kassa-oderb.
vasút —.—.—, pesti közúti vas. 179.50 
—180.50, osztr. állam v .—.-------- , budai he­
gyi pálya 65.—.70, központi hazai takarék pénztár
87.----- 87.50, pesti I. hazai tak. pt. 2410—2420, főv.
tak. pénzt. 360—363, pesti külváros 50—52, alagút 
részv 74.50—75.50, Ganz-féle vasöntöde 230—232. 
Gschwindt szeszgy. 255.—260, gyapjúm. —.—, 
Athaenaeum 30Ó—310, Pesti könyvnyomda rész­
vény társ. 490—500, Salgó-Tarján 93—, Schlick- 
féle vasgy. 65—69, első magy. serfőződe 320—325, 
sertéshizlaló — spodium részv. 215—218’
pesti keresked. bank 6%-os záloglevelei 94.----- -
94.25, hitei sorsjegyek 160.—161.—.

Pénznemek. Arany 5.62—5.64, 20 frankos 
arany 9.42—9.44, ezüst 100.15—100.40, birod. 
márka 58.15—58.25, Váltó'k Párisra 46.75 — 
46.90, Svájczra 46.50—46.60, Londonra 117.50 
118.-.

Esti tőzsde. A mai esti tőzsde hangulata 
szilárd volt. Az osztr. hitel részvények 223.80-on 
nyíltak meg, s 224.30 emelkedtek. A magasabb 
külföldi zárárfolyamok megérkezése folytán, 224. 
90-re emelkedtek és 224.70-en záródtak. A ma­
gyar hit. részv. 207.50-en kerestettek.

TidékLplaciak,
Ungvár, okt. 20. (Piacz i árak.) Tiszta- 

búza 5.60, rozs 4.—, árpa 3.20, zab 1.50, tengeri 
3.80 százkilogrammonkéiit.

Szántód, okt. 19. (Gabnapiacz.) Az őszi ve­
tés már mindenütt be van fejezve; s a szünete­
léssel is készek leszünk pár nap múlva. Az üzleti 
hangulat felette lanyha, a gabnanemüek csakis ár­
leengedés mellett adhatók el. Az árak következők: 
Búza 7.25—7.40, árpa 5.50-6.—, rozs 5, száz 
kilgrammonként.

Győr, okt. 22. (Gabnaüzlet.) A buza-üz- 
let ezen a héten is határozottan lanyha hangulattal 
nyílt meg. A kedvezőtlen üzleti hírek, a szüret, és 
az alacsony árak következtében piaczunkon a kész­
let felette csekély volt. A jobb minőségű búza múlt 
heti árához képest 10—15 krral esett. A forgalom 
csekély volt. az árak következők: Bánáti búza 
8.50—9.—, csatornazab 5.25—5.40. bajai 
zab 5.25, tengeri 5.50. Az árpa és rozs 
ára nem változott.

Nagy-Becskerek, okt. 20. (Gabnaüzlet.) A 
tengeri törés kedvező időjárás mellett fejezte­
tett be, s az eredmény úgy mennyiség, mint mi* 
nőségileg kielégítő volt. — A gabona szállítás pia- 
ezunkra ép a kukoricza törés miatt felette csekély 
volt, különben is, csak a jobb minőségű búza a 
keresett. Az árak következők, búza 7.30—7.50, 
7.—7.10, 6.60—6.80, takarmány árpa 4.50—4. 
80, zab 4 frt 20 és 4 írt 50 métermá­
zsánként.

Vegyes közlemények.
A postautalványok dijainak megváltozta­

tása és a közönséges postahivataloknál egy utal­
ványra feladható összegnek felemelése, a belföldi 
forgalomban : I. A belföldön (ideértve az osztrák- 
postaigazgatás területét is) váltott postautalványok 
számára 1870. é. május hó 1-én életbelépett tarifa, 
1878 é. novemb. hó 1-től kezdve megszűnik és ke­
ljébe lép a következő uj tarifa: 5 írtig terjedő ösz- 
szegért 5 kr., 5 fton felül 50 ftig 10 kr„ 50 fton felül 
150 írtig 20 kr., 150 frtou felül 300 írtig 30 kr., 
300 írton felül 500 írtig 50 kr., 500 írton felül 
1000 írtig 1 frt, lOOu írton felül 2000 írtig 1 frt 
50 kr., 2000 írton felül 3000 írtig 2 frt, 3000 
írton felül 4000 írtig 2 frt 50 kr., 4000 frton fe­
lül 5000 írtig 3 írt. It. a közönséges ("nem kincs- 
tárilag kezelt) postahivataloknál egy utalvány­
ra feladható vagy kifizethető összeg ugyan e nap­
lói kezdve 100 fiiról 150 forintra felemeltetik. —

I A kincsturilag kezelt postahivatalok, az egymás- 
■ közt váltott forgalomban, egy postautalványon 1000 

frtot, és, ha az utalvány Budapestre vagv 
Becsbe szól, 5000 irtot is vehetnek föl. III. A 
táviratilag egy utalványra utalványozható összeg a 
közönséges postahivataloknál feladott, vagy kifize­
tendő utalványokra nézve szintén 150 írtra emel­
tetik fel, ellenben a kincstárilag kezelt postahiva­
talok közti forgalomban 500 írttal megmarad. IV. 
A most használatban levő postautalvány! űrlapok 
elfogytával uj alakú ii r lapok fognak kiadatni, 
melyek levéljegygyel ellátva nincsenek és minden 
postahivatalnál darabja fél krajezárért kapható 
lesz. Egyebekben a fennálló szabályok változatla­
nul maradnak.

^ Az adómentes pálinkafőzési igény bejelenté­
sének batárideje tárgyában a pénzügyminiszter kő­
vetkező körrendeletét intézett a pénzügyigazgatósá­
gokhoz: „A fennállott szeszadótörvény és szabályok 
1868. évi hivatalos összc-állitásának 90. § a szerint 
köteles mindenki, ki az adómentes pálinkafőzés ked­
vezményében részesülni kivan, eziránt minden évben 
legkésőbb decz. Ló 1-éig az illető pénzügyi közeg­
nél, illetőleg községi elöljáróságnál szó- vagy írás­
beli nyilatkozatot tenni. — Minthogy azonban a 
szeszadóról szóló 1878. évi XXIV. t. ez. 2. § ában 
meghatározott évi időszak, melyen belől az adó­
mentes pálinkafőzés az előirt feltételek mellett 
engedélyezendő, többé nem azonos a naptári év­
vel, hanem szeptember hó J -tői augusztus hó vé­
géig számittatik, — a kérdésben levő bejelentési 
határidő ezennel minden év augusztus hava 1-jére 
tűzetik ki, a folyó 1878/9. évi szeszterme­
lési idény, kivitelével, melyre nézve, tekintettel az 

} uj szeszadótürvé.'.y életbeléptetésének idejére, a fenhi- 
vatolt szabályok 90. §-ban megállapított határidő ér­
vényben marad,vagyis a folyó évi decz. 1-ig telt 
nyilatkozatok szabályszerű határidőn belül beadot­
takként tárgyalandók. Meghagyatik a kir. pénz­
ügyigazgatóságnak, miszerint jelen rendeletnek az 
illetékes közigazgatási hatóságok utján leendő köz­
zététele végett azonnal tegyék meg a kellő intéz­
kedéseket. Budapesten, 1878. okt. 9-én.

Franeziaország pénzügyei. A „Journal Offi­
cial“ szerint Franeziaország állambevétele direct 
és indirect adókban az év kilenez első havában 
következő eredményű volt: közvetlen adókban be­
jött 528.082,000 frank, azaz 51,990,500 frankkal 
több, mint mennyi előirányozva volt. Az ingó ér­
tékek jövedelmére vetett 3"/0ias adóban bejött 
26.155,000 frank, az előirányzottnál 713,000 frank­
kal kevesebb. Végre közvetlen adókban bejött 
1554.570,000 trank, vagyis az előirányzottnál 
45.518,000 frankkal és a múlt év ugyané szaká­
ban bevett összegnél 47.376,000 frankkal több. A 
múlt év ellenében jelentékenyebb emelkedést mu­
tatnak ez idén: a hazai ezukorgyártás adója 22.,, 
a behozatali vámadó 14. ., az ugynevezett „erre- 
gistrement“ 11.,, az italadó 10 és dohányadó 2.. 
miliő frankkal; apadtak ellenben: a ezukorbeho- 
zatali vám 6.2, a határon fizetendő sóadó l.s és a 
postahozadék 10.2 millió frankkal.

Államvasutaink déli vonalainak nagy elln- 
nyagoltahísára hívta fel kormányunk figyelmét 
Schönberger lapja. „Minden vasú (igazgatóság kö­
zött kartell-szerződések állanak fen“ mondja e lap 
„csupán a déli államvonalak látszanak kivételt ké­
pezni. Valamennyi fiumei küldemény Pragerhof- 
Szentpéter felé irányoztatik, holott a rövidebb ut 
Zágráb-Ivárolyvároson át vezet. Az alföldi vasút 
például, mely évenkint közel másfél millió forint 
kamatelőleget húz az államtól, miképen jön hozzá, 
hogy prümiumot fizessen azért, hogy állomásairól 
az áruk Fiume felé ne a déli államvasuton szál­
líttassanak ? Mégis különösnek látszik egy kissé, 
hogy oly vasút, mely oly nagy terhére esik az 
államnak, annak érdekeit teljesen figyelmen kívül 
hagyja.“ Készünkről is csatlakozunk e felszólalás­
hoz s a henne érintett visszaélésre, vagy legalább 
is állami érdekeink iránt való helytelen közönyre 
közlekedésügyi ministeriumunk figyelmét felhívjuk.

A dálya-broodi vasút ügyében távirják Brood- 
ból: A dálya-vukovár-broodi vasút minden körül­
mények között elkészül a szerződésileg kikötött 
határidőre, azaz november 20-ára, és át fog adatni 
a forgalomnak. A dálya-vukovári vonalon már jár­
nak mozdonyok. A vukovár-vinkovezei vonal hir 
szerint octóber 26-kón, a vinkoveze-verbolei vonal 
november 3-án és a verbolje-broodi vonal novem­
ber 10-én elkészül, beleértve a kavicsozást is és 
járható lesz. Az ideiglenesen csak fából épült 
állomási épületek szintén elkészültek. A vasutvo- ] 
nal megnyitása azon körülménynél fogva, hogy az 
eszék-broodi országút nehéz jármüvekre nézve 
épenséggel járhatlan állapotban van, égető szük­
ség. Az országút jelenleg oly rósz és elhanyagolt, 
hogy ma azon járni kétszer annyi idő kell, mint 
egy hónappal előbb, és e fontos közlekedési ut 
Bosznia legrosszabb útvonalaira emlékeztet.

Uj postahivatal. A postaigazgatóság tudatja 
a közönséggel, hogy Tolna megyei K aj d a c s 
községben f. évi november hó 1-én postahivatal 
nyittatik meg, mely összeköttetését a Székes- 
fehérvár és Szegszárd közt közlekedő posta­
járatok utján fogja nyerni. Ezen postahivatal fel­
hatalmazva van levél- és kocsipostai küldemények 
felvétele és kiadására, továbbá 200 illetőleg 75 
írtig terjedő utánvételes küldemények és 100 írtig 
terjedő utánvétel! jegyek kezelésére, s végre az 
osztrák-magyar _ postaterületre 100 frt, a külföldre 
Németország, Helgoland, Luxemburg, 

Schweicz, éjszak-amerikai egyesült 
államokba, Olasz-és Francziaországba)
75 illetőleg 80 és 150 írtig terjedő postautalvá­
nyok átvétele és kiűzetésére. Ezen uj postahivatal 
kézbesítési kerületét Borjád és K aj d a cs köz­
ségek, melyek eddig a nagy-dorogi, továbbá 
alsó, felső, kis és közép Tengelicz pusz­
ták, melyek a tolnai postahivatal kézbesítési kerü­
letéhez tartoztak, fogják képezni.

A dunagözhajózási-társaság ez idei bevéte­
leinél eddig 4.350,000 frt többlet mutatkozik, 
melyből az 1.200,000 írtra menő kiadási és a 
350,000 frtot tevő értékleirási többletet leütvén, 
2.800.000 frt tiszta bevéttöbblet s a 750,000 frt 
múlt évi dividendával 3,550,000 frt tiszta haszen 
mutatkozik, ebből ismét 430,000 frtot refundiro- 
zásra levonva, kerekszámban három millió marad 
a részvényesek közt kiosztásra. Az 5%-ias kamat 
kikülönitése után tehát a rendelkezhető íelülosz- 
talék 1.800,000 frt, melyből 20%-i tartalékba 
menvén, 1.440,000 frt, azaz a részvényesek szá­
mára 5%*i felülosztalék s élvezetijegyenkint négy

l fo/‘^ maifA E felállításnál a mostantól a hajózás 
záitáig vin ható bevételtöbblet nincs számítás­
ba véve.

Napirend október 24 én.
Xujit4r. Csütörtök. Katii,: Rafael főangyal Protest • S/.a 

lomo. Görög-orosz : 12 Probusz. Tar. Napkél'ő óra 
peiczkor. Nyugszik 4 óra 51 perezkor 

Képviselői];íz ülést tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a természetiek tára d e 9 órától 

d._ u. 1 óráig.
iovárosi pénzügyi bizottság ülése d. c. 10 órakor.
l. 0' népnevelők egyletének ülése d. u 5 órakor.
vrsz. képzőművészeti csarnok d. e 9 órától d u 4 óráié 

nyitva. 6
könyvtár d. u. 2-7 óráig nyitva.

* t.ffl?“.1 könyvtár nyitva d. e. 9 órától d u 1 óráig 
»lmdemia, könyvtár nyitva d. u 3-7 éráig '

° tanszermúzeum d e. 10-12 és d a
. ó.rak kozt nyitva.

az ül iáikért nyitva egész nap

Hajóforgalom október 23 án.
..... , ;4 ßv. Duna bal parton a következő vizijármüvek kö­
tettek ki: uttemvald Antal m. b. 150 mm. kukoricza é, 5 
mim burgonyával Sziget-1 jfaluból Eggen koffer Vlbert ni5 9500 r- 1CZemen,%1 P™. Pa^iéfsehelcht mi 
ö 2500 mm buzival Vecseról. Ticsök István m. b 250 m
m. márvány kővel Süttoröl. Simon Sándor dereglvcie 100 
mm szcrszámfaval Váezról. Ereund és Trebles« m h 
KW mm. Dima.Vöcséről. Cséry Mihály ni. h 35 mm gvü- 
molcs cs 3000 liter borral Monostorról. Kobn Jakab ni h 
U d ™m- rozszsai Karácsról. Neumann Mór ni. h 20 mm' 
to üt 0 elneS 300 ,ltcr borral Szt.-Endréról. Szabó Lajos

I mm- gyümölcscsel Hornosról. Lévay Antal la-
iiM1! 7a mm' gyümölcsesel Hornosról. Füstös András la- 
ni Ji Zr1- gyümölcsösei Pilis-Maróthról. Liptay János 
í ,je,é,u?Zimni|^iVUm0,eS és 079 Iiter korral Tóth faluból.
He mann m hPaiUn« “ tűzifával Veröezé öl Herz
nermann m. h. 1238 mm. buzaval Adonyból Herz Herrn.

• 970 mm- buzaval es 122t> mm árpával Adonybol.

Kivonata hivatsíos lap október 23-ik számából.
Árverések a fővárosban. Krsztics Katalin 4923 

Írtra b. tabani baz Budán Szigetby Pál 23645 írtra h. 
mgatl. ,18(9. ev jan. 2. budapesti ház.

Árverések a vidéken. Reichert Imre 1402 írtra b 
mgatl no v. 22. Toponarban. Deák Mihály 1030 írtra b ing" 
nov. H Poesmegyerben. Dahinter Károly 5090 írtra b.‘ 
ingat!, decz. 20. Csorán. Wolf András 7471 írtra b ingtl 

5n S.zt "Feterin. Smnk Ferencz 2275 írtra b. ing. xfov. 
6. M.-Ovar. Sneider Mihály 2700 frtra b. ingatl nov 9 
Nagy-Banyan Megeie Antalné 3312 frtra b. ingatl 'nov, 
29. Eger. Wolf György 1000 frtra b. ingatl novemb 11. 
Soroksáron Kosztin tiida 3180 frtra h. ingatl. nov 13 
Modoson. Horváth Ferencz 4000 frtra b. ingatl okt' 30 
Szegeden. Szőgyiné Lőrinezné 5235 frtra b. ingatl. ' nov" 
/3 A Ívmezen Heési János 5226 fiira b. ingatl nov ‘>3 
Kotozsvaroi Bernhardt Ferencz 2500 frtra b ingatl nov. 
20 Kis-Marton. Knezevics Demeter 1425 frtra b ing nov 
Kalázon, Báthory Ferencz 8380 frtra b. ing decz 4

Kalauz.
TTiv f®1“!sztercl?5kséff Budavár, gróf Sándor-palot 
Hív. fogadás szerdán délután 5—6 óráig. ^

Mouvéddml minisztérium Budavár, Szt.-Háromgái 
tei 123 sz. Hív. fogadás, vasárnap déli 10-2-ig mindéi 
kor eloleges feljegyzés mellett.
_ Heliigyininiszteriuin Budavár, országház. Iliv. fi 
gadás, esutor ok d. u. 1—2 óráig.
,f. Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-ti 
j.a4. sz. Elfogadás, szerdán d. u. 5—6 óráig.

Földmiy. ipar s keresk. minisztérium Budapesti 
herenez Jozsef-ter Nakó-féle házban Hiv. fogadás, szón 
oaiou d. e. 9 — 10 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest* tükör-uteza 1. s 
11 ív. fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságiig) minisztérium Pest, Deák-utcza 14 s 
nivata.os fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráiÉ

A kis lotto húzása:
Prága 23 3 68 7 41
Lemberg 87 79 31 68 2->
Szeben 18 24 19 41

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Ny Hí-tér.
Közvetlen forrásból

i saloH-garnitimtk a legnagyobb választékban, le 
j ismeretesen dolgozva kaphatók üzletemben ; az árak, 
j vel magam vagyok a készítőjük, a lehető legolcsóbbak 

vevőim által meg rendelt munkában lévők mindig me< 
kiníhetök. Műtermem a vitézi boulevard 61. hz 
inon van, szemben a templommal.

Tisztelettel
Karner Jdzsef. kárpiíosmester

ALAJOS 
íksíerkereskedése 

Budapest, kecskeméti-utcza 8. szám.
1 ölvállal mindennemű ékszer, arany, ezüst és 

javítását. Vesz és cserél töredék aranyat, ezüstöt, dr, 
köveket és órákat a legmagasabb'árakon. Fölvállal érc 
vagy kőbe vésést, név, betű, monogramra vagy czimeral 
ban. — Vidéki megrendeléseket utánvétel mellett a I 
pontosabban teljesít.

Budapesti szinlapolr.
Csütörtök, október 24-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Romeo és Julia.

Nagy opera 5 felvonásban. — Személyek :
Escalus Maleeky | Gerfrudt Saxiehner
Gróf Capnlet Tellián Tybalg Pauli
Julia Maleekyné j Romeo Perotti

Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZINHAZ.
A klub.

Yigjátéh 3 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
SOLDOSNÉ LUIZA asszony mint vendég.

A kis herczeg.
Operette 3 felvonásban. — Személyek:

Parthené
Monlandri
Frimusz
Navailly
Monsevrié
Merinyak

SOLDuSNÉ
Solymosi
Együd
-lány
V. Kovács 
Bakonyi

Tannvilly
Dö Sató
Herezegassz.
Helen
Gasztóu
Kukta

Kolozsvári
Jenei A.
Komáromi
Kacsó
Szigeti
Vasvári

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.

O
kt

ób
er

:

NéVíseriat
Méta-

0
fölött j alatt

VGtotlk:
l
Időjárás

23 Budapesten . - 2 85 _ áradt esős
•23 Pozsonyban - • 2 02 __ ,, száraz
23 M.-Szigeten 0.91 „ felhős
•23 Szalmáról! . . • 0 52 „ esős
23 Tokajban . • • 1 69 „ „
28 Szolnokon . . . 1.08 derült
23 Szegeden . . . 1.13 apadt felhős
22 Aradon . . . — 0 51 r száraz
22 Nagy-Beeskereken 0.22 áradt
•22 Bezdánnál . .' . 2.35 „ „
22 Verbászon . . . 181 __ v M
22 Eszéken . . . , 3 08
22 Barcson .... 2.72 apadt felhős
— Mitrovitzon . . — — —
— Zimonybíu. . . — — —
23 Sziszeken . . . 616 apadt felhős
23 O-Orsovia . . 285 — áradt esős

sus



Az „Egyetértés“ melléklete
— 294 ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése okt. 23-án.
B o é r Antal korelnök.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza, 

P é c h y, Panier, Szende, Bedekovicli, 
W e n ckh e i m.

A jegyzőkönyv hitelesíttetvén elnök jelenti, 
hogy tegnap az osztályok működése alatt a követ­
kező megbízó levelek adattak be: T hu olt István, 
Hosszupályi H ér ich Antal, kismártoni Kende 
Péter, ungvári Só o s Gábor, nánási Zsíros La­
jos, lovrini Csanády Sándor, berettyó-ujfalusi és 
Bubi dó Bad ószláv horvát képviselő, továbbá 
B á n ffy László gróf, nagy-iglódi, Szabó wly e- 
vits Mihály és György Endre halmi-i kerületi 
képviselő megbízó leveleik.

Ezek közül a hét első a Vili -ík osztályba, 
Bubidó Badoszláv a II. osztályba, Szabowlyevits 
Mihály a IV. osztályba soroztatott. György Endre 
halmii kerületi képviselőválasztása kérvénynyel is 
meg lévén támadva, ez a megbízó levéllel az il­
lető osztálynak adatott ki. Ezenkívül tegnap még 
Degré Alajos abonyi képviselő és Thaly Kálmán 
Bunapest, ferenczvárosi képviselő választása ellen 
adatott be kérvény, az előbbié még a maga idején 
az illető osztályhoz tétetett át mig az utóbbi kér­
vény az osztályok működésének bevégzése után 
nyujtatván be, e kérvény valamint az, mely a mai 
napon adatott be L u p p a Péter sz.-endrei kerü­
leti képviselő ellen a ház megválasztandó rendes 
elnökségéhez tétetik át a házszabályok rendeleté 
szerint való elintézés végett.

A mai napon a következő megbízó levelek 
adattak be : K resztic s Miklós horvát képvi­
selő, A r c z t Albert ujegyházi, Kesztner Hen­
rik Nagyszeben város Il-ik kerületi, G e b b el 
Károly nagyszebeni I. kerületi, Cser tán Károly 
zalaegerszegi, D e é z s y Sándor gyergyószegki, F tí­
ze sséry Sándor király-helmeezi, Bernátli De­
zső nagykaposi képviselők megbízó levele. Az osz­
tályok bet ej ez vén működéseket, mind e megbízó 
levelek a rendes elnökségnek fognak átadatni to­
vábbi szabályszerű elintézés végett.

Jelenti továbbá, hogy az 1., III., IV., V., 
VII. és IX osztályok az igazolóbizottság tagjait 
megválasztották, és pedig az I. osztály rendes 
tagnak Lmmer Kornélt, póttagnak Tihád Antalt, 
a 11. osztály rendes tagnak Vizsolyi Gusztávot, 
póttagnak Krajtsik Ferenczet, a III. osztály ren­
des tagnak Szeniczey Ödönt, póttagnak Apáthy 
Istvánt, a IV. osztály rendes tagnak Fröhlich 
Gusztávot, póttagnak Ernuszt Sándort, az V. osz­
tály rendes tagnak Zsámbokiéty Józsefet, póttag­
nak Ormos Sándort, a VII. osztály rendes tagnak 
Komjáthy Bélát, póttagnak Bagályi Aladárt, a IX. 
osztály rendes tagnak Juhász Mihályt, póttagnak 
Szalay Imrét.

Végül jelenti korelnök, hogy a horvát képvi­
selők megbízó leveleit lefordittatta magyarra.

Zsedényi Ede felszólalása folytán ezután az 
osztályok előadói teszik meg jelentésüket, a kővet­
kező sorrendben:

Marsovszky Jenő a II. osztály részéről jelen- 
'ási tesz az első osztálybeli megbízó levelekről, me- 
lj * közül Móricz Pál (szarvasiJ, Borosnjay Pál és 
Pulszky Ágost megbízó levele kérvény nyel megtá­
madva lévén, ezek a házszabályok 14. §. d) pontja 
értelmében külön jegyzékbe foglaltattak.

Baross Gábor a III. osztály részéről jelentést 
tesz II. oszt. megbizé-levelekről, melyek valameny- 
nyien kifogástalanok. A horvát képviselők meg­
bízó-leveleire vonatkozólag azonban kijelenti az 
osztály, hogy azokban nem használ tátik azon kife­
jezés, meiy a magyar korona összes országainak 
közös országgyűlését a törvény értelmében megil­
leti. Az igazoló bizottságba az osztály megválasz­
totta rendes tagnak Szeniczey Ödönt, póttagnak 
Apáthy Istvánt.

Kazy János a IV. osztály részéről jelentést 
tesz a Ill-dik osztálybeli megbízólevelekről, 
melyek szintén mind kifogástalanoknak talál­
tattak.

Hollán Viktor az V. osztály részéről jelen­
tést tesz a IV. osztálybeli megbízó levelekről, me­
lyek közül a c) betű alá Boroztattak Benedicty 
Albert Jiunyadmegyei, Lipthay Béla b. jászberé­
nyi és Szájbely Antal dunapataji képviselők meg­
bízó levelei.

Sziávy Olivér a VI. osztály részéről jelentést 
tesz az V. osztálybeli megbízó levelekről, melyek 
mind kifogástalanoknak találtattak.

A bizottság törvényes intézkedést kíván azon 
visszaélés ellen, mely szerint több esetben a vá­
lasztási s cökök a képviselőjelölt cselekvő, vagy 
szenvedő választási képességének igazolását köve­
telték, és ha az illető ennek azonnal eleget tenni 
nem tudott, vagy mert más választókerületben volt 
be’rT?> ™gy az igazoló jegy nem volt nála, az el­
nök ot jelöltnek el nem fogadta.

Komjáthy Béla a VII. osztály részéről tesz 
jelentést a VI. osztálybeli megbízó-levelekről, me­
lyek közül Domahioy István és György Endre 
megbízó-levelei kérvénynyel lévén megtámadva, 
ezek a b) betű alá, Szilágyi Dezső (jákóhalmi), 
Bausznern Guidó és Nagy Sándor megbizó-levelei ] 
pedig a c) betű alá soroztattak. — A horvát j 
tartománygyülés képviselőinek beadott megbi- j 
zó-leveleit az osztály mindaddig nem vehette j 
tárgyalás alól mig a korelnök ur fel nem kéretett, i 
hogy ezen jegyzőkönyveknek magyar nyelvre for­
dítását eszközölje. Ezen kérelemnek a t. korelnök 
nr megfelelvén, a magyar nyelvre fordított meg 
bizó leveleket az osztály tárgyalás alá vette, és a 
mennyiben az 1868. évi 30." és 31. t. ez. azon 
világos kitétele ellenére, hogy : „a magyar korona 
országok közös országgyűléséhez küldetnek a hor­
vát képviselők“, a kiállított megbízó levelek ennek 
meg nem felelnek, hanem a „szent István koroná­
jához tartozó közös országgyűlésről“ szólnak, — 
ugyanazért az osztály őket a kifogástalanok közé 
sorozandóknak nem találta, (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) hanem ezen alaki hiány alapján őket 
a c) betű alá sorozta. (Helyeslés.)

Horváth Péter: Miután a „magyar“ és a „szt. 
István korona országai“ kifejezés közt nincs főleg 
politikai különbség, mert épen az előadó ur által 
idézett 1868. 30. t.-czikk 2. 6. stb. §§-aiban a 
„^zt. István koronája alatt álló összes országok“ 
kifejezés előfordul, és miután az utolsó kifejezés a 
horvát-szlavon-dalmátországi képviselők megbízó le­
veleiben minden utógondolat nélkül használtaiig, 
(Tetszés) kérem a t. házat, méltóztassék a horvát 
képviselők megbízó leveleit kifogástalanoknak ki­
jelenteni, annyival is inkább, mert ellenkező el-

A főrendiház állandó bizottságai.
A főrendiház tegnapi ülésében kihirdetett 

bizottságok a következők;
I. Függő államadósság ellenőrzé­

sére kiküldött o r s z. bizottság: Ifj. Vay 
Miklós b., Zichy Henrik gr. Póttag: Nemes Vin- 
cze gróf.

II. Felirati bizottság: Andrássy Ala­
dár gr., Cziráky Ján, gr. kir. tárnokmester, Erdődy 
Sándor gróf kir, főlovászmester, Festetics György 
gr. koronaőr, Festetics Pál gr., dr. Haynald Lajos 
kalocsai érsek, Károlyi Gyula gróf, Mai lát h Ist- 
™ barsi főispán, ifj. Majtbényi László br. honti 
főispán, Mesznil Viktor báró, Mikes János gróf, 
Badvánszky Antal báró zólyom-turóczmegyei főis* 
pán, Bomán Miron g.-kel. román érsek-metropoiita 
dr. Schlauch Lőrincz szatmári püspök, Széchen An­
tal gr., Szögyény M. László kir. főkamarásmester, 
Ujfalussy Miklós krassói főispán, id. Vay Miklós b.
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SAUNIERE PÁL REGÉNYE.

— Ez alkalommal Chasnaye ur nem látott 
mindent előre, mondá ingerülten. Nem tudta, hogy 
kezeim közt fegyverek vannak, melyekkel legyőz­
hetem, elveszthetem, megbecstelenithetem. Most 
rajta a sor remegni.

A báróné mohón átfutotta az okmányokat, 
melyeket a fiatal ember kézbesített neki.

Önnek igaza van, szólt vad örömmel. 
Most szólnia kell!
Morillän ^ f°g tenni asszonyom — kérdó

— Azonnal elküldök Chasnaye úrhoz, és 
tudtára adom ha azonnal nem felel meg jogos 
követelésemnek, ezen iratokat átadom a törvény­
széknek. J

— Jói van, de ezen iratokat semmi szin 
alatt sem adja ki kezéből. Ezek képezik reám 
nézve az egyetlen módot, feltalálhatni jótevőmet.

— Legyen nyugodt, — viszonzá Eterral 
asszony.

Ezen szavaknál kérlelhetetlenül . mosolygott 
A bosszú gyönyörét élvezte.

Miután annyit sirt, most kezében tartá az 
embert, ki oly sokáig gyötörte. Húsz év múlva 
végre ...
-. , , Most megtettem kötelességemet, szólt
György és azonnal Durat József felkeresésére in­
dulok. Bocsássa meg asszonyom, hogy el kell önt 
hagynom de ön megfoghatnak t Hálhatja zavaro­
mat, turelmetlensegemet, aggodalmaimat . . .

- °S5tom ?'nd ezt> veté oda élénken a 
bárőne, es mindenre kerem tudósítson ezen derék
Ä,ah0gi“'S1' miMíl mS-

hait»a"„g,r.em “SZ<",yMn' SZ6I‘ m,g.

És sebesen eltávozott,

- / Eterral asszony a szobájában levő • kis 
íróasztalhoz ült, midőn egy inas belépett.

Egy ur van itt, ki a bárónóval kíván szó­
lam, mondá,

— Hogy hívják?
— Itt van névjegye, viszonzá az inas.
Eterral asszony sietve átvette és elolvasó, 

latában" Chasnaye, kiáltá kővé válva bámu-

Nehány pillanatig tétlenül maradt, nem hihe­
tett ennyi mereszsegben. De végre fenyegő arczki- 
fejezessel felemelő fejét. 8

— Jöjjön be, parancsoló.
... Chasnaye ur a küszöbön megjelent, épen mi- 
cion a barone szétszakítá a neki szánt levelet.
, . ~ ,0ű éPen Jókor jön uram, szólt a báróné,
en írni akartam önnek.

— Nagyon örvendek, hogy ezen fáradságtól 
megkíméltem, viszonzá a báró udvariasan.

1 - ,,, nyuS0(lt és mosolygó volt, mintha tisz­
telgő látogatást tenne Eterral asszonynál.

Az első pillanatban a szerencsétlen anya 
meg akarta támadni a vakmerőt, éreztetni vele 
megveteset felmutatni a kezei közt lévő lesújtó 
bizonyBekokat, és ha nem felelne, jószántából a
eszébe intnu ii kerdé.sekre> az°nnal kiűzni, de 

- J ’°íí’, 10gy naiután Chasnaye ur így szembe
lenni S mellék czéIJÁnak kell
akarta í/ f ba~?né nem is sejthetett. Ezt ki 
akarta tudni és erőt vett magán hoev lássa
Ste^íóSeF Tn ember arczátlansága7 Leküz- 
Mró teiÍ fkt Í u haragot’ meJy benne forrt és a 
ez voít1;4 f0rda t 6p °ly n^goótan mint látszólag

kórdéTőlfmíe kÖSZ-Önheten? a szerencsét, uram? 
kerde tőle hidegen es egy karszékre mutatott.
X van, idejeben jöttem gondolá a báró
sei fdeléf Semmit' Es fennhang°n, mézes kiejtés-

• L r’EoItételezem asszonyom, hoev midőn Pá

Talán uram : és azután ?

járás a Magyar- és Horvátország között jelenleg 
fennálló barátságos (Derültség a balon és szélső 
balon) viszen nak árthatna.

Komjáthy Béla előadó. Az 1878. évi XXX.
I. czikk 31. g-a szól arról, hogy hova küldetnek 
a horvát tartománygyülés képviselői és itt világo­
san meg van mondva, hogy azok a magyar ko­
rona országai közös, országgyűlésére küldetnek így 
tehát csakis ezen kifejezést van jogosítva a tarto- 
mánygyülés használni. Távol volt ugyan az osz­
tálytól az, hogy azért, mivel a megbízó levél hi­
básan állíttatott ki, ebben valami elrejtett czélza- 
tot látott volna, hanem annyival inkább volt köte­
lessége e megbízó leveleket a c) betű alá sorozni, 
mert már a múlt országgyűlésen is elő fordult 
hasonló eset, mely alkalommal épen Ghyczy Kál­
mán képviselő ur szólalt fel, mondván, hogy 
ilyesmi utoljára történt legyen, s csakis a jövőre 
szóló e figyelmeztetés mellett soroltattak akkor a 
megbízó leveleik az a) betű alá. Ettől eltekintve, , 
az osztály meglévőn jelentését, és az többé a ház ! 
alakulása előtt, vita tárgyává nem tétethetvén, a ; 
képviselő ur jelen felszólalása most nem lehet i 
elbírálható. f

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. képviselő­
ház ! La részemről megkívánom jegyezni azt, hogy 
az 1875. évben kifogásolt kifejezés, nem ugyanaz 
volt, a mely a horvát megbízó levelekben most 
foglaltatik. Kívánom továbbá megjegyezni azt 
hogyha mennyiben legalább a ház naplóiból meg­
győződhettem, akkor egy osztálynak előterjesztése 

folytán ez irányban nyilatkozat történt, de positiv 
határozat a jövőre nézve nem hozatott — csak a 
factumokat kívánom helyreigazítani — és úgy 
1872-ben, mint 1875-ben a horvát képviselők iga­
zolt képviselőknek jelentettek ki.

Minden előzmények folytán nem tagadom, hogy 
egyéni nézetem az, hogy a horvát képviselők iga­
zolását megtagadni nem lehetett volna, de viszont 
a ház szabályai és a gyakorlat alapján kénytelen 
vagyok beismerni, hogy e fölött ma határozni nem 
ehet, hanem majd a ház alakulása után az illető 
bizottságok jelentése nyomán kell a határozatot 
hozni. (Általános élénk helyeslés.)

7 £0,ít Mihály; T. ház! (Nagy zaj. Felkiáltá­
sok: Nem lehet szólni!)

Korelnök : Engedelmet kérek, itt e tárgyban 
sammineinö tovíibbi vit&tásncik nincs hely ez a 
tárgy ki van egészen merítve. (Élénk helyes­

lés. Zaj.) J
A házszabályok 18. §-a értelmében köteles- 

se gém kimondani, hogy az osztályok előadói által 
felolvasott kifogástalan és a házszabályok 14. §-á- 
nak a) pontja alá sorozott képviselők igazolt kép­
viselőknek jelentetnek ki. (Helyeslés.)

Mindazon képviselők, kiknek választási jegy­
zőkönyve a törvény rendeletének megfelel; de el­
lenok kérvény van beadva, a házszabályok 18. §-a 
b. pontjának rendelete szerint a ház alakulásánál és 
utána az elrendelendő szabályszerű eljárás folytán 
hozandó további határozatig — tagsági jogaikat 
gyakoroljak. Es végül van szerencsém felkérni 
mindazon képviselőtársaimat, kik a c) pont alá so­
roztaitok, hogy ugyancsak ezen 15. §. rendelete 
szerint a ház alakulására megkivántató választásá­
nál részt nem vehetvén, méltoztassanak a válasz­
tástól tartózkodni.

A holnapi ülés napirendjén lesz a ház alaku- 
asa, az elnökök, jegyzők és ha a t. ház jónak la­

tolja, a háznagy megválasztása.
Az ülés 10 órakor fog tartatni.

koronaőr, Zichy Ferraris Bódog gr., Zichy Nán­
dor gróf, Smaics Bertalan báró horv,-dalmát főr. 
képviselő.

III. Közjogi és törvénykezésügyi 
bizottság: Bánffy Miklós gróf, Cziráky János 
gróf kir. tárnokmester, Csekonics Endre gróf, Er­
dődy Sándor gróf kir. főlovászmester, Fiáth Fe- 
rencz báró főispán, Gyiirky Abrahám gróf főispán, 
Ivubicza Pál főispán, ifj. Majtbényi László báró 
főispán, Miske Imre báró, Pejácsevich László gróf, 
Prónay Dezső báró, Samassa József egri érsek, 
Schlauch Lőrincz püspök, Sennyey Pál báró, Szé­
chenyi Imre gróf, Széchen Antal gróf, Szögyény 
M. László kir. főkamarásmester, Ujfalussy Miklós 
főispán, lrményi József főispán, Vay Lajos báró, 
Wenckheim László báró.

IV. Pénzügyi bizottság: Andrássy 
Aladár gróf, Festetics Pál gróf, Haynald Lajos dr. 
kalocsai érsek, Karácsonyi Guidó gróf, Károlyi 
Gyula gróf, Mailáth István főispán, Mesznil Viktor 
báró, Pallavicini Ede őrgróf. Pejaesevics László 
gróf, Prónay Dezső báró, Badvánszky Antal báró 
főispán, Szapáry Antal gróf, id. Vay Miklós 
báró koronaőr, Zicby-Ferraris Bódog gróf, Zichy 
Nándor gróf.

V. Kér o s kedel mi és közlekedés 
ü g y ^ bizottság : Berényi Ferencz gr., Dokus Jó­
zsef főispán, Dulánszky Nándor pécsi püspök, 
Eszterházy István gr. főispán, Festetics György 
gr. koronaőr, Huggonnay Béla gr., Inkey Nándor 
br., ifj., Károlyi István gr., Pejácsevich Márk gr., 
Podmaniczky Géza b., Szapáry Géza gr., Vay Béla 
b. főispán, Zicby-Ferraris Lajos gr., ifj. Zichy Jó­
zsef gr., Smaics Bertalan b. horv.-szlay.-dalm. 
főr. kép-/.

VI. Mentelmi bizot ság. Cziráky Já- 
pos gr. kir. tárnokmester, Fiáth Ferencz báró fő­
ispán, György László gr., Rónay Lajos főispán, 
Szapáry István gr. főispán, Szögyény László kir 
fokamarasmester. id. Vay Miklós br, koronaőr. Pót­
tag : Erdődy István gr.

TII. Kir. és orsz. legfőbb legyeim i 
bíróság: Apponyi György gr. Cziráky János gr. 
kir. tárnokmester, Csáky Albin gr. főispán, id. Eöt­
vös József br. Erdődy Sándor gr. kir. főlovászmes- 
ter, I-iáth Ferencz br. főispán, Győry László gr., 
Kiss Miklós főispán, ifj. Majtbényi László br. főis- 
pán Mikes Janos gr., Nyáry Gyula br., Badvánszky 
Antal br. főispán, Széchen Antal gr., Széchenyi 
Imre gr., Szögyény László kir. főkamarásmester, 
Ujfalussy Miklós főispán, id. Vay Miklós br. körö­
ző1;-, Zichy Ferraris Bódog gr. Póttagok: Bánffy 
Miklós gr., Bánffy Béla gr., Mesznil Viktor br. 
Eudnyanszky József br., Vay Lajos br. Wenckheim 
László br.

Vili. Naplóhitelesitési bizottság. 
Andreanszky b, Bissingen Nándor gr., Cziráky 
Béla gr., Dory József b. főispán, id. Eötvös Jó­
zsef b., Erdődy István gr., Eszterházy Andor gr 
Festetics Leo gr., Festetics Vilmos gr., Festetics 
Pál gr., Fiáth Ferencz b. főispán, id. Főldváry 
Lajos b Hugonnay Béla gr„ Horváth István főis­
pán, Inkey Nándor b., Kaczvinszky Viktor jászói 
főpap és prépost, Komis Emii gr., Mihályi Viktor 
iugosi püspök, Nyáry Jenő b., Pauer János biduai 
val. püspök, Pettier Antal váczi püspök, Pejacse- 
vies Márk gróf, Badvánszky Antal báró, főispán, 
lvadvanszky Géza báró, Rónay Lajos főispán 
Schopper György rozsnyói püspök, Vay Lajos b’ 
Zichy Ferraris Manó gróf, Zuber József főispán, 
Zmajies Bertalan borvát-szlavon-dalmát főr. kép­
viselő. r

rozásáh<inEl£ Dagy0bb bizonyítékát látom elhatá- 
tainak ’ gí ^ termeit niegnjritotta bará-

Az osztrák képviselőházból.
A reichsrath tegnapi megnyitásáról érkezett 

távirati tudósítások mellett adjuk alább az elnök 
megnyitó beszédét és a haladó párt felirati ja­
vaslatát.

Er. B e c h b a u er elnök a képviselőház üló- 
seit következő szavakkal nyitotta meg:
.... .»G felsége a császár a birodalmi gyűlést 
üléséi folytatására a mai napra hivta össze. Bizonnyal 
mmdenki tudatával lesz ama pillanat komolyságánák 
melyben a népképviselet újra munkájához kezd. — 
A közbe eső időben fájdalom! harczi események 
dúltak határainkon, események, melyek horderejét

— Az igaz uram.
~ Mindenekelőtt asszonyom fogadja köszö- 

nclemet, hegy a szerencsében részesített engem a 
választottak soraba számítani, kiket meghívott • én
ma reggel vettem a meghívót, valamint Ed­
mund is.

v,— mjnden, mit mondani akart ? kérdé 
szelíden Eterral asszony.
szonzá""abá?r0ny0m’ ™ég alÍg keZdém meg’ vi'

meg tehát uram.
... . ~7 A.feSy> melyben ezen meghívó küldése 
áltál részesített, folytatá Chasnaye ur, azon re­
ményt kolte bennem, hogy ön ép oly kegyesen 
fogja meghallgatni kérésemet, melyet önhöz intéz 
zenclo vagyok. En az imént leányáról Phiiibertről 
-ottam, es azt hiszem, hogy ön jövőjével fug-

Legkevésbbé sem, — kiáltá Eterral
asszony.
i ~ Elí ?zt hittem, ismételő a báró, különben 

a nem is lett volna ezen gondolatom, Ed mind 
sugallta volna nekem. Nem tudom, ha ön jól is­
meri ezen gyermeket...
nénál Eu csak 6g.yszer láttam Fabercy gróf-

de beszélni hallhatott róla .... 
Néha ... valóban.,.

“bizonyosan hallotta, hogy nem él egé- 
n kifogástalanul, hogy sokat áldoz mulatsá­

gaira.
“ Igen, emlékezem, hogy effélét hallottam.

, ,. . A vaIó az, asszonyom, miszerint Edmund
ToJnárT0g7 gazdag és egy kissé másokra számit.

gnap ezt szemére lobbantottam és nagy megle­
petésemre javulást Ígért. S

Fogadja szerencsekivánatimat szólt Eter­
ral assony hitetlen mosolylyal.
11r , ~ E® en nem tudja még, folytatá Chasnaye 
tozáriioif 0a bat-bafásan hozzájárulhat ezen átvál-

Én uram; de mi módon ?
.. Tü ?d™Und nem láthatta az imádandó Philiber-
• , an®lkul, hogy belé ne szeretne. Ezt tegnap ki- 
leánya kezét ' ÓS felszólit0tt’ hérjem meg számára

' ma még belátni nem lehet, s melyek a birodalom 
népeitől súlyos pénz- és vérbeli áldozatokat köve­
teltek. Nem hivatásom e helyen e harczi esemé­
nyekről leleményemet nyilvánítani. Azonban azt 
hisiem, hogy a magas ház érzelmeit kellőleg tol­
mácsolom, ha a képviselőház és Ausztria népei ne­
vében legmelegebb köszönetéinél és bámulatomat 
fejezem ki azon valóban antik bátorság és áldozat­
kész odaadás felett, melynek következtében csapa­
taink annyi nélkülözés és fáradalmak s oly nehéz 
viszonyok között oly nagyot müveitek. (Élénk ke- 
lyesíés).

De bármennyire el is kell ezt ismernünk, 
nem szabad felednünk, hogy ez események követ- 
vetkeztében nagy és fontos politikai és financzialis 
kérdések megoldása vár reánk, melyek eldöntésével 
a tisztelt háznak kell foglalkoznia. — De legye­
nek bár nehezek e feladatok, reményiem, hogy a 
hivatott tényezők egyetértő működése mellett a 
hazaszeretet világánál a népesség kivánatainak meg­
felelőig fognak megoldatni. — E reményben és e 
e hitben a jelen ülésszak századik ülését megnyi­
tódnak nyilvánítom.“

*

Dr. Kopp társai nevében a következő felirati 
javaslatot terjesztette be:

„Császári és apostoli királyi 
Felség!

Az osztrák birodalmi tanács képviselőháza, 
felliivatván tevékenységének újra megkezdésére, 
Felséged s a népesség iránti első és legszentebb 
kötelességének tekinti, a monarchia jelen rendkí­
vüli bel- és külviszonyai között élve több év óta 
nem gyakorolt alkotmányos jogával, nézeteit leg­
alázatosabb feliratban kifejezni.

Felette szorongatva az Ausztria népeinek jól­
létét évek óta aláásó gazdasági válság által, újra 
megterhelve a súlyos politikai s gazdasági áldo­
zatokkal, melyek a magyar korona országaival 
való újabb kiegyezésnek hozattak, mindenek fö­
lött erőgyűjtésre s nyugalomra volt Ausztriának 
szüksége.

Ausztria túlterhelt népei méltán várhatták, 
hogy most már az állami állapotok békés bel- és 
külfejlődóse, a kormány és birodalmi tanács közti 
őszinte egyetértés, s mindenek fölött a tetemesb 
redukeziók s megtakarotásek utján az államháztar­
tás egyensúlyának helyreállítására irányzott kölcsö­
nös erélyes törekvés lehetővé teeadi további elvi­
selését azon megszorításoknak és terheknek, melyeket 
a közös ügyek jelenlegi intézése s azok költség- 
szükséglete Ausztria képviselő testületéire s lakos­
ságára helyezett.

Hogy ezen, a monarchia fejlődésére nézve 
kiválóan fontos, sőt döntő előfeltételek megvalósít­
tassanak, nem elég az alkotmányos határozmányok 
formaszerü megtartása, ha az kapcsolatban áll a 
kormány azon törekvésével, lrogy a képviselőtestü­
letedben kifejezett óhajtása a lakosságoknak para- 
lyzáltassék oly eljárás által, a mely szokásos le­
het az idegen hatalmakkal való díplomacziai érint­
kezésben, de a tulajdon népképviseletre alkal­
mazva csak a parliamentary rendszer aláásásához 
s általános pessimistikus bizalmatlanság felkeltésé­
hez vezethet.

Az osztrák népek hazafiusága, azoknak Fel­
séged legmagasb személye iránti változhatlan hű­
sége, s a monarchia biztonsága és jólléte iránt 
oly gyakran tanúsított áldozatkészségük minden 
alkotmányhü kormányt teljesen biztosíthatnak 
az iránt, hogy a belső vagy külső állami 
szükségnek nyílt, utógondolat nélküli felfejtése a 
képviselőtestületekben mindig egyhangú előzékeny­
ségre számíthat.

A képviselőház ezen nyíltságot és őszintesé­
get a kormány eddigi eljárásában gyakran nélkü­
lözte, a jelen viszonyosok közt azonban mellőz- 
hetűnek hiszi a belkérdéseket, s szoritkozhatik a 
monarchia külhelyzetének tekintetbevételére, a 
melytől oly kiváló mértékben függ a benső állami 
fejlődés.

A keleti bonyodalmak kezdete óta a képvise­
lőházbán ismételve felmerültek az aggodalom nyi- 
latkozványai, s kérdések intézteitek a kormányhoz | 
külpolitikájának iránya és ezé Íja iránt.

A ház 115 tagja már 1876. okt. 21-én azon 
határozott kérdést intézte a kormányhoz, vájjon 
oda irányozandja-e befolyását, hogy „a keleti 
bonyodalmak alkalmából netalán kitörendő háború 
esetében is Ausztria-Magyarország békéje meg- 
óvassék, s különösen idegen területek megszerzése 
utáni minden törekvése mellőztessék. *

S a kormány e kérdésre szintoly határozott­
sággal 1876, okt. 27-én azt válaszold, hogy „a 
monarchia politikája mindenekelőtt a béke fenntar­
tására van irányozva, a mi az idegen területek 
megszerzése utáni törekvést önmagától kizárja.

Hasonló megnyugtató, bár általánosabb for­
mában voltak tartva a kormánynak későbbi inter- 
pellácziókra adott válaszai is, s még a folyó évi 
május 14-dikén is alaptalanoknak jelenté ki a 
kormány a Boszniába való bevonulásról elterjedt 
híreket.

A közös kormány szintúgy tagadta a delegá- 
cziókban az okkupátiónak vagy annexiónak szándo- 
kát s a 60 milliós hitel engedélyezését csak e’őre

nem látható események s elutasithatlan szükséges- 
ség esetére nyerte ki.

Alig hangzottak azonban el e biztosítások 
s napoltottak el a képviselőtestületek, és a kor­
mány megbízást at tot a berlini békeszerződés 
által önmagának Bosznia s Herezegovina megszál­
lására.

Ellentétben az alkotmánynak s védtörrény- 
nek határozataival, az okkupáczió végrehajtása is 
megkezdődött s a hadsereg egy részének mozgósí­
tása s idegen országba bevonulása elrendeltetett, a 
nélkül, hogy háború esete állott volua elő.

A békés bevonulásnak feltüntetett megszállás 
valóságos háborúhoz vezetett, melynek végét még 
be sem láthatni.

Pótolhatlan s elviselhetik vér és pénzáldozai- 
tal terheltetek meg a lakosság. Megszokott köteles­
ségérzettel, kitartással s vitézséggel győzelmesen 
oldották meg a katonák s tartalékosok tövises 
feladatukat, de sok ezeren estek el, sebesültek s 
betegedtek meg s mondhatlan nyomor várakozik 
családjaikra.

S mindez megtörtént, mielőtt a képvisel - 
testületek a berlini szerződést alkotmányos tárgya­
lás all vették volna, sőt a nélkül, hogy Ausztria 
népessége a kormánytól, egy szóval is felvilágosí­
tást nyert volna az iránt, minő előre nem látható 
események tették elutasithatlan szükséggé az ok- 
kupatiót, s hogy vájjon ez nem kezdeményezi-e 
idegen terüleiek megszerzését ?

A képviselőház nem zárkózhatik el azon sú­
lyos aggodalom elől, hogy egy ily akczió benn uj 
államjogi bonyodalmakhoz s pénzügyi romláshoz, 
kifelé veszélyes confliktusoklioz fog vezetni.

Cs. és ap. k. Felség! A képv. ház azon meg­
győződésben van, hogy Ausztria népei készek sze­
retett hazájukért, s az uralkodó családért vért és 
vagyont áldozni, s hogy a védköteles lakosság 
mindenkor föltétlenül s haladék nélkül halált meg­
vető önfeláldozással fogja követni Felséges császár­
jának s urának felhívását. Da még nem alkotmá­
nyos államokban is megvárja a nép világos és 
nyílt felfejtését azon czéloknak, melyek érdekében 
az általános véd- és adókötelezettség külső hábo­
rús vállalatokra vétetik igénybe.

Midőn a képviselőház ismét hozzá kezd al- 
kotmányes tevékenységéhez, Felséged elé tisztelet- 
teljesen e legalázatosb kérést terjeszti:

Kegyeskedjék Felséged legkegyelmesebben tu­
domást venni a mély nyugtalanságról, melylyel 
Ausztria népe eltelt, midőn a birodalom sorsát 
egészen uj, veszélyes útra terelték, a nélkül, hogy 
az alkotmányszerüen hivatott képviselők szavára 
hallgattak volna;

Kegyeskedjék Felséged megparancsolni, hogy 
legalább most nyílt s határozott kijelentést tegyen 
a_ kormány külpolitikájának törekvéséről s ezé íjai­
ról, s nevezetesen azon előre nem látott esemé­
nyekről, melyek a hadi okkupácziót elutasitkatlamil 
szükségessé tették;

Kegyeskedjék felséged végül megrendelni, 
hogy ^minden további lépés előtt a berlini béke- 
szerződés a birodalmi tanács jóváhagyása alá ter­
jesztessék.

Változhatlan hűséggel s hódolattal, bizalomtel­
jesen intézi a képv. ház e kéréseket atyai szivéhez 
Felségednek, az alkotmány adományozójának s leg­
főbb védőjének.

Isten óvja Ausztriát! Isten tartsa s áldja meg 
Felségedet,“

Következnek az aláírások:
Kopp, Sturm, Skene, Heilsberg, Holter, Roser, 

Steudel, Edlbacher, Fuchs, Barenther, Seidl, Schöf­
fel, Petritsch, Pasel, Walterskirchen, Duchatsch, 
Zschock, Portugal], Fürtmüller, Panowski, Klepsch, 
Senter, Búdig, Meisler, Proskowetz, Schaupp, For- 
reger, Pacher, Monger, Fux, Keil, Premier, Magg, 
Kronawetter, Umlauft, Schönerer, Siegl, Schrank.

Az internált törökök hazaszállítása.
A hadügyminisztérium 1878. okt. 9-én 

5939. szám alatt „az Ottoman alattvalóknak 
Törökországba való hazaszállítása“ ügyé­
ben következő rendeletet bocsátott ki:

Vonatkozással az 5005. és 5284. számú szept. 
9-éu illetőleg 15-én kelt rendeletekre, közhírré té­
tetik, hogy a cs. kir. külügyminisztérium s az itteni 
császári ottomán nagykövetség közt immár létrejött 
a megegyezés az ottomán alattvalóknak Törökor­
szágba való hazaszállítása iránt.

Az említett nagykövetség késznek nyilatko­
zott, hogy a Törökországba visszatérő összes egyé­
neket különbség nélkül a triesti vagy ragusai kon­
zulátusok által az említett helyekről a török kor­
mány költségén Konstantinápolyba szállíttatja.

A konzulok fognak a Lloyd-hajókon a tovább 
utazásról gondoskodni, vagy nagyobb szállítmány 
esetén e czélra külön hajókat bérelni. De az illető 
konzulokat a szállítmány megérkeztéről idejekorán 
értesíteni kell.
. Az 01 mü zb en vagy más helyeken már 
internált, vagy az e czélra hivatott kihallgató bi­
zottságok ítélete alapján elbocsátandó foglyoknál 
nem forog fenn akadály az iránt, hogy utrabocsá-

Ez hasztalan uram. Még innes szándé­
kom ...

— Még egy szót, szakitá félben a báró. Én 
kötelezem magamat, hogy Edmundnak hatvanezer 
frankot adok évenkint; átengedem palotámban a 
földszintet és első emeletet, egy teljesen felszerelt 
liázat adok neki, a felszereléshez számítva a lova? 
kát, fogatokat, cselédséget...

Ha lehetséges lenne, már rendelkeztem 
volna Philiberte keze fölött uram, viszonzá Eter­
ral asszony. En tegnap az ő nevében visszautasí­
tottam százötven ezer frank jövedelmet és egy fia­
tal embert, ki személyes előnyökben az ön fiával 
minden tekintetben kiállja a versenyt.

— Ezen nagyon örülök, asszonyom, feleié 
Chasnaye ur, mert ha ön szavát adta volna, most 
kenyszeritve lenne visszavenni; és örömest megkí­
mélem ezen zavartól.

— Nem értem önt uram, veté oda a báróné, 
kezne U’ h°gy megleTetését palástolni igye-

Ha nem csalódom asszonyom, folytatá a 
nemes, ön egy Durat József nevű egyéniséggel 
szövetkezett, egy húsz év előtt történt eseményre 
vonatkozólag, mely önt szerfelett érdekli.
,Ete.rral asszony nem felelt. Megegyezés je- 
leulsIehajta fejét, és azt hitte, miszerint Chasnave 
ur erelyesen védekezni fog, hogy ő rabolta volna 
el Maximét. De meglepetése a tetőpontra ért, mi­
dőn a báró feleletét hallá.

— Megvallom asszonyom, szólt meghajtva 
magát, hogy én nagyon bűnös voltam; de a sze­
relem, melyet ön bennem ébresztett, és melyet 
visszautasított a bosszú eszméjét érlelte bennemJ és 
nem volt erőm ez ellen küzdeni. Ezt bűnbánóan 
beismerem és őszintén sajnálom, hogy gyűlöletem 
vagy is inkább elkeseredésem annyi fajdalmai oko­
zott önnek.
lefegyverző0^ Zavarba ^ báró ügyes eljárása

A kezeiben levő bizonyítékoknak már nem 
volt ertékök. A bűnös vallott.

— Es ön ezt szemembe meri mondani! ki- 
altá, midőn a meglepetés első rohama csen­
desült.

— Miért nem asszonyom ? sohasem késő

megbánni, viszonzá szenteskedően a báró. Jobb 
szeretné ön, ha mind végig tagadnám ?

— Ön jól tudja, hogy ez most már le­
hetetlen.

Mi okból? ön Durat Józseffel csupán azért 
járt el együttessen, hogy megtudja mi lett fiából, 
nemde ? ~

— Kétségkívül.
. Hős tehát! ón azért jöttem ide, hogy önt 

értesítsem. En elmondom önnek, hogy mit tet-
íe?Lv^e’ együtt fogjuk keresni, és bizonynyal fel­
találjuk. J

— Ön tehát nem tudja, hogy hol van ?
H0® tudom, asszonyom, de könnyű lesz 

feltalálni. J
— Akkor szóljon uram! nem látja, hogy 

ezen lassúság megöl.
Azaz, hogy... heh égé a báró .... én 

ezen vallomást egy feltételhez kötöm, egyetlen 
egyhez....

— Mily feltételhez? kérdé élénken Eterral 
asszony.

Hogy ön Philiberte kezét Edmundnak adja.
Már mondottam, hogy az lehetetlen, 

lehetetlen volna, nem maradnék mel- 
lelte asszonyom; ezen szót semmi körülmények 
közt sem tekinthetem mentségnek, ha csak ki­
térés lenne, annál, kevésbé vehetem figyelembe.

Es még is meg kell nyugodnia uram.
Ez nem az ön utolsó szava, asszonyom,

— Ellenkezőleg, ez az utolsó.
. — Akkor tegyük fel, hogy semmit sem szó­
lottám, mondá a báró felkelve.

— Oh ez nagyon is kényelmes lenne! kiáltá 
Eterral asszony . ön azt imént megvallá .. .
, jgyedül ön előtt asszonyom, ön képzelheti, 
hogy a többiekkel szemben tagadni focom.

Arra is el voltam készülve, hogy ön én 
előttem tagadja, feleié a báróné. Szerencsére egy 
eszközöm van önt a szólásra kényszeríteni.
v ,s mi lenne az ? kórdó Chasnaye ur min­
dig mosolyogva.

. — Egy bizonyos nyilatkozat, melyet Voi-
íívaLmt ami1’ aláirt’ ós egy mí5s Ritától alá-
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